:_,%i

UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA
DE MEXICO

FACULTAD DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION

LA CONTABILIDAD Y LA
PRODUCTIVIDAD

SEMINARIO DE INVESTIGACION
C O N T A B L E

QUE PARA OBTENER EL TITULO DE:
LICENCIADO EN CONTADURIA
P R E S E N T A

JOSE ALBERTO LUNA  CASTILLO

ASESOR DEL SEMINARIO- C.P MARIA TERESA AYA. A URIBE

®A MEXICO, D, F. . 1998

TESIS CON n
LLA L. RICEN



e e

Universidad Nacional - J ~  Biblioteca Central
Auténoma de México -

Direccion General de Bibliotecas de la UNAM
Swmie 1 Bpg L IR

UNAM - Direccion General de Bibliotecas
Tesis Digitales
Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADQOS ©
PROHIBIDA SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal
del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imagenes, fragmentos de videos, y demas material que sea
objeto de proteccion de los derechos de autor, serd exclusivamente para
fines educativos e informativos y debera citar la fuente donde la obtuvo
mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro,
reproduccion, edicion o modificacion, sera perseguido y sancionado por el
respectivo titular de los Derechos de Autor.



INDICE

PAG.
INTRODUCCION i
CAPITULO 1. PRODUCTIVIDAD 2
1.1, Conceptos de productividad 3
1.2. Objetivos 3
1.1. Factores de la productividad 7
1.4. Proceso de mejorantienio de la productividad 16
CAPITULO 1. INCREMENTO DE INGRESOS 25
2.1 Planeacion de ventas 25
2.1. Andlisis de las ventas 30
CAPITULO III. REDUCCION DE COSTOS Y GASTOS 37
3.1. Conceptos de costos 37
3.2. Planeacion v control de la produccién 40
3.4. Mejoramiento de Ja productividad en la produccién 49
3.5. Analisis costo- volumen-utilidad 52
CAPITULOQ IV. EFECTIVO E INVERSIONES TEMPORALES 57
3.1. Conciliacién bancaria 61
4.2, Flyo de efectivo 68
4.3, Presupuesto de efectivo 74

4.1. Inversiones temporales 78



PAG.

CAPITULO V. CUENTAS POR COBRAR 84
5.1. Estudio del crédito 85
5.2. Analisis de las cuentas por cobrar s2
5.1. Gestién de la cobranza o4
CAPITULQO VI INVENTARIOS 96
6.1. Analisis de inventarios 98
6.2. Determinacion del lote econdmico 101
6.3. Determinacidn de la reserva de inventarios 102
6.4. Determinacién del punto de reorden 104
6.1. Contiol de inventarios justo a tiempo (JAT) 105
CAPITULO VIL PROYECTOS DE INVERSION Y FINANCIAMIENTO 107
7.1. Evalvacién de proyectos de inversion 107
7.2 Obtencion de financiamiento 113
CONCLUSION 127

BIBLIOGRAFIA 128



INTRODUCCION

Las empresas tienen como principal objetive incrementar al maximo el valor de la inversion
realizada. Este incremento de la inversion se logra por medio de las utilidades obtenidas en el gjercicio,
mismas que pueden ser distribuidas en dividendos, o reinvertidas, esto ltrno aumenta el valor de las
acciongs y proporciona a los accionistas un mayor precio por accitn. Las utilidades, Ta solvencia y el
nivel de riesgo determinan el valor de la empresa y el precic de las acciones, ademss de ser el
indicador del grado de eficiencia con €} que son utifizados los recursos.

Fl mantener un equilibrio entre las wtilidades, la solvencia y el riesgo no es una tarez facil.
sobre todo en la actual simacién, politica, social y economica por la gue atraviesa el pais. Como
consecuencia de esio la productividad adquiere cada vez mayor importancia, pues las condiciones
econdmicas actuales exigen a las empresas un funcionamiento eficiente para poder cumplir con sus
objetivos y competir con éxito en el mercado en ¢l que participan,

Para obtener un mayor rendimiento de los recursos invertidos debe mejorarse la productividad
en la empresa, y en este mejoramiento la contabilidad desempefia un papel fundamental. Como la
finalidad de la contabilidad es generar informacién que sirva como base para tomar decisiones
econdimicas acerca de la empresa, dispener de una informacién contable optima permite tomar las
decisiones correctas que den como resultado el mejoramiento de fa productividad.

Generalmente la productividad es considerada como una medida de produccidn, sin embargo.
en este estudio la productividad sera considerada como un concepto de eficiencia global en ias
operaciones reatizadas por la empresa con la finalidad de obtener un mayor rendimiento de la inversion
realizada en la empresa.

Para lograr el mejoramiento de la productividad es necesario conocer las diversas defimciones
de la productividad, sus objetivos y factores, asi como a los diversos elementos que intervienen
principalmente en este proceso, Como Som. las ventas, los costos, el efectivo e inversiones temporales.
las cuentas por cobrar, los mventarios, la evaluacion de los proyectos de inversién y la obtencion del
financiamiento. En este estudio se trata de definir a estos elementos, y demostrar como 3 través de una
administracién eficiente de ellos, con base en la informacin contable, puede conseguirse un
mejoranuento de la productividad en la empresa.



CAPITULO 1

PRODUCTIVIDAD

En la actualidad muchas empresas pasan por problemas econdmicos y financieros causados
por la deficiente planeacién de sus ventas, el incremento de sus costos y gastos, asi como la
administracién deficiente del efectivo, cuentas por cobrar, e inventarios, y en }a proyeccién de las
inversiones y obtencién de financiamiento, Como el rendimiento de las empresas lo constituye la
utilidad neta del ejercicio, las empresas tratan de conseguir mayores utilidades, sin embargo, el
establecer unicamente como objetivo las utilidades es una actitud errénea, por que hay que
considerar el efectivo necesario para cubrir las deudas, reinvertirlo en inventarios o activos fijos, o
bien, distribuirlo en forma de dividendos a los accionistas.

Como los objetivos de Ia empresa son la obtencidn de utlidades y mantener un mivel
optimo de efectivo, es necesario considerar el riesgo y ¢l apalancamiento de la empresa. El riesgo
es la posibilidad de que la empresa no obtenga los resultados planeados, mientras el
apalancamiento es el resultado de la utilizacién de 1a estructura financiera de la empresa con la
finalidad de maxjmizar e rendimiento de ia inversion realizada en 1a empresa por jos accionistas.

La productividad y el efectivo se encuentran estrechamente relacionados entre si, pues
como el efective es generado por operacicnes internas(ventas de contado y cobros a clientes) y/o
externas{emision de acciones o prestamos), esto quiere decir, que mientras mas eficienternente sean
realizadas estas operaciones en la empresa, mayor sera el efectivo generado. Por otro lade, si la
productividad aumenta, las utilidades tamnbién lo harin como una consecuencia del mejor
aprovechamiento de los recursos, sin embargo, pueden darse las siguientes sitnaciones.

2) Un incremento en las ugilidades gemerado por un awmento en los precios de los
productos o servicios, sin el menor cambio en su productividad.

b) Un incremento en la productividad y una disminucion en las ventas, lo que no resultara
en mayores witlidades si el efecto de la disminucién de ventas supera los bensficios de
1a productividad

Lo fundamental para la empresa es generar més efectivo y mayores utilidades a fravés de la
productividad, ya que esto representa aprovechar eficientemente sus recursos, lo cual la coloca en
posicidn de competir con éxito en ¢l mercado, mientras obtener mayores utilidades via el aumento
de precios es dificil de mantener por periodos largos de tiempo, debido a ia competencia y 2 la
tendencia de los consumidores de buscar los precios més bajos. La productividad no debe
considerarse finicamente como un factor de produccidn, ya gue tiene un alcance mucho mayor gue
comprenda todos los niveles y operaciones de la empresa, para lograr ef cumplimiento de los
objetivos que justifican su existencia.



1.1, Conceptos de productividad

“La productindad se define como la relacién entre la produccidn total y los insunos
totales, esto es, 1a relacién entre los resultados logrados y los recursos consumidos; o la relacién
entre la efectividad con la cual se cumplen ias metas de la orgamzacion y la eficiencia con que se
consumen esos recursos en ol ranscurso de ese mismo cumplimiento”.!

“La productividad es un corcepto sistematico, que se reficre a la conversion de insumos en
productos en el sistema en que se considere™

“Productividad es 1a relacion entre los productos y unoe o mas de los recursos usados en ¢l
proceso de produccion”™

Existen numerosos conceptos de productividad, pero todos coinciden en sedialar que es una
relacion entre insumos y productos, esto es, la conversion de insumos en productos dentro <de una
organtzacién, por lo tanto, se puede definir a la productividad como producir més con upa menor
cantidad de recursos, a través de la administracion eficiente de estos recursos La productividad se
puede expresar inediante la formula:

BIENES Y SERVICIOS PRODUCIDOS

PRODUCTIVIDAD =
INSUMOS UTILIZADOS

1.2. Objetivos

La finalidad de la productividad es producir mas con menor cantidad de recursos, para
lograrlo, las empresas deben perfeccionar sus sistemas de produccion y de informacidn, gue
permitan administrar eficientemente fos recursos disponibles. En esto es importante 1a contabilidad,
va que proporciona la informacién indispensable para tomar decisiones relativas al mejoramiento
de la productividad.

La imporiancia de la productividad ne es Gnicarnente para las empresas en particular, $ino
que se refleja en el 4mbito nacionai elevando el Producto Nacional Bruto més rapido que los
factores del insumo y esto resulta en un aumento en los niveles de empleo, mavor calidad en el
trabajo v un nivel de vida mayor en general, siempre que los beneficios de la productvidad sean
equitativamente distriburdos.

' David Bain, Productrvidad: ta solucidn 2 los problemas de ia empresa, pag. 25.

? Adam Everett E Et al, Productividad v calidad. su medicién como base del mejoramienta pag 19

? Richerd Kopelman E., administracion de Ia product:vidad en las organizaciones Perspecin a practica
orientada hacia las persenas, pag 3 3



£n el ambito internacional la productividad determina el grade de competitividad de mn
pais frente a ofros, ya que si la productividad de wn pais diminuye con relacion ala de otros paises
que producen los mismos bienes, estard en desventaja dentro del mercado en el que participa. Lo
anterior tiene mayor importancia si se considera la actual apertura y globalizacion de los mercados
que cbliga a las empresas a ser mas productivas para cumplir sus objefivos y poder competir
exitosamente en el mercado.

Obtener mayores utilidades v mantener un nivel optimo de efectivo es quiza él principal
objetivo de la productividad, ya que su finalidad no es incrementar 12 inversion en la empresa, sino
aprovechar mejor los recursos actuales. Esto se logra aumentando la eficiencia de todas las
operaciones realizadas en la empresa. Adicionalmente hay que considerar los siguientes objetivos
que también pueden alcantzarse con la productividad:

1. Elevar los niveles de empleo y el nivel de vida en general, mediante la distribucidon
equitativa de los beneficios de la productividad.

2. Superar la calidad del wabajo.

3. Mgjorar la competitividad en el comercio interior y exterior.

Es importante sefialar que algunos autores consideran que el incremento en los niveles de
empleo, en la calidad del trabajo o bienes y servicios generados, v la mayor competitividad en el
comercio interior y exterior son los principales objetivos de ia productividad; perc debe tomarse
en cuenta que las empresas son constitwidas con la finalidad de obtener un rendimiento sobre la
inversion realizada, aunque esto no significa que los diversos objetivos de la productividad sean
incompatibles.

Las empresas para tratar de solucionar sus problemas econémicos buscan awmentar sus
utitidades vy tener un nivel éptimo de liquidez de las siguientes formas:

1 Reduciendo sus gastos y costos.
2. Incrementando el volumen de sus ventas y/o ¢l precio de venta de sus productos

3. Meyorando la productividad

Reducir los gastos ¥ costos sin una adecwada planeacién mmplica un riesgo, pues al
distinuir sus gastos de publicidad y promocion, las compras de materia pnma, ¢l volumen de [a
produccidn y a su personal, no siempre es la mejor opcidn para aumentar las utilidades y mantener
un nivel éptimo de Yqudez. Esto se debe a que el volumen de las ventas pudiera ser menor a lo
esperado cuando la empresa no da a conocer sus productos en el mercado, y/o pierde capacidad de
produccién y fuerza de trabajo.



Incrementar sus ventas a fravés de un aumento de los precios de sus productos es una
medida dificil de mantener por largo tiempo, debido a la competencia en el mercado, en donde
los consumidores siempre buscan el menor precic, consecuentemente descenderd el volumen de
las ventas, algo conirario a lo deseado.

Al incrementar la productividad no se puede dejar 2 un lado la calidad de los bienes ylo
servicios producidos, debido a que en la medicion y evaluacion de la productividad, la calidad es
un factor considerable e indispensable en este proceso, ademas de la importancia que tiene para los
consumidores, 1o que se refleja en las ventas de la empresa.

De lo anterior se puede concluir que en esta situacidn, el reto es replantear las metas y
objetivos, y dinigirlos a elevar Iz productividad v reducir los costos a un nivel que no comprometa
la calidad de los articulos ni la capacidad de produccidn de la empresa, para obtener mayores
utitidades y liquidez, de tal manera, que este en condiciones de competir exitosamente frente a
otras empresas del mercado.

1.a productividad corresponde al uso de eficiente de los insumos o recursos de la empresa,
asi como al valer generado, cumpliendo los objetivos vy las metas de la organizacidn, sin dejar a un
lado la calidad de los productos que esperan los chentes. Los conceptos relacionados con la
productividad son la calidad, la eficiencia y la rentabilidad

“La caltdad se puede definir como el grado en €l cual un producto o servicio se ajusta a un
conjunto de estandares predeterminados, relacionados con las caracteristicas que determinan su
valor en el mercado y su rendimiento en funcién de 1a cual ha sido disefiado™ La calided muestra ¢l
valor de relative de los productos o servicios de conformidad con determunados requerimientos,
especificaciones o criterios establecidos por la administracién de la empresa.

La eficiencia de la empresa significa hacer algo (un procediruento u operacioén) de la
manera més éptima, y asi obtener el maximo aprovechamiento cor el minimo esfuerzo. En ese
sentido se puede considerar gue la eficiencia es un medio para alcanzar ta productividad, donde la
eficiencia productiva se mide por estAndares de tiempo y costo, mientras la eficiencia
administrativa se mide por el cumplimiento de objetivos.

La rentabilidad mide la relacidn entre las utitidades obtenidas con la inversidn que las
generé desde una perspectiva de andlisis costo-efectividad Se puede decir que una inversion es
rentable si los beneficios obtenidos superan las erogaciones mcurridas en elia. La diferencia con la
productividad es que la rentabilidad es una medida de eficiencia en la inversién, mientras la
productividad es un proceso que busca mejorar la eficiencia en la administracion de los recursos de
la empresa con la finahdad de obtener una mayor rentabihidad de la inversién

* Everetr, op cit., pag 22



Precio de venta

Indice de costo =
Costo

Bienes y servicios producidos
Productividad =

Insumos utitizados

Ejemplificando lo anterior, consideremtos una empresa cuyos directivos desean aumentar la
productividad y las utilidades en el signiente periodo, para lo cual cuentan con los datos del
periodo anterior, y se reatizan cileulos de un posible anmento como se muestra a continuacién:

Resultados obtenidos:
Bienes producidos (vnidades) 2000
Recursos utilizados (unidades) 1500
Precio de venta (%) 8000
Costo 6)] 4000
2000
Productividad = = 133
1500
’ 8000
[ndice de costo = mmmam—— = 2.00
4000

Rentabilidad = 133 x 2 = 266

Se propone incrementar la productividad para el siguiente periodo conservande el mismo
precio de venta de los articulos.

Resultades propuestos:

Bienes producidos (unidades} 2050
Recursos utilizados (unidades) 1450
Precio de venta ® 8000

Costo % 3950



2100

Productividad = = 14]
145

. 8000

Indice de costo = ———— = 2.02
3930

Rentabilidad = 141 x 2.02 =28

Como se puede observar aurmento la productividad en la empresa, se utilizaron menos
insumos v los costos disminuyeron, lo gque origina mayores utilidades vy un incremento en la
rentabilidad. Esto indica que la empresa ha maximizado la utilizacién de sus recursos v la funcion
de sus operaciones de acuerdo con los resultados propuestos.

1.3. Factores de Ia productividad

Los factores de la productvidad son todos los elementos que la afectan, yz sea directa o
indirectamente, v se clasifican en mternos y externos.

Los factores externos son-

1. Entorno politico v econdntico.
2. Losrecursos naturales
3 Laestructura social v demografica.

Los factores externos generalmente no pueden ser modificados por la empress, como la
politica econdmica implantada por €l estado {mmpuestos, tipo de cambio, éc ), los fendmenos
naturales, v las caracteristicas de la poblacsdn (edad, mivel de escolaridad. habilidades.
congcimientos, e, ),

Los factores internos se refieren a la empresa v organizacion en si, y pueden ser flexibles o
rigidos en la medida en que se pueden modificar.

i. Rigidos. Sor la planta y el equpe, la tecnologia, los materiales, la energia v el
producto resultante.



2. Flexibles. Son Jos recursos humanos, la estructura organizacional, los objetivos v las
metas, 1as estrategias, las politicas de la empresa, métodos y procedimientos de trabajo.
estilos de direccidn ¢ informacion financiera proporcionada.

.

Rigidos

El producito.

La productividad del bien o servicio, significa el grado en que este satisface los requisitos
de produccién y de los copsumidores, tales como calidad, precio, tamafio, valor de uso.
disponibilidad, etc. El valor de uso de un producto puede aumentar a través de un
perfeccionamiento en ¢l disefio y especificaciones del mismo.

“El valor de nso es la suma de direro que el cliente esta dispuesto a pagar por un producto
de calidad determinada™.La disponibilidad se refiere al tiempo y lugar en que se encuentra el
producto cuando es demandado.

Planta y equipo.

La ubicacién de la planta puede proporcionar una mayor dispontbilidad en lo que se refiere
a materias primas, mechos de comunicacion y transporte, etc. y el disefio de la planta(tamafio.
acceso, seguridad, iluminacién, calefaccidn, ete.} puede reducir el tiempo y los costos de los
procesos u operaciones en general. La sustitucidn del equipo vigjo con equipo nuevo resulta en un
mayor volumen de produccidn con la mismz o une menor cantidad insumos, mientras el
mantenimiente preventivo(no cotrectivo) inciden determinantemente en el mejoramiento de iz
productividad.

Tecnologia.

Se puede oblener ur mayor volumen de productos o servicios v unia mejor calidad eu elios.
con Ia innovacién tecnoldgica de los sistemas de informacion v la automanzacion en determinados
procesos.

Materiales.
Son los elementos basicos de la productividad, va que esta se logra incrementar mediante el

mejor aprovechamiento de los materiales o insumos, ef control y reutitizacién de los desechos.
previa seleccion del matenal correcto considerando su precio v calidad.

* Prokopenko, Joseph La gestion de la productividad, pag 11



Flexibles

Recursos humanos.

Es el factor principal de la productividad, y comprende todos los miembros de la
organizacidn o empresa, cuslquiera que gea su nivel jerfrquico, en donde todos participen v se
comprometan en lograr las metas y objetivos de productividad.

La seleccion del personal adecuado y la capacitacién o adiestramiento que rectban para
gjercer sus funciones es de suma importancia para tener una mayor productividad y ctmplir con las
metas y objetives de la empresa No hay que olvidar que el personal debe ser adecuadamente
motivado tanto en lo econdmico como en lo humano, con el propésito de que el personal de lo
mgjor de si mismo,

Ingresos y costos.

Los ingresos y los costos son factores importantes en la productividad de la empresa, pues
con base en ios mmgresos v 10s costos proyectados, la empresa planes sus actividades, asi como tos
objetvos de productividad que deben cumphirse. Bl incremento de los de los ingresos permute a la
empresa generar mayores utihdades, mientras fa dismunucion de los costos da como resultade un
aumento en la productividad vy en las utihidades, por ello, es unportante para la empresa mantener
un adecuado control de estos factores de la productividad.

Capital de trabaje.

El capital de trabayjo esta constituido por los recursos de la empresa destirados a las
operaciones nonmales v con fos cuales puede cubnr sus obhgaciones a corto plazo Estos recursos
son: el efectivo e inversiones temporales, las cuentas por cobrar, los mventarios y los pagos
anticipados a corto plazo. A través de estos rubros la empresa ransforma ias mversiones a corio
plazo en efectivo lo cual resulta en ingresos, por elio, el mangjo eficiente de ellos permite mejorar
ta productividad de la inversion a corto plazo, lo que sie duda es de gran unportancia para iz
einpresa, yaque su principat fuente de mngresos es el capital de rabajo.

Proyectos de inversion y obtencién de financiamienio.

La evaluacion de los proyectos de inversién y la obtencidn del financiamiento estén
estrechamente velacionadas, €l realizar un cficiente andlisis del proyecto de wversidn tiene la
finalidad de permitir seleccionar ia dptima afternativa que sirva para mejorar la productividad y
cumplir con los objetivos que hayan sido planeados en la empresa, por otro lado, la evalnacién de
las diferentes opciones de finapciamiento debe ser dirigida a obtener el financiamiento que no
comprometa la situacion econdémica y financiera de la empresa, lo que afectaria la tnversidn de los
accionistas.



Informacion contsbie.

Es un aspecto fundamental en a estructura de la empresa, a partir de la cual los directivos
toman las decisiones adecuadas. Su relacion con 1z productividad radica en gue la informacién
contable es la base para la medicién y evaluacién de 1a productividad al facilitar I realizacion de
comparaciones dentro de la empresa o con otras empresas del mismo ramo de los resultados
obtenidos en determinados periodos gencrados por la implantacién de programas de mejoramiento
de ia productividad y/o la calidad. Mediante estas comparaciones se identifican los cambios, las
tendencias y en gue grado se han cumplido los objetivos propuestos para ello y a través de esto
tomar las decisiones adecuadas para corregir errores o desviaciones v asi mantener o mejorar ain
mas Ia productividad y/o calidad.

La informacion contable se puede definir como la comunicacién de hechos generados por
transacciones celebradas por entidades econdmicas, que se refieren a la obtencion y aplicacion de
recursos materiales cuantificado en unidades monetarias Esta informacion debe cumplir con las
caracteristicas fondamentales de utilidad y confiabilidad.

Utilidad. La utilidad de ta informacion contable es el atributo de que sea apropiada para fas
necesidades del usuario. Esta utilidad esta en funcién del contenido informativo v de su
oportunidad.

a) Contemido informativo. Que el contenido sea informativo se establece en la significacion,
ia refevancia, [a veracidad v ia comparabihidad.

Es significativa por su capacidad de representar con nirmeros y palabras, la evolucion y los
resultados de operacion de la entidad asi como su estade en determinados perfodos del
tempo Es relevante por que selecciona los elementos dptimos que permiten comprender
los sucesos o hechos ocwrridos La informacion contabie es veraz por que encierra eventos
realmente sucedidos medidos correctamente de acuerde cor las teglas aceptadas como
vélidas por ¢l sistema. La comparabilidad quiere decir que la informacion de una entidad o
de distintas entidades, puede ser confiontada vélidamente en diferentes momentos del
tiempo, con la finalidad de juzgar su evolucidn.

b} Oporturidad. Es un aspecto esencial para el usuario disponga de la informacion necesaria
en ¢l momento que la necesita para la toma de decisiones

Confiabilidad. La confiabilidad es una caracteristica inherente al usuario quien la acepta y
la utiliza en el grado ¢ quien que esta informacién haya sido obtenida desde las mismas bases, sea
objetiva y se pueda verificar.



La informacion contshiz esta inteprada por el estado de resnltados, ¢f estado de situacion
financiera, el estado de cambios en la posicién financiera. Para complementar los estados
financieros se debe incluir informacién de los finjos netos de efectivo, conciliaciones bancarias,
presupnestos, informacién de las devoluciones sobre vestas y compras (volumen e importe},
control de inventarios {volumen ¢ importe), auxiliares de clientes y proveedores ¢ nformes de

produccion.

Estado de situacién financiera. Como su nombre lo indica muestra 1a situacién financiera
de una enfidad a una fecha deferminada Estz integrado por o Active, Pasive y Capital Contable.

(V3]

Activo. Son todos los recursos con los cuales cuenta la entidad pera realizar sus
operaciones. Se clasifica en circulante y ni circulante. El circulante contiene a los
Yecusrsos que participan en el ciclo econdmico de la empresa y cuya convertibihdad en
efectivo es alta. El no circelante contiene los recursos permanentes de la empresa,
ademés de bienes o servicios ya pagados, cuyos beneficios se reciben en el futwro.

Pasivo. Son las obhigaciones contraidas por fa entidad, y se clasifica en corto y largo
plazo. El pasivo a corto plazo esta integrado por las deudas con vencimiento fmenot a
m afio, mientras el pasivo a largo plazo esta integrado por las dendas con vencimento
Teyor a un aflo.

El capital contable es & patmmonio aportado pot 1os duefios de ia entidad. Esia
integrado por el capital de los accionistas y las utilidades acumuladas y del ejercicio.

Estado de resultades. Muestra los resultados de operacién de la entidad en un penodo
deterrninado. Seghn e boletin B-3 de Principlos de Contabilidad Generalmente Aceptados el
estado de resultados esta formado por los sigwentes conceptos:

i

Operacion, Integra a los mgresos y gastos continuos origmnados por las principales
actividades de la empresa, estos son

Ingresos. Son los generados por las ventas de los bienes inveniarios O $Erviclos
prestados seghin corresponda al giro de la enfidad. Dgben presentarse las ventas brutas
menos las devoluciones los descuentos y las rebajas procedentes de negociaciones
posteriores a la realizacion de la venta, para obtenerse las ventas netas.

Costo de lo verdido. Es el costo de los articulos vendidos (costo de produccidn o de
adquisicion de acuerdo a la actividad preponderante de la empresa) o los Servicios
prestados que generaron los ingresos de las ventas. La diferencia entre las ventas netas
y &l costo de lo vendido es 1a utilidad bruta.



Gastos de operacién. Esta integrado por los gastos de venta v los gasios de
admimstracion, Los gastos de venta los generados por la empresa en las cperaciones de
comercializacion de bienes o servicios. Los gastos de administracion son fos generados
en las operaciones de administracién general de al empresa. Utilidad de operacidn. Es
la diferencia de la utilidad bruta menos los gastos administrativos, esto es 1a utilidad
antes de ISR y PTU generada en las operaciones normales de 1a empresa

2. No operacion. Lo conforman Jos ingresos v gastos diferentes a los de operacién,
prncipalmente los generados por operaciones financieras de la eropresa. La utilidad
por operaciones continuas es ¢l resultado de sumar a la utilidad de operacién las
partidas de no operacidn antes de ISR y PTU.L

3. Impuesto Sobre la Renta v Participacién de Ios Trabajadores en las Utilidades,
Muestra el Impuesto Sobre la Renta y la Partcipacion de los Trabajadores en las
Utilidades pertenecientes a las utilidades de operacién v por operaciones continuas. La
utilidad por operaciones continuas después de ISR Y PTU se determina restando z la
utilidad o pérdida por operaciones continuas el ISR y PTU correspondiente

4. Operaciones discontinuadas. Muestran las ganancias ¢ pérdidas resultantes de
discontinuar operaciones de un segmento del negocio.

5. Partidas extraordinarias. Son las ganencias o pérdidas originadas por sucesos o
transacciones inusuales.

6. Efecto acumulado al inicic del ejercicio por cambios en los Principios de
Contabilidad. Muestra el efecto acumulado al inicio dei ejercicio por la emisidon o
modificacidn de una regla contable.

7. Utilidad por accibén. “Las empresas que cotizan sus acciones en los mercados de
valores, deberdn presentar como Ultimo renglon la utilidad por accidn, determinada de
acuerdo con las reglas establecidas por esta Comision de Principios de
Contabifidad. Hay que aclara que las empresas que no coticen sus acciones en ef
mercado de valores, si lo desean deberfn sujetarse alas reglas anterfores

Estado de cambios en la situacién financiera. “Muestra los recursos generados o
utilizados en operaciones, los cambios principales ocurmdos en Ia estructura financiera de la
entidad y su reflejo final en el efectivo e inversiones temporales a tavés de un periodo
determinado™. Este eostado es importante para la toma de decisiones ya que muestra a fos
administradores el decremento o incremento de efectivo de la empresa en un periodo determinado v
separa el efectivo en recursos generados y recursos aplicados.

° Principios de Contabilidad Generatmente Aceptados, IMCP, B-3, pag 7
7 Ibid, B-12, pag 3. 12



El estado de cambios en la siteacitn finsnciera puede presentarse en cualquiera de las
siguientes formas®

I

a)

b}

Sumas jouales de orizen y aplicacion de recursos. Los conceptos que integran los
ciclos financieros a corto y a largo plazo son mostrados como origenes o aplicaciones
de recursos, cuya suma debe ser 1gual, adn cuande las operaciones enire elles no
necesariaments cambien la estructura financiera.

a) Los recursos generados se clasifican en:

Recursos propios. Son los generados por las actividades principales de 1a empresa y las
disminuciones de activos no circulantes.

Recursos ajenos. Son los aumentos en pasivos no circulantes y capital

b} Recursos utilizados. Se clasifican en.

Aumemntos de capital de trabajo.

Aumentos de activos no circulantes

Disrunuciones de pasivos no circulantes

Disminnciones en el capital.
Cambios en el capital de trabajo. Presenta los flujos del ciclo financiero a largo plazo.
para mostrar como resultado un aumento o disminucion neta en e capital de wabajo.

que es analizada en detalle en un estado complementario Hamado estado de cambios en
el capiral de trabajo. Para ello clasifica el capital de trabajo en dos grupos

Capitat de trabajo generado. Son los recursos generados, como utilidad neta, cargos a
resultados gque no significaron desembolso de efectivo(depreciaciones
amortizaciones), ventas 0 disminuciones de activos circulantes, asi como ammentos en
pasivos no circulantes y capital.

Capita! de trabajo utifizado. Son los recursos aplicados en awmmentos de activos no
circulantes asi como en disminuciones de pasivos no circulantes y capial

¥ Moreno Ferndndez. J oaquin Las finanzas en la empresa Informacion, analisis, recursos \ planeacion
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3. Estado de flojo de efectivo Los Prncipios de Coniabilidad Generalmente Aceptados
en el boletin B-12 establece que los objetivos del estado son evaluar los cambics ex ia
sitiaciéon  financiera de la  eompresa resultantes de las  operaciones
principales(produccion y/o venta de bienes o servicios), de financiamiento e inversion,
por lo que le resuliado sers el aumento o disminucién de efectivo e inversiones
temporales. Esto permite a la empresa evaluar la capacidad de generar recursos v
cumplir con sus obligaciones como cubrir los adeudos v pagar dividendos, para poder
prever la necesidad de financiamdento. La estructura del estado es: recursos generados
por operaciones, mas operaciones de financiamiento menos recursos utilizados, resulta
en el aumento o disminucion de efectivo en el periodo.

a} Los recursos generados. Son los originados por operaciones normales de la empresa,
como la utilidad neta, reducciones de activos no circulantes y el captal de frabajo con
excepcion del efectivo y las inversiones temporales.

b) Las operaciones de financiamiento muestran los recursos originados por actividades de
financianmento, como aumentos de pasivos(préstamos, ermsion de obligaciones, etc.)} v
capital.

¢) Los recursos utilizados son los aumentos de capital de trabajo, las mversiones z largo
piazo y disminuciones en pasivos no circulantes y dismimiciones en ef capital

4. Flujo de fondos. Muestra ¢f aumento o disminucion del efectivo e mversiones
temporales, enfocdndose a los cambios en la estmctura financiera v no a los
maovimientos individuales del capital de trabajo. La presentacidn es similar al estado de
flajo de efectivo, y a diferencia de este, el capital de trabajo aparece resumido como un
aumento o distmnucion Bl capital de wrabajo (excepto el efectivoles analizado en
detalle en un estado complementario {lamado estado de cambios en el capial de
trebajo El estado complementario de cambios en el capital de trabajo presenta como
ongen de recursos la disminucion de capital de trabajo y como aplicacién de recursos
al aumento de capital de trabajo.

La informacién contable proporcionada es fundamental para evaluar el desempefio de la
empresa y medir la prodactividad, comparandoe los resultados obtenidos una vez implantado ef
procese del mejoramiento de la productividad v asi poder determinar en que medida se logro
cumplir con lo planeado y enmendar en su caso los errores o desviaciones gue hayan ocwrrido. No
puede dejar de mencionarse ks mmportancia del estado de cambios en la situacion financiera con
base en el efectivo, ya que muestra el incremento o decremento de efectivo en un determmado
periodo, esto es bisico para tomer las decisiones si se ata de mantener un equilibsio entre el pago
de las deudas y la reinversion o distribucior def excedente de efectivo.



La direccién  de la empresa tiene la responssbilidad de aumentar la productividad y
mantener su crecimiento, este mejoramiento de la productividad es un proceso de cambic que
incluye a todos los elementos que participan en el funcionamiento de la empresa. El incrementar la
productividad y mejorar 1a calidad es un proceso que comprende 2 la organizacién, la metodologia,
estrategias operativas y controles financieros.

Organizacitn. La organizacién constituye la base fundamental para que la empresa mejore
su productividad y calidad, esto significa un mayor aprovechamiento de sus recursos humanos,
teenoldgicos, financieros v materiales, que le permita obtener maayores ufilidades y estar en
condiciones reales de competir frente a ofras empresas en la achmal sitnacién econdmica. Los
elementos en la organizacion son:

1.

Objetivos. Son todos los fines para los cusles se constituyo la empresa. Los objetivos
gensrales son fos que cubren todas las funciones basicas de cada departamento y los
fines de la cmpresa, siendo establecidos por la alta direccidn; y los objetivos
especificos, los operacionales asi como los objetivos para incrementar la calidad y la
productividad, cubren ei desempefio eficiente de los procedimientos de trabajo ¢
involucran a todo el personal de la empresa en todos sus niveles

Politicas. Son los planes de accidn que guian 2 los miembros de la orgamzacidn en 1a
realizacion de sus operaciones para alcanzar los objetivos propuestos. Las politicas son
cambiantes v dindmicas, y junto con los objetivos representan lz filosofia de la
empresa, que le otorga una personalidad peculiar frente a otras empresas con las que
compite en el mercado.

Procedimuentos. En todas las operacicnes de la organizacion se deben determinar ios
procedimientos éptimos, para que los procesos y operacicnes de los diversos
departamentos de lz empresa, se realicen con eficiencia y tratar de lograr el
cumplimiento de tos objetivos propuestos de ia empresa.

Estructura organizativa y recursos humanos. La empresa tiene la finalidad de cumplir
los cbjetivos que se han propuesto, y para ello, en su interior estdn subdivididas las
actividades en 4reas, deparfamentos Yo secciones interrelacionadas entre si La
organizacién vista como un sistersa compuesto por subsistemas proporcicena la
estructura adecuada para optimizar los recursos y cumply las operaciones
eficientemente.

Los recursos humanos comprenden al personal de la empresa y es el factor mas
importante, por que ejecutan las operaciones productivas, desarrollan los procesos.
disefian los procedumientos, desarrollan y perfeccionan los objetivos, politicas y



procedimientss do la orgaaizacion. Dentro de los recursos humanos se consideran sus
conocimientos, experiencias, habilidades, motivaciones, infereses, objefivos
personales, étc. Es responsabilidad de los directivos de la empresa awmentar la
productividad ¥ mantener su crecimiento, este mejoramiento es un proceso de cambio
que involucra a todos los elementos de la organizacién en todos los niveles.

La estructura organizativa se encuentra esmechamente relacionada con los recursos
humanos, por lo cust se debe considerar la siguiente: la orgamzacién esta dividida en
areas o departamentos donde cuents con el personal apropiado, comprometido con los
objetivos de la empresa, entre ellos los del mejoramiento de la calidad y la
productividad.

5. Laestrategia de productividad se puede definir como Ia configuracion de las decisiones
en la organizacidn que determinan sus objetivos, politicas y procedimientos
primordiales para incrementar la productividad en un largo plazo.

La estrategia para mejorar laz productividad se concibe a largo plazo debido a la
necesidad de orientarla hacia los resultados (basada en ellos, no en los insurnos, sin
dejar por esto de considerarlos) y la medificacion de las actitudes o comportamientos
humanos.

La estrategia de la productividad debe evaluvar la sitmacién actual, explicar la
inportancia del mejoramiento de la productividad, elaborar modelos eficientes y
establecer objetivos, planes y politicas de mejoramiento. La estrategia de mejoramiento
de la prodectividad esta mntegrada por la preparacidn, gue cosiste en la disposicidn del
ambienfe v formulacién de procedimientos; Iz planeacion, donde se establecen las
metas y objetivos, se estudian las opciones y se preparan los planes; finalmente se
realiza la ejecucion de los planes, evaluacién de los resultados y retroalimentacion para
corregir y/o mejorar la productividad.

1.4. Proceso de mejoramiento de la productividad

El mejoramiento de la productividad se lleva a cabo a través de un proceso que contiene
varias etapas, mismas que pueden ammentar o disminuir de acuerdo a las necesidades y las
condiciones especificas de cada organizacién v son:

I Reconocimiento de la mecesidad de la mejora o incremento en la productividad,
fijacién de objetivos y metas que se han de cumplir considerando las limitaciones
posibles de capital, materiales, tecnologia, recursos humanos, étc.



2. Preparacién de los planes de accion necesarios.

o)

Establecimiento de métodos vy sistemas de medicion de la productividad.

4. Llevar a cabo los planes de accidn, motivar a los directivos ¥ empleados v estumular su
participacion.

5. Evaluar y medir los resultados, compararlos con Io planieado retroalimentar el sisterna
con la informacion obtenida para realizar las correcciones necesanias.

Evaluacién v mejoramiento de Ia productividad.

Los controles para evaluar y mejorar la productividad son los estados financieros y la
informnacién adicional, el andlisis financiero y los controles estadisticos

El andlisis financierc consiste en Ia aplicacion de razones a determinadas parndas
especificas presentadas en los estados financieros y en la mformacién adicional. Las razones
financieras son relaciones entre una partida y ofra expresadas en forma matematica. Estas razones
adquieren mayor significacion cuando son comparadas con resultados obtenidos en periodos
anteriores 0 con patron o estandar. “La raz6n estdndar es la media antinética de las razones
inditviduales de una rama de la industriz en particular, obtenidas en su experiencia de operacién™

La comparacién de resultados obtenidos contra la razdn estandar es importante por que
muestra los logros o 1a situacién de la empresa u organizacidn dentro de fa industria donde opera.
por otra parte el comparar los resultados actuales, con ios obtemidos en periodos anteriores, indica
si se han cumplido los objetivos v 1as metas propuestos, en que meshida v 51 existen deficiencias o
errores, y ast tomar Jas decisiones necesarias para cotregir estas deficiencias o mejorar ain mas los
resultados.

Las razones financieras son;

1) Razones de reatabilidad.
Utilidad neta
- Margen de utilidad =
Ventas

? Moreno, op cit, pag 309



Utilidad neta
- Margen de rendisnients sobre fa inversién =

Total de activos
Esta razén muestra la productividad de los activos
Utilidad neta
- Rendimiento del capital contable =
Capifal contable

Esta razdn indica la medida en gue se obtienen rendimientos en relacion con el capital
contable.

Ventas netas
- Rendimiento del activo =
Activo total

- Tasa de crecimiento de! rendimiento del activo

Rendimiento del activo actual — rendimiento del active anterior

X 160 %
Rendimiento del activo anterior

2} Razores de Hquidez

Activo circuiante

- Razon de circulante =
Pasivo circulante

Activo arculante - inventarios
- Razdn de liquidez o del acido =

Pasivo circulante

3) Razones de utilizacion de activos

Ventas

- Rotacién de cuentas por cobrar =
Cuentas por cobrar
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Cuentas por cobrar

Periodo promedio de cobranza =
Ventas diarias promedio a crédito

Ventas

Rotacion de inventarios =
Promedio de inventanos

Ventas

Rotacion de activos fijos =
Activos fijos

Pastvo total
- Relacion de pasivo a activos totales = "
Activo total

Utilidad antes de impuestos e intereses

- Cobertura de intereses =
Intereses a cargo

4y Razmes de productividad

Uslidad neta

Rendimiento sobre mversién =
Promedio de inversién de los accionistas

Utilidad antes de impuestos e intereses
Rendimiento total =

Promedio de mversién de accionistas + pasivo a large plazo

Bienes y servicios producidos

Productividad =
Recursos utihizados

5} Prusias de mercado

Utilidad neta

Utilidad por accibn =
Numero de acciones en circulacion

Utilidad por accidn

Rendimiento ganade =
Precio de mercado por accién



Dividendos por accién(decretados)

- Dividendos por accion =

Precio de mercado por accién

Coniroles estadisticos

Diagraina de causa y efecte o de Ishikawa Este diagrama lfamado asi en honor a su
autor Kaoru Ishikawa quien fue uno de los promotores en Japén y en todo ¢! mundo del
Circulo Total de Calidad, examina las causa que originan un efecio o situacién
determinada. Este diagrama refleja la relacién entre el problema y los factores que pudieran
originarlo. Aqui se examinan cuatro factores que som: mano de obra, materiales,

maquinaria y meétodos.

Diagrama de Ishikawa

Mano de obra maquinaria

Nita obsoleta
experiencia

muy,~” complejos ﬁaja calidad

Métodos Materiales

Nivel de
Produccion
bajo

Estudiando este programa se pueden establecer metas y objetivos de productividad, fijando
un nivel y aplicando las correcciones en los factores que se necesite

Diagrama de Pareto

Liamado asi por su autor ‘Wilfredo Pareto, muestra las 4reas de mayor importancia o
control en los problemas o asuntos determinados. Este control se complementa con ¢l diagrama de

causa y efecto.
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Diagrama ds Paretto.
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Diagramas de flujo

Muestra graficamente la secuencia de sucesos de una operacidn o actividad. facilitando la
planeacién y coordinacion de estas operaciones.
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Mejoramiento de la preductividad

Para mejorar la productividad se utilizan programas de que consisten en recopilacién de
informacion v aumenio de a eficiencia en el trabajo.

El estudio del trabajo integra a dos téenicas, que son el estudio de los métodos v la
medicion dei trabajo, estos anafizan ] elemento humano y muestran los factores que afectan Ia
eficiencia. Su finalidad es incrementar }a produccion con una minima cantidad de inversion, por
ello, estudia sistematicamente las operaciones, los procesos y los métodos de trabajo.

Algunas consecuencias de la ineficiencia en las operaciones som:

1. Desperdicio de materias primas

2. Tiempos myuertos de trabajadores y maguinaria

3. Calidad defectuosa en los productos

4. Incumplimiento en ia entrega de articulos

5. Insuficiente supervisidn en los articulos
Eil estudio del trabajo tiene ¢l signiente procedimiento basico:

1. Seleccién del proceso a estudiar ¢ analizar definiendo las ventajas y el alcance de!
mismo.

2. Registrar directamente en el lugar de trabajo las operaciones o procesos, y  obtener
datos necesarios para el analisis.

(¥

Examen critico de los datos obtenidos para justificar su realizacién, de acuerdo con el
fin, los medios que se emplearan, el lugar y quienes lo {levaran a cabo

4. Seleccionar los métodos mas viables, copsiderando el tiempo v la cantidad de trabajo
necesarios, eleccion del mejor de ello.

5. Plancar e mmplantar el método para incrementar la productividad.

6. Verificar la aplicacién del método y evaluar los resultados obtenidos, retroalimentando
¢l proceso para mantener o wncrementar la productvidad.



El estudic de métodos ayuda a eliminar el movimiento innecesario en las
operaciones y procesos de trabajo, mediante ¢l registro sistemdtico y el examen critico de
las operaciones actuales, a fravés de métodos mas simples y eficaces que pernitan reduct
costos y aumentar 1a productividad, utilizando fa disposicion y diseiio de la planta y equipo
asi como la mano de obra y maquinaria. Para el estudio de los métodos se emplean
cuestionarios que indiquen la finatidad, ¢l lugar, secuencia, persona que realiza la
operandn ¥ medios que wntervienen, andlisis de peliculas y movimientos, €.

La medicion del trabajo ayuda a elimmnar el tiempo durante el cual no se realiza un
trabajo 4til, muestra ¢l tiempo que un irabajador calificado necesita para realizar una
actividad determinada 2 un nivel de rendimiento dado. La informacién obtenida con la
medicion del trabajo es util para disefiar, planificar, organizar y controlar el trabajo en las
empresas.

Las técnicas de medicion del trabajo son:

1. Muestreo de trabajo. Se basa en la probabilidad, indica {a frecuencia con que se
efectia una actividad (rauestreo estadistico y observacitn aleatonia) y el tiempo
no aprovechado

2 Estudio de fiempos. Registra el tiempo de trabajo necesario para una actividad,
estableciendo el tiempo requendo para realizar esta actividad de acuerdo a un
nivel fijado con amterioridad

W

Norma de tiempo predeterminado. Es una técnica que examina ¢ identifica los
movimrentos basicos que cotnponen una operacion v sefiala el nempo tipo
correspondicnte a la operacion en conjurto.

Se puede concluir que las empresas para awmentar su productividad planean: sus
operaciones, el uso eficiente de sus recursos materiales, financieros, tecnologicos, ¥y
humanos, apoyados en un sistema megral de informacién que consiste en esmudios de
mercados, presupuestos de ventas y produccion, fiujos de efectivo, cuentas por cobrar,
inventarios, planeacion fiscal y administracién de personal.

i8]
L



CAPITULO II

INCREMENTO DE INGRESGS

Para que una empresa incremente la productividad de su inversidn, es decir, obtenga mas
utilidades con menor 0 igual inversion, manteniendo un nivel éptimo de liquidez (esto si las ventas
son cobradas en efectivo) tiene que optar por aumentar las ventas o reducir los costos de los
productos generados

El incremento de las ventas se puede realizar mediante un awnento en los precios de los
productos, o bien, aumentar el volumen de las ventas con igual o menor precio. Aumentar el precio
de los productos es una alternativa sencilla, cuye dificuliad estriba en determinar el precio
correcto, El precio correcto se fija mediante los estudios de mercado que consisten analizar 1a
demandsa existente, €l precio de los productos de Ia competencia, las especificaciones que presentan
como tamafio, peso, presentacidn, etc.; basado en el estudio de mercado se asigna el precio que es
considerado como el mejor.

El agmento de los precios en los productos imphca un mnesgo de disminucién en la
demandz de los musinos, pues los consumidores generalmente buscan los menores. Los precios no
se pueden aumentar constantemente y §i se considera la actual sitwacidén econdmica de crisis,
donde la capacidad de compra de los consumidores es baja y la competencia de las empresas es
grande, se concluye que no es la mejor opcidn aumentar {os precios de los productos, aunque s lo
primero que las empresas hacen para obtener mayores utilidades

Sila decisién de la empresa es aumentar €l precio del producto, la determinacion del mejor
precio se encueatra estrechamente relacionada con fos costos, por [o cual, este punto se tratard en el
siguiente capitulo. Por otro lado, si la empresa escoge aumentar las ventas como alternativa para
obtener mayores utihidades, requiere de una adecnada planeacién de las ventas a través de la
investigacion de mercado y ef prondstico de las mismas.

2.1. Planeacion de las ventas.

Investigacion del mercado.

La investigacidn del mercado proporciona informacion necesaria 2 1a empresa acerca de;

1. Tamafic dei mercado, es decir, clientes o consumidores potenciales

2. Elfipo de demanda de acuerdo al producto. que pude ser constante ¢ estacional
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ted

Los costos v 1a efectividad de campafias publicitarias en diversos medios.
Las necesidades de los chentes en determinadas zonas geograficas.
Productos sustifutos existentes en el mercado.

Precio, caracteristicas y calidad de los productos competidores

Condiciones de venta ofrecidas por los competidores como: crédito, descuentos,
condiciones de embarque, etc.

La investigacion de la demanda es realizada por agencias externas o personal especializado
de la propia empresa y partiendo de esta informacién se puede establecer sus objetivos de ventas, y
planear las compras y/o produccién necesarias para cumplir con las ventas planeadas.

Prondstico de ventas

En la planeacién de las ventas es fundamental realizar el prondstico de fa demanda y
estimar et volumen de ventas esperado. Existen diversas técnicas para pronosticar la demanda, por
esto la més recomendable es realizar diferentes técnicas y comparar los resultados para disminurr
tos errores posibles.

Opinién de los gjecunivos de la empresa.

En esta técnica los prondsticos Jos hacen los ejecutivos de la empresa basados en la
experiencia del compertamiento de las ventas en periodos anteriores, y no obstante la
factlidad para su elaboracién y su bajo costo tiene el inconveniente de carecer de
validez cientifica y pueden ser erroneos si no estdn fundamentados en hechos reales.
Como este prondstico lo realizan los gjecutivos de alto nivel su conocimiento de las
ventas territortales o por Zona es escaso

Pronostico de los vendedores.

“Cada vendedor de distrito somete su estimacidn de las ventas que el espera lograr
Estas estimaciones son revisadas por los gerentes de divisién, quenes hacen los
cambios necesarios. Las estimaciones de una division son tabuladas por articulos y
meses. Luego son totalizadas y enviadas al gerente de ventas territorial. Después de su
revision son enviadas al gerente encargado de las ventas"!

! Garcia Cantty Alfonso, Productrvidad v reduccion de costos para la pequefia v mediana industna. Pag
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En esta técnica la confiabilidad en los prondsticos es mayor que en la anterior, ya gue
los vendedorss conocen su drea de trabajo y cuentan con la supervisidn de los
ejecutivos de 1a empresa.

Pronostico basado en la demanda ciclica.

La demanda ciclica se refiere a la repeticién frecuente del volumen de productos o
servicios demandados en determinados periodos, Las causas que originan este tipo de
demanda son las estaciones del afio, dias festivos, ciclos escolares, efc.

En esta técnica se registran las ventas de un nimero de periodos seguidos y basado en
esto, se realizan los prondsticos para 1os siguientes periodos. El inconveniente de esta

técnica reside en que estima los meses o periodos en los cnales aumenta la demanda
pero no indica las cantidades exactas de las ventas.

Prondstico por muestreo estadistico.”

El prondstico por muestreo estadistico lo realiza el gerente de ventas fundamentado en

los datos obtenidos mediante un promedio de las ventas de los meses considerados en

el periodo. El procedimiento es como se indica a continuacion:

a) Primer columna: articulos o productos.

b) Segunda cohmmna’ la cantidad abmacenada mas la produccion en proceso.

c) Tercera, cnarta y qunta columna: las cantidades mensuales vendidas los Oitimos
meses. El nimero de meses debe ser acorde at tipo de prondstico (trumestral,
semestral, etc.).

d) Sexta columna. el resultado de la suma de las tres columnas anteriores

e) Séptima columna: el resultado de adicionar el consumo mayor al menor v dividirio
entre dos para obtener ¢l promedio mensual.

f) Octava columna: resultado de multiplicar el promedio mensual por el néimero de
meses del prondstico

g¢) Fundamentado en los datos anteriores, el gerente de ventas realiza el prondstico
correspondiente.

? Garcia, op ot , pig 104 26



A continuacién se ejemplifica un pronéstico de ventas trimestral por el periodo de
agosto-octubre, utlizando los datos d« las ventas de los tres meses anteriores,

Prondstico de ventas por agosto octubre de 19XX

Articulo | Existencias Mayo Junio Julio Total Promedic | Promedio
Mensual | Trimestral
101 5000 1500 2000 2300 5800 1800 5700
103 3800 3000 2500 2800 8300 2750 8250
105 4500 1500 1500 1800 4800 1650 4350
Asi las ventas esperadas para el siguiente trimestre son:
Articulo 10t $ 6200
Articuio 103 $ 8200
Articulo 105 g 5100
5 Pronéstico de ventas por extrapolacion
Esta técnica de prondstico de ventas consiste en deducir el valor futuro de una variable
en funcion de sus valores anteriores. Para extrapolar se debe considerar ta tendencia de
los valores anteriores, por ¢jemplo:
Si las venias fueron en enero de § 80 000, y en febrero $ 90 000, el prondstico de
ventas sera:
27000/26000 = 1.04 {27 000) = $28080
El reconocimiento de fa tendencia de aumento en las ventas explica por que se toma ta
cantidad de $ 27 (00 para multiplicar por 1.04.
6. Graficas de dispersién

Las graficas de dispersién ayudan a identificar las tendencias de las ventas a través del
tiempo y asi pronosticar si las ventas del proxirmo periodo seran mayores o menores
segan el comportamiento que han temdo en los dltimos meses. como se muestra a
continuacion:



Gréafica de dispersidn ’

ventas

ventas

O”’dl !
01234567 8 9101112 ?

meses

(

7 Promedio mensual,

En esta técnica el pronéstico de la demanda se calcula mensualmente eliminando el
promedio mas antiguo vy se incorpora el resultado real del mes reciente Para esto es
recomendable tomar las ventas de los sefs o doce meses anteriores, ya que esta es la
informacion mas actual y muestra las tendencias de la demanda

Para obtener el pronostico del promedio mensual se sumnan las ventas de los Gltimos
seis o doce mese de acuerdo con el periodo considerado. El promedio de las ventas es
¢l resultado de dividir el total de las ventas tomadas para el prondstico entre ef total de
meses considerados para esto. Asi el gerente de ventas realiza el pronéstico del mes
siguniente a partir def promedio ventas obtenido. En la elaboracion del pronodstico del
signiente mes, se elimina el mas antiguo y adiciona fa venta real det mes gue terminé.

Ejemplificando el prondstico anterior se tienen las ventas por el periodo de enero a
Jjunio:



Enero $ 8000

Febrero 79060
Marzo 8200
Abril 8400
Mayo 8500

Junio 8500

Suma $ 49500 / 6 = § 8250

Por lo tanto el prondstico de ventas para julio es de $ 8220, Para realizar ¢l prondstico de
ventas de agosto, se eliminan las ventas de enero y adicionan las ventas reales de julic que
fueron de $ 8300, dando como resultado unas ventas de § 8300 para agosto.

Febrero & 7900

Marzo 8200
Abril 8400
Mayo 8500
Junio 8500
Julio 8300

Smna § 49860 /6 = 35 8300

2.2. Analisis de las ventas.

Punto de equilibrio

Un instrumento que ayuda en la planeacién de las ventas y los ¢ostos es el punto de
equilibrio, que es el momento en el que 10s ingresos por ventas son iguales at costo total. El costo
total se compone de los costos fijos y variables. Su importancia para las ventas es que permite fijar
precios de venta y/o volumen de produccion necesarias si se desea un nivel de utilidades
determinado.



Los costos fijos son aquellos que permanecen constzntes dusente ciertos periodos sin tener
modificaciones por ¢l volumen de la produceidn o ventas reaiizadas. Ejemplos de estos costos son:

sueldos y salarios del personal, renta, depreciacién y amortizacién, mantenimiento de instalaciones
asi corno material y mano de obra indirectos, etc.

Los costos variables sor aguellos que aumentan o disminuyen de acuerdo al volumen de la
produccién. Estos son la mano de obra y materiales directos, comisiones sobre ventas, etc.

La formula para obtener el punto de equilibrio es:

CF
PE = — o
I-CV/I
PE = Punto de equilibrio
CF = C(ostos fijos

CV = Costos variables

I = Ingresos por ventas

Costo-Volumen-Utilidad

El analisis CVU es utilizado para la planeacion de las utilidades y los costos, ya que 2
través de esta téenica las ventas, los costos variables, los fijos y las utilidades. El anglisis CVU es
fundamental en la planeacion del mejoramiento de fa productividad, esto es, optimizar el uso de los
recursos y obtener mayores beneficios de la mversion realizada exn la empresa.

El andlisis costo-voiumen-utilidad (CVU), es el estudio de los efectos del volumen de la

produccion sobre las ventas, 1os costos v la utilidad. E1 CVU calcula el punto de equilibrio, el
margen de seguridad y la utilidad margina.

El margen de seguridad es ol resuitado de las ventas planeadas menos las ventas det punto

de equilibrio, y muesta la cantidad que pueden descender las ventas planeadas hasta llegar al punto
de equilibrio o tener pérdidas.

30



Margen de seguridad = ventas planeadas - ventas del punto de equilibrio

12 uilidad marginal también liamada contribucion marginal, es la diferencia del precio de
venta menos los costos variables. Cuando se venden las suficientes unidades para crear una utilidad

marginal igual a los costos fijos, se estard en el punto de equilibrio. Esto serfa;

Utilidad marginal = Ventas - Costos variables

Utilidad marginal - Costos fijos

Punto de equilibrio

Una empresa tiene costos fijos de $ 60 000, costos variables de $ 7 00 por unidad y el
precio de venta es de $ 10,00 por unidad. ;Cuél ser4 la cantidad de unidades necesarias para estar

en ¢l punto de equilibnio?,

Precio de venta unitano $ 10.00
Caostos variables unitarios 7.00
$ 3.00

Utilidad marginat
Las ventas necesarias para estar en el punto de equilibric son el resultado de dividir los

costos fijos entre la utilidad marginal

60 000

Ventas necesarias
3.00

= 20000 unidades

Esto se puede comprobar con 1z férmula del punto de equilibro:

$200 000

20 000 umidades X § 10.60

Ventas
$ 140 000

Costos variables 20 000 unidades X § 700

Costos fijos § 60 000



PE = _—

60 000

PE = = 20000 unidades
i - 140000 / 200 000

Como se observa se necesita vender 20 000 unidades a un precio de $ 10.00 para estar en el
punto de equilibrio, esto significa que por cada unidad vendida hay una utiiidad marginal de § 3.00,
si se vendieran 0 unidades, la pérdida seria igual al total de los costos fijos (60 000) y cada unidad
vendida reduce la pérdida en $ 3.00.

Los directivos de la empresa COMALA S.A. para mantener el nivel de su inversion
deciden fijar los ingresos en el gjercicio sigmente con base en su capital contable, para elio estiman
un aumento en el indice inflacionario del 1.6 % mensual, estos ingresos deben cabrir ¢! aumento de
la inflacién. El capital contable es de § 5 000 000, las ventas de! ejercicio anterior fueron de § 2
708 000, los costos fijos de § 676 000 y aumentan con relacién al indice inflacionario, mientras los

costos variables para el proximo ejercicio representan el 52 % de las ventas y en el periodo
anterior fueron de $ 1 424 000.

La determinacion de las ventas necesarias para obtener el rivel de ingresos requendes es®

indice mnflacionario anual = 16% X 12 = 192%
Ingresos requeridos = 3006000 X 19.2% = 960000

Partiendo de la formula del punto de equilibrio:

CF
PE = =
i -CV/Ql
Costos fijos X 119.2 % + Ingresos requeridos
Ventas necesarias =

1 - Costos vanables / Ventas netas
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676 000 X 119.2% + 960 000

Ventas necesarias = =
I - 1424000 /7 2700 000
805 792 + 960 000 1765792
Ventas necesarias = = =
1- 0352 0.48

Ventas necesarias = $ 3678 735

Esto se puede comprobar de la siguiente forma:

Ventas necesarias = $3678 733

Costos fijos = 676000 X 1192= 805792

Costos variables = 3678733 X 52% = 1912941 2718733
Ingresos requeridos $ 960000

Como se observa en el ejemplo anterior las empresas utilizando el andlisis CVU pueden
calcular las ventas necesarjas para llegar a tener un nivel de ingresos determinado En este caso €]
nivel de mgresos fijado por Ja administracion de 12 empresa de acuerdo con su capital contable fue
de § 960 000, y utilizando el anilisis CVU dio comeo resultado ia cantidad de $ 3 678 733 como
ventas necesarias para alcanzar el nivel de ingresos requeridos.

Con la utilizacién de esta técnica, ademas, se pueden obtener las ventas necesanas para
alcanzar diferentes miveles de utilidades con diferentes niveles de gastos. Esto es mediante el
estudio de las combiraciones de cambios en los costos vy en ef volumen de las ventas o el precio de
venta de los productos

Como e¢lemplo se muestran diferentes niveles de ventas mecesarios para conseguir
utilidades de $ 30 000, $ 40 000 v $ 50 000, donde, como se sabe los costos vaniables aumentan
con relacién al volumen de las ventas, mientras los costos fijos permanecen constantes, pero
también se estirnan diferentes costos fijos para mostrar el efecto de estos cambios en las utilidades
y las ventas planeadas.

L
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VENTAS NECESARIAS PARA
GASTOS GASTOS CONSEGUIR UNA UTILIDAD DE:
FIIOS VARIABLES
% $ 30000 $ 40000 $ S0000
$ 10000 0.6¢ $ 100000 125 000 150 000
10 000 0,65 114 286 142 857 171 429
10 000 0,70 133333 186 687 200 000
120600 0,60 105 000 130 000 155 000
12000 0,65 120 000 148 571 177 143
12000 0,70 140 000 173333 206 667
14 000 0,60 110000 135000 160 000
14 060G 85 126714 154 286 182 857
14 00C 6,70 146 667 180 000 213333

Costos fijos + Utiiidades plancadas
Ventas necesarias = =

I - Gastos variables

Método grafico

El método grafico muestra los elementos del punte de equilibric como las ventas, los
costos fijos y los costos varables. En este método es mas factl identificar Ias ntilidades o pérdidas
posibles a diferentes niveles de ventas y costos, por lo gue general mente se utiliza junto con los
métodos numéricos, El procedimiento para construir la grafica es:

1. Trazo de los gjes. El eje de las abscisas (X} comesponde al volumen de unidades
vendidas, el de las ordenadas (Y) pertenece a los mgresos.

2 Elaboracion de 1z grafica de ventas con el trazo de una linea diagonal a partir del
origen {0) hasta el punto de fas ventas planeadas (A).

W

Trazo de los costos fijos con una linea horizontal desde el nrvel plancado (B).
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4. Graficacion de los costos variables con el trazo de una linea diagonal a partir de los
costos fijos y Rasta el total de los costos variables (C).

El punto donde los costos totales cruzan la linea de ventas (D) es el punto de equilibrio. E1

area superior del punto de equilibric representa las utilidades netas posibles, y el area inferior del
punto de equilibric las pérdidas posibles.

En la gréfica se puede observar que el punio de equilibrio se encuentra en las 210 unidades
o $ 23 000, si hay ventas mayores a las del punto de equilibrio la empresa estard obteniendo

utilidades, asi también, si hubiera ventas menores a esta cantidad habria pérdidas en las operaciones
de la empresa.

El método grafico se puede emplear junto con los métodos numéncos y asi poder drsminuir
los errores en la planeacién de las ventas, que junto con una correcta plancactén y control de los
costos, generard mayores utilidades y una disminucion de los costos,

Es importante la planeacién de las ventas ya que es la principal fuente de mgresos de las
empresas, de ahi que las ventas deban ser consideradas como una prioridad en la fijacién de los
objetvos y en las politicas, pues ademas de las ventas dependen los presupuestos y las funciones de
toda la empresa. El departamento de ventas es el que tiene la responsabilidad de realizar la
planeacion de las ventas y efectuar las venias de los productos



El analisis costo-volumen-beneficio, el método del punto de equilibrio y el prondstico de
ventas ¢ de la demanda, son fundamentales para la realizar 1a planeacion de Ias ventas, donde estas
buscan generar mayores utilidades con la misma o menor inversién, es decir, aumenfar la
productividad del capital contable.

Lo anterior tiene explicacion si partimos de la definicidn de productividad 1a caal nos dice
que es la relacion entre los bienes y servicios totales gemerados y los insumos necesarios para
producirlos. Tomando como base esta definicion, podemos considerar al capital contable o la
inversién total como los tnsumos utilizados en la empresa, y a las utilidades como el producto
resultante de la actividad.

De ahi la importancia de la correcta y eficiente planeacion de 1as ventas ya que a partir de
ellas la empresa planea las compras y/o produccién, cuentas por cobrar, el control de los
inventanes, y principalmente genera los ingresos
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CAPITULO 11T

REDUCCION DE COSTOS Y GASTOS.

En el mejoramiento de la productividad 1a reduccién de los costos y gastos es fundamental para
todas las empresas, va que como se menciono en el capitulo I, la productividad requiere aumentar la
eficiencia de las operaciones o actividades productivas de tal forma que sean optirnizados los recursos
de 1a empresa. La produccion de articulos o servicios, implica costos y gastos, los cuales anmentan o
disminuyen a los ingresos. La reduccion de costos y gastos es esencial para €l mejoramiento de la

productividad, el awmento de los ingresos y €l manteninziento de un nivel optimo de efectivo en la
empresa.

3.1. Conceptos de costos.

“Un costo se puede definir como un sacrificio o concesién de recursos con un propostc
especifico™ . Asi mismo, Cristobal del Ric define al costo como “los recursos y esfuerzos inverndos

para producir alpo™

Con base en lo anterior, podemos concluir que los costos son recursos inveridos por la
empresa para obtener ingresos. "Los costos expirados, es decir los que perdieron ¢l potencial generados

de ingresos son los gastos y las pérdidas” *Los costos se clasifican en costos de produccién y costos de
adquisic1n.

1. Los costos de produccién son los que se mcorporan al valor de los articulos elaborados
Estos costos son: 1a materia prima directa, susldos v salarios o mano de obra directos v los
gastos wndirectos.

a) Materia prima. Son los insumos que al ser transfermados en el procesos productivo
estan histos la venta.

b} Sueldos v salarios o mano de obra directa. Es ei esfuerzo del personal de la empresa
que interviene en las operaciones necesanas para transformar ia matena pnma en
artienfos terminados.

1 Horngren, Charles T. y otros, Introduccion, contabilidad administrativa, pag. 125.
2 Del Rio Gonzalez, Cristébal, Costos I Historicos, pag. 17 .
3 IMCP, op. cit. pag. 47 37



¢} Gastos indirectos. Son aguellos que no se incorporan directamente en los articulos,
pero infervienen en el proceso productivo, como 1a renta o depreciacién de a fabrica,
la energia eléctrica, las herramientas, efc,

2. Elcosto de adquisicién es aguel integrado por la suma de erogaciones en las que se incurre
al comprar una mercancia.

Los gastos se clasifican en gastos de venta, gastos de admimstracién y gastos financieros

e “Los gastos de venta son aquéllos en que incurre Ja entidad en sus esfuerzos por
comercializar bienes o servicios™* Los gastos como empaques, fletes, almacenarniento,

entrega, publicidad, propaganda, comisiones de vendedores y gastos de! departamento de
ventas.

* “Los gastos administrativos son aquéllos incurridos en la administracidn general de las
operaciones de la empresa™. Son cjemplos de gastos de administracién los sueldos y
salanos, energia eléctnea, teléfono, renta o depreciacion, etc.

* Los gastos firancieros ¢l Boletin B-3 los considera distintos a los de operacién, y son
aquellos que: “Se identifican principalmente con las operaciones financieras de la empresa,
asf como con aquelfos resultantes de transacciones inusuales o infrecuentes o de una
actividad no primaria. Incluye otras partidas especrales™. Son ejemplos de gastos
financieros los intereses generados por deudas, los descmentos sobre ventas por pronto
pago, etc.

Valuacién de los costes. Los costos de produceidn tienen dos sistemas de valuacién, que son;

Absorbente Cuando es integrado por todas las erogaciones directas y gastos indirectos que se
considera fueron incurridos en la produccion del articulo (materia prima directa, mano de obra directa
¥ gastos directos de fabricacion fijos y variables). En este sistema el costo se determina con los
elementos del costo incurridos en su produccion directos e indirectos, fijos y variables.

Directo. Cuando es integrado por la materia prima directa, mano de obra directa ¥ gastos de
fabricacidn variables. En este sistema las erogaciones fijas son separadas del costo por que se
consideran gastos del periodo.

*IMCP, op cit., B-3 pag 5
® Pbidem.
§ hidem, pag 6 38



F.os costos se valian en historicos y predeterminados. La valuacién consiste en designar un
valor en mnidades monetarias a las diversas partidas que conforman Ia informacion financiera.

a)

b)

Historicos. Los costos histéricos son aquellos cuyo calculo es con base en 1a acumulacion
de los elementos del costo incurridos en la elaboracion de los articulos,

Predeterminados. Los costos predeterminados som los calculados con anterioridad a la
elaboracion de los articulos. Estos costos se clasifican en estimados y estandar.

Los costos estimados como su nombre lo indica, son valuados de acuerdo a fa experiencia
obtenida en periodos anteriores, para determinar antes o durante la elaboracién de Ios
articulos los costos de produccion, vents, administracion y financieros.

Los costos estandar son calculados a través de métodos cientificos v asi poder deferminar
los costos de produccion, distnbucién, administracidn y financieros con la finahidad de
servir como medida y corregir las desviaciones o errores incurridos. Los costos estandar
pueden ser circulantes o fijos segin sean utilizades. Los circulantes incorporan las
variaciones para su correccién en faturos periodos; los fijos se utilizan como medida de
comparacion enitre lo estimado v los resultados obtenidos.

La reduccién de los costos de la empresa se puede lograr mediante la reahizacién de las
siguientes operaciones:

Disminucion de los costos unitarios de los materiales, con cambios en las especificaciones
de los productos, sin afectar 1a calidad de ellos

Mejoramento de los métodos y procedimientos de trabajo

Aplicacién de cambios tecnologicos en los procesos v adquisicion  de equIpos mas
avanzados que produzcan mayores voliunenes con menor costo.

Aprovechamientc de la capacidad de la planta con una eficiente planeacion v control de la
produccién
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3.2. PLANEACION Y CONTROL DE LA PRODUCCION

El proceso administrativo se refiere a una fonna sistematica de planificar, organizar, dirigit v
controlar las actividades de una organizacién. Hay que sefialar que algunos autores consideran més o
menos etapas.

1. Planeacion. Consiste en establecer objetivos y metas, asi como los procedimientos optimos
que permitan Jograr el cumplimiento de estos, considerando para ello los recursos
materiales, tecnoldgicos, humanos y financieros con que cuenta la organizacién. “Los
planes son Ia gufa para que {1) la organizacion obtenga y comprometa los recursos que se
requieren para alcanzar sus objetivos; (2) los miembros de la organizacidn desempefien
actividades congruentes con los objetivos y los procedimientos elegidos, v (3) el avance
hacia los objetivos pueda ser controlado v medido de tal manera que, cauando no sea
satisfactorio, se puedan tomar medidas satisfactorias™

2. Organizacién. Consiste en ordenar v distribuir Ias actividades, los recursos v la autoridad a
los integrantes de una orgamizacién, con el fin de combinar sus esfuerzos para camplir las
metas y objetives de la organizacion.

3. Direccidn. Consiste en dirigir, comunicar, motivar e influir a los subalternos o empleados
respecto a la realizacidn de las actividades en la organizacion.

4. Confrol. Ei control establece estandares {algo que se desarrolla para ser usado como
comparacién) de desempefio. mide los resultados obtenidos, compara los resultados reales
con los estindares y finalmente corrige los errores o desviaciones; todo lo anterior es con
base en las metas y objetivos de la organizacion.

Inicialmente en la empresa se establecen los objetivos, metas v plenes generales a largo plazo
{planeacién estratégica), posteriormente se procede a fijar los obietivos v plames a corto plazo para
cada divisién o departamento (planeacién téctica). Una vez defiridas las metas v objetivos se elaboran
los programas para alcanzarlos. Un programa es un plan detallado y cuantificado en tiempo y cantidad,
disefiado para gjecutar una actividad determinada dentro de Ia cmpresa.

Planeacién de la produccién. La planeacion de la produscién se inicia con la determinacian
de los objetivos particulares o departamentales, que son.

7 Stoner. James A ¥ . Administracién, pag 11 40
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. Cumplir con los requerimientos del departamento de ventas como el volumen de la

produccién, las especificaciones de los productos, la calidad que deben tener, la
disponibilidad de ellos para la venta, etc.

. Utilizacion eficiente de las instalaciones, la maquinaria, la herramienta v el equipo
con que dispone la empresa.

. Aprovechamiento de la mano de obra con 1a reduccion del tiempo en los procesos
asi como también eliminacion al maximo de los tiempos muertos.

. Obtencién del Optimo aprovechamiento de los materiales, mediante la disminucién
y reaprovechamiento de los desperdicios.

Con base en el prondstico de ventas, s¢ elaboran los planes de produccion que permitan
cumplir con los requerimientos de ventas. Para planear la produccion es necesario analizar los
siguientes factores:

Producto. Las caracteristicas o especificaciones que debe tener el producto son bésicas para

fuciar la planeacién de la produccidn, algenas de ellas son rendimiento, estética, calidad, caritdad,
costo y oportunidad.

Ubicacién de la planta o fabnca. La disporbilidad de la mano de obra calificada puede variar
segin la ubicacién de la planta, ef acceso a los provesdores de materia prima v eficientes vias de
comunicacion son elementos importantes en la produccion, pues a través de ellos la empresa asegura la
continuidad de la produccion y puede disminuir costos originados por fletes v transportes de materia
prima, combustibles, ete.

Disposicién v disefic de Ia planta. La optima disposcion y disefio de la planta (tamafio,
acceso, seguridad, ventilacion, iluminacion, visiilidad, etc.) ayuda a reducir los costos de almacenaje,
los movimientos innecesarios v el tiempo perdido, lo cual reduce el trtempo perdido entre los procesos
para fograr un flujo continuo de 1a produccion, esto es, mejora fa eficiencia de todo el trabajo.

Capacidad instalada. Se refiere a la maquinaria y equipo gue la empresa posee, asi como al
potencial que estos elementos le permiten alcanzer en un momento determinado, La capacidad
instalada representa 2 la produceién posible, si todas a maguinaria v i equipe disponuble funcionard
iminterrumpidamente.



Mano de obra, Son los miembros de la empresa destinados a ejecutar los procesos u
operaciones de produccitn, ya que la maquinaria y el equipo dependen de operarios calificados
encargados de operarios y mantenerlos en buenas condiciones.

Materia prima. La materia prima basica representa e} material e insumos necesarios para la
produccién proveidos por los proveedores. La empresa depende de los proveedores para obtener
materias primas que deben tener la calidad requerida v ser proporcionadas el mormento oportuno, o
cual permite aumentar la productividad, eliminar desperdicios, obtener productos de excelente calidad
¥ estar en condiciones de cumplir con las ventas planeadas,

Informacidn de fos procesos y politicas al personal. Para cumplir los objetivos establecidos, es
necesario definir e informar comectamente al personal que interviene en la produccion, de los procesos

que regulan todas las actividades u operaciones, asi como los tiempos y materiales requeridos para
realizar estas operaciones con eficiencia. Las politicas rtelacionadas con incentivos, premios,
vacaciones y turnos de trabajo influyen en gran medida en la productividad de los empleados, es por
ello, que se deben implantar las politicas en la empresa con el objetivo de regular su desermpefio v
mejorat su productividad.

Presupuestos. Los presupuestos son estimaciones generalmente expresados en cantidad v en
valor, su funcion es ayudar a lz toma de decisiones ya que al ser comparados con los resultados reales
obtenidos en el mismo periodo, muestran en que medida se han logrado cumplir las metas y objetivos
planeados. De acuerdo a su categoria se clasificen en: ®

Presupuestos de operacitn. Este presupuesto toma como base la estruciura de la empresa y
asigna a cada departemento la responsabilidad de cumplir con los objetivos establecidos, Son gjemplos
de presupuestos de operacidn: presupuesto de ventas, de produccién, de gastos de ventas, de gastos de
administracion, etc. La comparacion de los presupuestos de operacion son los resuttados obtemdos
refieja Ia eficiencia con que se han realizado las operaciones de la empresa de acuerdo a los objetivos
planeados.

Presupuesto de inversiones o capital. Se relaciona con la adquisicion de activos fijos, con el
propdsito de seleccionar 1a mejor alternativa de inversién en activos fijos de acuerdo con objetive
deseado, como la reposicion de equipo, el aumento de la produccién, la fabricacién de un nuevo
producto, etc. En realidad es un presupuesto financiero, pero debido a la importancia que tiene para ia
empresa, se realiza independientemente.

Presupuesto financiero, Ef presupuesto financierc se relaciona con la estructura financiera de fa
etnpresa {activo, pasivo ¥ capital), ejemplos de presupuestos financieros son el de efectivo en cajay
bancos ¢ inversiones temporales, el de cuentas por cobrar, de inventarios, de deudas a corto v largo
plazo, de cuentas por pagar, mmpuestos por pagar v de capitat social v utilidades retenidas. El
presupuesto financiero muestra la estructura financiera de la empresa y al ser comparado con los
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resultados obtenidos, refleja en gue medida se han cumplido los objetivos de productividad y liquidez,
y poder tomar decisiones tendientes a corregir o mejorar fos resultados.

Presupuesto de produccién. Es el signiente paso de Ia planeacion de la produccion, v consiste
en realizar una estimacion en unidades y en valores de la produccién requerida para cumphir con los
objetivos planeados. En la elaboracién del presupuesto de produccién debe considerarse ¢l sistema de
costos implantado, ya que en el sistema de costos absorbentes los gastos fijos s¢ integran al costo,
mientras en el directo se consideran gastos del periode. El procedimiento para la elaboracion del
presupuesto de costo de produccion (en unidades) es:

Partiendo del volumen de ventas del periodo en curso se determina el inventario final del
mismo, y esto serd el inventario inicial para el periodo que se presupuesta. El inventario base es el
inventario final deseado es el resultado de dividir las ventas proyectadas entre el promedio real de
inventarios. El presupuesto de produccién se obtiene de la siguiente manera:

(Unidades)

Presupuesto de ventas XX
Mas: Inventario final deseado XXX
Suma XXXX
Meros. Inventario inicial XXX

PRESUPUESTO DE PRODUCCION XXXX

El presupuesto anterior se refiere a la produccién terminada, parz obtener el presupuesto de
produccién total es necesario considerar la produccion en proceso, los Principios de Contabilidad
Generalmente Aceptados sefialan que la produccién en proceso debe valuarse en proporcién a los
diferentes grados de avance que tengan en cada uno de los elementos del costo (materia prima, mano

de obra y gastos fijos y vanables). A continuacién se muestra un ejemplc un presupuesto de
produccién total

(Unidades)
Presupuesto de ventas XXX
Mis:  Inventario final de productos terminados XX
Menos: Inventario inicial de productos terminados XX XXX
PRESUPUESTO DE ARTICULGS TERMINADOS ) 0.8 0.4
Mas:  Inventario fina! de produccidn en proceso XXX
Menos: Inventario inicial de produceién en proceso XXX XXX
PRESUPUESTO DE PRODUCCION TOTAL XXXX
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Con el presupuesto de produccion en unidades, se elabora el programa de produccion, esto es,
un calendaric que fije las cantidades a producir en determinado tiempo (er un trimestre, en un mes, en
una semana, etc.) para cumplir con las ventas planeadas.

A continuacién debe elaborarse el presupuesto de materiales, es necesario fijar un nivel de
inventarios finales deseados y determinar la cantidad de material que se ¢consume por cada unidad
producida; es importante sefialar que existen materiales coya cantidad puede entificarse facilmente
debido a su importancia en la constitucion del producto, mientras hay otros que son dificiles de
identificar, en este caso deben considerados en conjunto v establecer un nivel suficicnte de ellos en e
inventario. El presupuesto de materiales es similar al de produccién como se muestra:

Presupuesto de produccién XXX
Mas: Inventario final deseado de materiales XXX 0004
Menos: Inventario inicial XXX

PRESUPUESTO DE MATERIALES XXX

Con el presupuesto de materiales se establecen las cantidades de materiales necesarias de
acuerdo al presupuesto de produccién.

Finalmente se procede a valuar fa producciém, si la técnica de valuacion implantada es de
costos predeterminados con la hoja de costos unitaria es posible conocer el costo de produccion. Sila
técnica de valuacién es de costos histéricos, es necesario contar con los datos de gjercicios anteriores
para estimaar un costo unitario para calcular el costo de la produccién.

Los gastos variables tienen como base los datos de periodos anteriores, al igual que los gastos

fijos, pero en estos iltimos hay que tener cuidado en precisar los cambios posibles como rentas,
energia elécirica, sueldos, etc.

Programacién de a produccién. Una vez plancada la produccicn, el siguiente paso es
determinar la cantidad de articulos y ¢l tiempo requerido para elaborarlos, es decir, programar en
detalle a ejecucitn del plan de produccién basindose en el tiempo (horas, dias, semanas, etc.) y la
cantidad (unidades, Kg, metos, efc.). La programacién de la produccion es el conjunto de planes
realizados con el fin de determinar la cantidad y el tiempo requeridos para producir los articulos, de tal
manera que se cumplan eficientemente los objetivos de productividad y ventas. La programacion de fa
produccion esta basada en el prondstico de ventas y debe considerar los materiales, Ia magquinaria, el

equipo y el personal necesarios para mejorar la productividad v realizar eficientemente los procesos u
operaciongs productivas,
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Los objetivos de la programacion son:

a) Asegurar la entrega de los articulos al cliente con la calidad requerida y en las fechas previstas.

b) Garantizar la disponibilidad de las materias primas asi como los componentes necesarios para
Ia produccién.

¢) Mejorar la productividad de la empresa a través del uso eficiente de los materiales, mano de
obra, maquinaria, equipo, etc. Esto resultara en wna mayor produccién con menor wiilizacion
de recursos.

d) Hacer estudios de la capacidad productiva de la planta para aprovechar al maximo la capacidad
instalada y distribuir equilibradamente Ia carga de trabajo 2 los operarios y las maquinas, de tal
manera que las operaciones sean realizadas con eficiencia.

1.a programacién de la produccion se encarga de ordenar las actividades y el tiempo regueridos
para realizar la produccién de una determinada cantidad de articnlos prevista. Un medio de programar
fas actividades es la grafica de Gantt, inventada por Henry L. Gantt, que consiste en elaborar una lista
de actividades en funcion de nna linea de iempo, como se muestra a continuacion:

Grafica de Gantt.

Semanas
Actividades 3
Planesacién de las ventas
Planeacion de |la produccion
Presupuesto de produccion
Programa de produccion
Compra de materia prima
Produccién de los articulos
Control de ja produccidn

Una vez elaborado el programa de produccidn es necesario ordenar v dirigir las actividades y
los recurses (orpanizar) al personal que iterviene en las operaciones productivas, va que a través de
este proceso se preparan las operaciones, el personal, la maguinaria y equipo, asi como el material que
van a intervenir en la produccién de los articulos. Es aqui donde deben implementarse los planes de
mejora en la productividad que penmitan mcrementar la eficiencia y aprovechar Optimamente los
recursos con la finalidad de producir mas con menor costo.
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La direccién y la supervision de las actividades son fundamentales para asegurar que las
operaciones sean reglizadas eficientemente de acuerdo con los objetivos establecidos, contribuya a
mejorar la productividad en general de la empresa.

La produccion de articulos puede ser por procesos, por orden de produccion v en serie, de
acuerdo a las necesidades y las caracteristicas de las empresas.

La produccién por procesos o lotes requiere que el trabajo relacionado con un producto se
divida en partes u operaciones, cada operacién la efechia un equipo disefiado com el propésito de
alcanzar el volumen previsto de articulos en un determinade tiempo y hasta terminar [a produccién de
un fote completo, este pasa al siguiente proceso realizado por otro equipo.

La produccién por orden es efectuada por la empresa después de recibir un pedido que puede
ser cantidades de articulos o determinadas caracteristicas. En este tipo de produccion las operaciones
deben ser definidas asi como el tempo necesario para cumplir eficientemente con las ordenes de
produccién. La construccidn de edificios y puentes son ejemplos de este tipo de produccién.

La produccidn en serie © en linea dispone a los trabajadores v al equipo en linea, donde los
materiales pasan de un proceso a otro sin retraso por lo que ia produccién es un ciclo continio de
operaciones sincronizadas. Esto se logra con 1z éptima coordinacion entre los operarios, la maquinaria
y con un excelente abastecimiento de materiales que cuenten con la suficiente calidad para evitar
demoras por defectos en las especificaciones de los articulos. La linea de montaje de una armadora de
autos es un ¢jemplo de produccitn en serie.

Control de Ia produccidn. El control de la produccion es cerciorarse si las operaciones han
sido realizadas de acuerdo con los planes y programas disefiados para alcanzar los objetivos
propuestos. El control guia, evalia vy regula las operaciones e identifica los errores y

desviaciones a fin de corregirlos v evitarlos en el futuro, esto s, garantiza la eficiencia de las
operaciones productivas,

Los objetivos del control de la produccidn son:
a) Ewvaluar y verificar las operaciones de produccion en la empresa.
b} Confrontar lo planeado v programado con los resuttados obtenidos.

c) Proporcionar informacion a los directivos de la empresa acerca de las operaciones
productivas.
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El control de la produccion se compone de cuatro fases que son:

1. “Determinacion de estindares: es la primer fase del control de la produccion que establece
los esténdares o criterios de evaluacién o comparacion™.”

Los estandares pueden ser de cantidad o volumen de produccion; de calidad, que se refiere
a las especificaciones de los articulos; de tiempo, que establece un hiempo 6ptimo para
producir un articulo; y de costos, gue pueden ser mano de obra, materia prima, gastos fijos,
variables, etc.

2. Evaluacion de! desempefio. Consiste en evaluar v seguir las operaciones que $e estan
realizando.

Ll

Comparacién de los resultados obtenidos con los estdndares establecidos para ident:ficar
los errores y desviaciones.

4 Implantacidén de medidas correctivas para alcanzar los objetivos propuestos.

El control de la produccion inicia a partir de la ejecucion del proceso productivo hasta al
finalizar este, va que esto permite determinar en que grado sé esta cumpliendo con lo planeado y de no
ser asi realizar las correcciones necesarias para cumplir con los objetivos establecidos. Los indices
ualizados para el control de la produccion son:

i+ Indices de tiempo. Estos indices muestran el grado en gue han sido cumplidos los planes en
funcidn del tiempo, al comparar las horas previstas o aplicadas contra tas horas reales empleadas
en la realizacién de las operaciones productivas.

a} Eficiencia, Este indice compara las horas trabajadas previstas con las horas realmente
trabajadas en las operaciones productivas. El indice mayor que uno refleja eficiencia en la
gjecucion de las operaciones productivas, si es menor que uno indica un exceso de tiempo
ocioso.

Heoras previstas
Eficiencia = ———u
Horas trabajadas

- . z =L s 3 7
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2)

b)

4)

Utilizacién de mano de obra. Este indice es utilizado en la produccién por pedido, pues
muesira las horas de mano de obra aplicadas a un determinado pedido, en el caso de la
produccién en serie mdica las horas de mano de obra aplicadas al plan de produccion anual,
semestral, etc,

Horas aplicadas al pedido
Utilizacion de mano de obra =

Horas totales de mano de obra

Utilizacion de equipo. Compara la utilizacion real de equipo en la produccién con estéandar
establecido de utilizacion de equipo.

Horas empleadas en el pedido
Utilizacion de equipo =

Horas totales del equipo

Tiempo utilizado. Finalmente este indice muestra la diferencia entre el tiempo planeado y el
tiempo realmente utilizado en la realizacién de las operaciones productivas.

Tiempo planeado
Tiempo utilizado =

Tiempo empleado

indices de cantidades producidas, El control de fa produccion a través de las cantidades producidas
es posterntor a la reahzacion de las operaciones productivas, muestra la diferencia entre lo planeado
vy ios resultados obtenidos

a}

b}

Cantidades producidas. Indica al grade de eficiencia en las operaciones productivas, al
comparar las unidades producidas entre las unidades planeadas.

Unidades producidas
Cantidades producidas =

Unidades planeadas

Calidad de los articulos. Este indice es utilizado para roedir la calidad de los articulos
producidos, al comparar fas unidades defectuosas entre las unidades producidas, al multiplicar
el resultado por cien se obtiene el porcentaje de calidad en la produccion.
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d)

3.3.

Unidades defectuosas
Calidad de los articulos = X 100
Unidades producidas

Utilizacién de materia prima. Confronta la cantidad de materia prima planeada con 1a cantidad
de materia prima utilizada en las operaciones productivas

Materia prima planeada

Utilizacién de materia prima =
Materia prima utilizada

Fmalmente en ef control de 12 produccién se utiliza el indice de productividad para analizar la
eficiencia en general de las operaciones productivas en la empresa, y asi, saber en que medida
han sido eficientes estas operaciones.

Articulos producidos
Productividad =

Recursos utilizados

Mejoramiento de la productividad en la produccién.

Para mejorar 1a productividad se utiliza el estudio del trabajo que consiste en recopilacidn de

informacitn y aumento de eficiencia en el trabajo, como se habia mencionado en el capitulo 1 En
general ef estudio del trabajo investiga la situacién actual e indica cualquier aparente deficiencia en las
aperaciones, e introduce las mejoras apropiadas que corrjan estas deficiencias

El estudio del trabajo integra dos téenicas, gue son el estudio de los métodos vy ia medicidn del

trabajo; estas técnicas amalizan e elemento humano v los factores que afectan la eficiencia. Su
finalidad es aumentar la produccién con un mayor aprovechamiento de la materia prima, mane de obra
¥ maquinaria y equipo

Algunos factores que afectan 1a eficiencia de las operaciones productivas en la CIMpresa Soil.

¢ Desconocimiento de los procesos que deben realizarse para elaborar un producto,
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Métodos de produccién mal planeados.

Exceso de tiempos muertos.

Insuficiente supervision en 1a elaboracién de los articulos.

Hay que sefialar que un procese productivo es un conjunto de actividades desarrolladas para
producir un articnlo, y método es una fonna concrets de desarroliar un procedimiento.

Esmdio de los métodos, El procedimicnto basice del estudio de fos métodos consiste en ef

examen critico de las formas de llevar a cabo un trabajo, el procedimiento bésico es:

o

7.

Seleccionar el proceso a estudiar o analizar y definicién de las ventajas y alcances del
msmo.

Registrar directamente en e} fugar de trabajo las operaciones o procesos y obtener datos
necesarios para €l analisis de los procesos.

Examinar criticamente los datos obtenidos para justificar su realizacion, de acuerdo con el
fin, los medios que se emplearan, el lugar v quienes [o llevaran a cabo

Desarroliar nuevos métodos v seleccionar los mas viables, de acuerdo al tiempo y la
cantidad de trabajo requeridos

Definir e implementar el nuevo método.

Verificar 1a aplicacion del método y evaluar los resultados obtenidos,

Retroalimentar el proceso para mantener o mejorar adn mas la productividad.

El estudio de les métodos ayuda a eliminar ol moviriento innecesario en las operaciones y
precesos productivos, mediante el registro sistematico y el examen critico de las operaciones actuales,
uttizando meétedos més simples v eficaces que permitan reducir los costos v aumentar la
productividad, esto es logrado con el dptimo aprovechamiento de la capacidad instalada, los materiales
¥ lamano de obra.
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Alpunas técnicas del estudio de métodos son:

* Cuestionarios. Indican la finalidad, el lugar, la secuencia, fa persona que realiza las
operaciones y los medios que intervienen.

*  Diagramas de flujo.

+  Analisis de peliculas v movimientos, ete.

La productividad puede ser mejorada mediante la instalacién de maquinaria mas moderma o
con mayor capacidad de produccidn, en este caso el estudio de métodos es aplicade a fa disposicién de
ia planta para facilitar las operaciones con esta nueva magquinaria,

S$i se busca aumentar la productividad a través def mejoramiento de los procesos, el estudio de
jos métodos es utilizado para facilitar las operaciones, reducir el desperdicio de material, tiempo v
esfuerzo de la mano de obra.

Medicién del trabajo La medicién del trabajo ayuda a eliminar el nempoe durante el cual no se
realiza un trabajo util, muestra el tempo que un trabajador calificado necesita para realizar una
acitvidad determinada a un nivel de rendimiento dado. La informacion obtenida con la medicion del
trabajo es Gtl para planificar las operaciones productivas, utihzar eficientemente la capacidad
instalada, disminuir fos costos por mano de obra.

El procedirmento basico de la medicidn del trabajo es:

t. Seleccion de la tarea o actividad que se va estudiar.
2. Registro de fa actividad.

3. Analisis de la actividad.

4. Medicién de la actividad.

5. Calculo del dempo estandar

6. Defincion del método y el tiempo dptumo relacionado con este para rezlizar una actividad
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Las técnicas de medicién del trabajo son;

* Muestreo de trabajo. Se basa en la probabilidad, indica la frecuencia con la que es
reatizada una actividad (muestreo estadistico y observacién aleatonia} y el tiempo no
aprovechado.

*  Estudio de tiempos. Registra ¢l tiempo de trabajo necesario para una actividad, medante et
establecimiento de un tlempo requerido para realizar esta actividad de acuerdo a un nivel
fijado con anterioridad.

¢ Norma de tiempo determinado. Es una técnica que examina e idennfica los movimientos
bisicos que componen una operacion, y sefiala el tiempo tipo correspondiente a la
operacitn en conjunto

Método justo a tiempo (JAT)

Este método como su nombre lo dice, es la produccién vio entrega de articulos o material
necesario en ¢l momento, en la cantidad v con la cahdad requeridos, esto dismmuye costos en el
procese de produccién  (reduce el tiempo perdido, las existencias innecesarias, los costos de
mantenimientc y controla los defectos en los articulos producidos), por lo que se mcrementa la
produciividad.

1 sistema de produceién JAT involucra a todos los elementos que 1ntenienen en el proceso
productivo y exage la participacién del personal a todos los tiveles asi como una colaboracién estrecha

con los proveedores para que estos proporcionen los materiales en el mormente y con la calidad
requerida.

El sistema JAT esta estrechamente ligado con la planeacién, orgamzacidn. direccidén y control
de Ia produccidn, va que si la empresa decide implementar e sisterna de produccion JAT, este afecta a
todas las operaciones de la empresa, como se menciono antenormente.

3.4. Analisis costo-volumen-utilidad

El anélisis costo-volumen-ufilidad como se menciono ex al capitule antenor, es utilizado para
la plancacion de las utifidades y fos costos. Esta técnica analiza las ventas, los costos fijos, los costos
variables y las utilidades E] CVU se apoya en la formula del punto de equilibrio que es
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CF
PE =
I-CV /1

PE = Punto de equilibrio

CF = Costos fijos

CV = (Costos vanables

I = Ingresos

Por ejemplo, la empresa AURA S.A. cuya actividad es la fabricacién de motores se propoae
implementar un sisterna de mejoramiento de la productividad que incremente 12 produccidn actual que
es de 4 320 unidades, para esto la empresa pronostica vender todas las unidades adicionales

E! sistema de mejoramiento de la productividad propuesto consiste en aumentar la produceidn
en 25 %, los gastos por materiales aumentaran en la misma proporcion. Como ucentive a los
trabajadores se pagard el mismo porcentaje adicronal a los sueldos, por el mejoranmento de la
productividad. Los datos son. costos variables: materiales $ 1 282 000, mano de obra S 142 000, costos
fijos $ 676 000, y ei precio de venta es de § 500 por umdad. El calculo de los costos v la utilidad
actuales y con ¢l sistema propuesto de mejoramiento de ta productividad es el siguiente:

Produceidn actual

[

4 320 urudades a § 560.00

Menos costos variables:
Materiales
Mano de obra

Contmbucion marginal

Costos fijos

Utilidad

s

2 160 000

1167 600

)

s

992 400

676 000

316 400
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Plan propuesto

I = 5400 unidades a $ 500.00 § 2700000
CV = Menos costos variables:

Matenales $ 1025600 mas25%= 1282000

Mano de obra 142 000 mas 25% = 177 500 1459 500
C = Contribucién marginal $ 1240500
CF = Costos fijos 676 000
U = Unbidad $ 564500

Reduccién de costos de produccion:

Produccion actual:

Costos variables % 1167600
Costos fijos 676 000
Costo total $ 1843600

Costounttario = $ 1843600 / 4320 unidades = $ 426.75

Plan propuesto:

Costos variables $ 1495500
Costos fijos 676 000
Costo total $ 2135500

Costo unitario = § 2135500 / 5400 umdades = § 395.00



Aumento en ingresos:

Plan propuesto $ 2700000
Produccidn actual 2 160 000
$ 5400000 = 23%

Aurnento en uiifidades

Plan propuesto $ 564 500
Produccién actual 316 400
$ 248100 = 7841%
Con la informacién obtenida s determina aceptar el plan propuesto, donde el aumento de los
costos variables fue de 25 % respecto a los costos variables de la produccidn actual. pero al considerar

el volumen de produccidn, el costo por unidad del plan propuesto fue de $ 395 §0. esto es menor en
comparacion con el costo unitario actual, que es de $ 426.75.

T.os ingresos aumentaron de $ 2 160 000 actualmente a § 2 700 000 en €l plan propuesto, v al
permanecer sin cambios los costos fijos la utilidad se incrementa en un 78.41 %.

Si en ejemplo anterior se toma comao mejor alternativa al plan A, tenemos:

I = $ 2700 000
v = 1 459 300
CY = 676 000
CF
PE =
1-Cv /1

676 000

PE =

1 - 1459500/ 2700000
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676 000

PE B —
1 - 0.540555
676 000

PE = . = § 147134356
0.459444

Esto nos dice que si las ventas son de $ 1 471 343 6 y los costos fijos de § 676 000, entonces
los costos variables deben ser de § 795 434.6 para mantener el punto de equilibrio. Como quedo
demostrado en. el ejercicio anterior cuando se tiene que elegir entre diversos planes de produccién, el
analisis CVU y el punto de equilibrio son itiles herramientas para tomar la mejor decisién, que penmita
aumentar las utilidades v mejorar la productividad

En conclusion, la planeacion y control de la produccion son los medios mas eficaces pata
reducir los costos de la empresa, pues a través de este proceso se obtiene el dptimo aprovechamiento de
12 capacidad instalada, la materia prima y la mano de obra con que cuenta la empresa. ademés de hacer
mas eficientes las operaciones productivas y mejorar con elio la productividad.

h
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CAPITULO IV

EFECTIVO E INVERSIONES TEMPORALES

Bl efectivo “debe estar constituido por el total de moneda en curso legal o sus equivalentes
propiedad de una entidad, tales como: depdsitos bancarios en cuentas de cheques disponibles para ia
operacién, giros bancarios, telegrificos, o postales, monedas extranjcras y metales preciosos
amonedados™. La situacién econémica actual provoca disminucién del efectivo en las empresas o que
pone en riesgo su estabilidad financiera al no contar con suficientes recursos en efectivo para realizar
sus operaciones productivas y cubrir sus deudas, La optima contabilizacion de las transacciones de
efectivo generan informacién financiera confiable y oporfuna que permite a la empresa tomar las
decisiones correctas relacionadas con las inversiones y/o necesidades de financiamiento que pudiera
tener en un determinado momento.

El cicle economico de la empresa tiene como clemento fundamental al efectvo. La
productividad de la inversién de la empresa dependera en gran medida de la eficiencia de sus
operaciones, muentras més répido sea recuperada la inversién de los accionistas y con mayores
utilidades se puede decir que la empresa es productiva en general. Por esto es importante el optimo
manejo del efectivo, pues, con el efectivo generado la empresa Heva a cabo las inversiones necesarias
para realizar sus operaciones y liquidar sus dendas.

Ciclo econdmico.

/

Ventas =~ ——F Ffectivo T »

Inventarios

Compras y/o prodaccidén

Créditc y Cuentas por pagar
cobranza

Financiamisnto

LA
~1

T IVCP, op cit, pig 243



La utilizacion de razones financieras como la rotacién de inventarios, rotacidn de cuentas por
cobrar aportan los indices necesarios para determinar la duracion del ciclo econdomico. Algunas razones
financieras relacionadas con el efectivo son:

Solvencia. El indice de solvencia muestra la cantidad con la cual la empresa puede cubrir su
pasivo a corto plazo, Una razon de 2 a 1 es considerada Optima, pues si por algin acontecimiento
inusitado el valor del activo circulante desciende en un cincuenta por ciento, el pasivo a corto plazo
estaria garantizado por el otro cincuenta por ciento de los activos

Activo circulante
Solvencia = ——m8m8 ————
Pasivo circulante

Solvencia disponible. Este indice representa la cobertura del pasivo exigible a 30 dias
unicamente con ¢l efectivo

Efectivo en caja y bancos ¢ inversiones a 30 dias

Solvencia dispomble =
Pasivo exigible a 30 dias

Rotacion de cuentas por cobrar La rotacion de las cuentas por cobrar indica ¢l nimero de
veces que los créditos otorgados por ventas son recuperados. Una elevada rotacién significa velocidad
en los cobros y receperacion de a inversion.

Ventas netas a crédito

Rotacton de cuenias de cuentas por cobrar, =
Promedio de ctas. por cobrar

La rotaci6n de inventarios muestra ¢l nimerc de veces que el mventario ha sido vendido en el
ejerciclo, v mientras mayor sea el nomero significa una eficiencia de ventas y compras y/o produccién.

Cosio de ventas
Rotacion de inventarios =

Promedio de inventarios

Para mostrar la relacién del efectivo vy el ciclo de operacion de ia empresa se tiene como
ejemplo la siguiente situacion:
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La empresa comercial LA MEDIA LUNA S.A. dedicada a la compraventa de libros otorga a
sus clientes crédito a 60 dias; e} vencimiento de los créditos concedidos por los proveedorss &s a 30
dias, al plazo de los impuestos por pagar v acreedores es el mismo (30 dias). El plaze de los
documentos por pagar es de 50 % a 30 dias y 50 % a 60 dias. Las inversiones en valores son a 30 dfas y
la rotacion de inventarios es de 150 dias. El estado de posicién financiera es el siguiente:

ACTIVO CIRCULANTE PASIVO CIRCULANTE
Caja $ 1000 00¢ Proveedores $ 5000000
Bancos 3 000 000 Acreedores 1500 000
Inversiones en val. 1 000 000 Documentos por pagar 2 000 600
Cuentas por cobrar 3 500 000 Impuestos por pagar 1300 000
Inventarios 4 000 000
$ 12500000 $ $800000
12 500 000
Solvencia = = 1.27
9 800 000
5 000 000
Solvencia disponible = — = (.36
8 800 000

De lo anterior podemos concluir que-

El plazo de las cuentas por cobrar es de 60 dias, por 1o que ro es posible contar con el 100 %
de ellas 2 30 dias, en esta situacion es recomendable reducir el plazo del crédito a los chientes a 30 dias

La conversion de invenferios en cuentas por cobrar cor base en la rotacion aumentard en el
siguiente mes $ 4 000 000 / 5 (rotacién de 30 dias) = § 800 000 y el saldo de cuentas por pagar
aumentara en el mes sigmente $ 2 000 000 X 50 % = $ I 000 000 En estas condiciones se sugiere
reducir la rotacién de inventarios para contar con mas efectivo.

La solvencia disponible indica que por cada peso de las deudas a 30 dias solamente se cuenta
con $ 0.56 en efectivo para cubrir las deudas, debido a la rotacién de inventarios v el plazo de las
cuentas por cobrar, que disminuyen el efectivo necesario para cabrir los pasivos exigibles a 30 dias
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Ejemplo: Ia industria JEREZ S.A. tiene los siguientes datos:

Costo de lo vendido $60 000
Costo de materia prima utilizada 36 000
Promedio de inventarios de art. terminados 8 000
Promedio de inventarios de mat. Prima 3000
Ventas netas a crédito 100 000
Promedio de cuentas por cobrar 40 000
Costo de lo vendido

Rotacidn de inventaroes de art, terminados =
Promedio de inventarios de art. terminados

Costo de materia prima utihzada

Rotacion de inventarios de materia prima =
Promedic de inventanios de mat prima

Determinar la rotacién de inventario y cuentas por cobrar.

60 000
Rotacion de inventarios de art terminades= ———— =75
8000
36 000
Rotacién de inventarios de materia prima = — = 12
3 000
100 000
Rotacion de cuenias por cobrar = — e = 35
40 000

Calculo de la convertibihdad considerando el afio de 360 dias:

360 dias 360

Rotacion de cuentas por cobrar 2.5



360 dias 360

= = 48 dias
Rotacidn de inventario de art. 7.5
terminados
360 dias 360
= = 30 dias
Rotacién de inventarios de 12
materia prima

Duracién del ciclo econémico = 144 + 48 + 30 = 222 dias

La empresa JEREZ S.A. tienc fallas en la generacion de efectivo ya que ia recuperacion de [as
ventas a crédito se realiza en 144 dias, que es aproximadamente el 65 % de la duracién del ciclo
econdmico, por lo cual es recomendable modificar las politicas de erédito y cobranza, para asi poder
reducir la duracion del ciclo econdmico y optimizar el manejo del efectivo.

Las técnicas fundamentales para optimizar el mancjo y control del efectivo en las empresas
son: las conciliaciones bancarias, €l estado de cambios en la situacién financiera con base en el efectivo
y ¢l presupuesto de efectivo.

4.1. Conciliacion bancaria.

La conciliacién bancaria es una técmica que permite tener un control mas eficiente del
efectivo, estd técnica consiste en el estudio de cada wa de las partidas que forman parte de la
concifiacion aritmética. La finalidad de este estudio es encontrar los errores u omisiones existentes v
realizar las correcciones necesarias, de tal manera gue los saldos de 1a cuenta de bancos sean cormectos

Las razones por las cuales el saldo de la cuenta de bancos no coincide con el estado de cuenta
del banco son:

i. Depésitos en wwamsito. Son los depésitos reahizados por la empresa después de la fecha de
corte del banco, por Io que no son incluidos en el estado de cuenta del banco.

2. Cheques pendientes de cobro. Son los cheques expedidos por la empresa que ain no han
sido presentados en el banco para su cobro,



3. Cheques sin fondo. Son los cheques depositados por la empresa en €] banco que no tienen
suficientes foados.

4 Cargos por servicios bancarios. Son las comisiones cobradas por el banco y que no han
sido registradas por la empresa.

5. Cobro de documentos. Son los documentos que la empresa endosa al banco, v cuando el

banco los cobra, registra en la cuentz de la empresa el cobro més una comisidn por la
cobranza.

6. FErrotes en los libros del banco y de la empresa. Son los errores u omisiones en el registro
de las cantidades, ya sea en los libros del banco o en los registros de la empresa.

La conciliacidn bancaria se inicia con una conciliacién aritmética v con base en esta se elabora
la conciliacion contable. La conciliacion aritmética consiste en conciliar el saldo que presenta el estade
de cuenta del banco con et salde que presentan los libros de la empresa en el rubro de bancos. Puede
partir det saldo del awaliar de bancos en libros o del saldo del esizdo de cuenta enviado por el banco.
El procedimiento para elaborar la conciliacion aritmética con base en el saldo del estado de cuenta del
banco es:

COMPANIA X S A. CONCILIACION ARITMETICA AL DE 19XX

Saldo actual del estado de cuenta del banco XXX

Mas:

Cargos hechos por la empresa y que el banco
no haya abonado en la cuenta XX

Cargos que el banco haya regisirado en 1z
cuenta v la empresa no haya abonado XXX XXX

Menos:

Abonos registrados por la empresa y que €1
no cargo en la cuenta XXX

Abones hechos por el banco a la empresay
esta no registro como cargos XXX

Saldo segiin libros

[HE
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Una vez identificadas las diferencias entre el saldo del estado de cuenta del banco v el saldo del
auxiliar de bancos en los libros, se elabora la conciliacion coutable, que consiste en determinar cuales
de estas diferencias deberdn sumarse o restarse al saldo del auxiliar de la empresa, y cuales sumarse o
restarse al saldo del estado de cuenta, para obtener el saldo conciliado de bancos. Como ejemplo se
presenta una conciliacion bancaria de la empresa ISA S.A,

EmpresaISA S.A. Cuenta de bancos del 1 al 31 de enero de 1998.

Fecha
01-01
01-03
01-10
01-14
01-18
01-2¢
01-23
01-24
01-25

01-26

Suma

Saldo

Concepto
Depésito
Deposito
Depésito
Deposito
Depésito
Depdsito
Deposito
Depésito
Depésito
Deposito

Depésito

g

Cantidad
£180020
36 102
56 020
60 089
26 002
42034
120 048
20000
30026
48 000

38 068

$ 656400

173 114

Fecha

01-04

01-06

01-11

01-12

01-13

01-17

01-18

01-19

0i-22

01-23

01-24

01-25

01-25

01-26

01-28

01-28

Concepto
Cheq. 01
Cheq. 02
Cheg. 03
Cheq. 04
Cheq. 05
Cheq. 06
Cheg. 07
Cheq. 08
Comisién
Cheq. 09
Cheg. 10
Cheq. 11
Cheq. 12
Cheq. 13
Cheq. 14

Cheq. 15

Cantidad

$40028
12 040
68 108
60 000
28178
44 040
14 124
80 000
260

16 062
60 136
18 080
32016
34 083

40017

20 180

$ 483 286



BANCO DEL SUR. COMPANIA ISA S.A. No. DE CUENTA 18356-12

ESTADO DE CUENTA DEL 30 DE DICIEMBRE DE 1997 AL 29 DE ENERO DE 1998.

Fecha Concepto Cargos Abonos Saldo

01-01 Depésito 180020 180 020
01-03 Deposito 36 002 216022
01-05 Chegq. 01 40028 175694
01-10 Depbsito 56 020 232014
01-11 Cheg. 03 38108 193 906
01-13 Cheq. 05 23178 165 728
01-14 Depésito 60 080 225808
01-18 Depésito 26 002 251 810
01-18 Cheq 06 44 040 207 770
01-19 Cheg. 02 13 040 194 730
01-19 Cheq. 08 80 000 114 736
01-22 Comsién 260 114 530
G1-23  Depéstto 120 148 234 678
01-24 Depdsito 20000 254 678
01-25 Depésito 18 089 272758
01-25 Cheg. 12 34 083 238 675
01-26 Deposito 48 300 286 975
01-26 Cheq. 07 14174 272 851
01-29 Cheq. 10 60130 212721

01-29 Comisién 18 000 194 721



ISAS.A.

Conciliacion aritmética al 31 de enero de 1998

Saldo sepin el estado de cuenta del banco:

Mas

Cargos de la empresa no acreditados
por el banco:

Diferencia en depésito dia 03
Depdsito dia 20
Diferencia en deposito dia 25
Depdsito dia 30

Cargos efectuados por el banco no
acreditados por la empresa:

Diferencia en cheg. 02
Comision diz 30

Menos:

Abonos de [a empresa no cargados
por ¢l banco:

Cheque no cobrados:
Chegue 04
Cheque 09
Cheque 11
Cheque 12
Cheque 14
Cheque 15

Abonos del banco no cargados
per la empresa:

Diferencia depésito dia 23
Diferencia depdsito dia 26

Saldo segan hibros de la empresa:

100
42034
11 946

38068

1400
18 000

194 721

92 148

19 000 I11148

6000
16 062
18 080
32016
40017
20180

100
300

305 869

132 355

400 132 755

173114
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ISAS.A

Conciliacion contable al 31 de enero de 1998

Concepto Empresa Banco
Cargos Abonos Cargos Abonos
Dif. depdsito dia 3 100
Dif. depésito dia 20 42034
Dif. deposito dia 25 11946
Dif. cheque 02 1 000
Comision dia 30 18 000
Cheque 04 6 000
Cheque 04 16 062
Cheque 04 18 080
Cheque 04 32016
Cheque 04 40017
Cheque 04 20 180
Dif depésito dia 23 100
Dif depbsito dia 26 300
Deposito dia 30 38 068
Sumas 400 78 038 132 355
Saldo al 31 deenero 173 114 194 721
Salde conailiado 100 434 100 434
Sumas 1guales 173 514 173514 232 789 232 789

A partir de la conciltacién contable, se realizan los asientos de diario necesarios para corregir
los errores u omisiones para que la cuenta de bancos presente las cifras reales al 31 de enero de 1988

-1
Clientes 100
Antenio Lopez

Bancos 160

Cantrdad registrada de mas en él
cheque nitm. 1015
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-2-
Clientes 42 034
Ferreaceros S.A.
Bancos 42034
Cheque 0351 devuelio por €l
banco al carecer de fondos.

-3
Clientes 11946
Juan Cano
Bancos 11 946
Cheque nim 103 devuelio por
el banco al carecer de fondos.

N
Proveedores 1600
Productos de acere S.A.
Bancos 1 000
Cheque 02 registrado erronreamente
con la cantidad de § 12 040 en lugar

de § 13 040.
5.
(astos financieros 18 000
Bancos 18 000
Comusiones del banco.
-6
Bancos 100
Chentes 100

Antonio Lépez
Error en el registro del
cheque 1310

-F-
Bancos 300
Clientes 300
Error en el registro del cheque
nam 625

Al pasar a la cuenta de bancos los ajustes, el saldo mostrado ser el correcto, como resultado de
verificar 1a realidad de los movimientos y saldos a través de la conciliacién bancaria Esto es
importante ya que una caracteristica de la informacién financiera es la veracidad
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4.2. Flujo de efectivo.

Los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados en su boletin B-12, definen al estado de
cambios en Ia situacion financiera como un estado financiero gue muestra el origen y la aplicacién de
los recursos originados por las operaciones de la empresa en un periodo determinado, es decir, todos

los aspectos importantes de origen, inversién y financiamiento que afectan la estructura financiera de Ia
empresa.

Es importante mencionar que el boletin B-10 sefiala Ia necesidad de reexpresar integramente a
la fecha del cierre del gjercicio el estado de situacién financiera, el estado de resultados y ¢l estado de
variaciones en el capital contable. Conforme al boletin B-12 el estado de cambios en la situacién
financiera debe elaborarse a pesos constantes de la fecha del estado de situacién financiera o de crerre
del ejercicio, con el objetivo de determinar la variacion de efectivo reconociendo el efecto de la
disminucion de poder adquisitive que provoca la inflacién sobre fas partidas que afectan el efectivo.
Esto quiere decir, que la informacién del estado de sutnacidn financiera inicial se convertira mediante
un factor de ajuste que comprenda Ia inflacién de todo f afio, 2 pesos de cierre det gjercicio. Con esto
los dos estados de situacion financiera estardn expresados unidades monetarias de poder adquisitivo
equivalente (en pesos constantes).

Al estado de cambios en la situacidn financiera presentado con base en el efectivo se Ie conoce
commo flujo de efectivo, ya que proporciona el aumento o disminuciones de efectivo del periodo, que
sumado al saldo inicial de efectivo da como resultado el total de efectivo existente al final del el
periodo.

El flujo de efectivo esta dividido en tres grupos que son
1 Recursos generados por actividades de operacién

Son los generados por las actividades de produccién y/o comercializacion de articulos o
prestacién de servicios de la empresa Aqui se incluyen la utilidad neta, la depreciacion, la
amortizacion v los cambios en el capital de trabajo excepto efectivo e inversiones
teraporales.

2. Recursos generados por actividades de financiamiento.

Son los generados por e financiamiento como: préstamos a corto y largo plazo, aumentos
de capital, emisidn de obligaciones, etc.
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3. Recursos aplicados en inversiones.

Son los recursos aplicados en inversiones correspondientes al periodo, estas inversiones
son relativas a la estructura productiva de la empresa (inversidn en inmuebles, planta v

equipo).

El flujo de efectivo da como resnltado el aumento o disminucién del efectivo en el periodo,
menos ef saldo de efectivo al inicio del afic muestra el monto de efectivo igual 2l contenido en el
estado de posicion financiera.

El flyo de efectivo tarnbién se elabora con base en estados presupuestados de situacion
financiera y de resultados, con el fin de planear Ia obtenci6n y aplicacion del efectivo requerido para la
realizacion de las operaciones de la empresa.

El flujo de efectivo es fundamental para los directivos de empresa, pues. a través de esta
informacién puede aumentarse la eficiencia en el manejo del efectivo y contar con los recursos
necesarios para la realizacion de las operactones, ademas de aumentar el rendimiento de la inversidn
hecha en la empresa

A continuacion se presenta un gjemplo donde se realizara un estado de flyo de efectivo para
demostrar la importancia de esta informacion.

La empresa LYSI S.A. presenta los siguientes datos:

+ La utilidad neta del ejercicio fue de $ 265 009

= Los gastos de depreciacion fueron de $ 200 000 por edificios y $ 120 000 por magquinaria y
equipo.

* En el gjercicio se amortizaron gastos de instalacion por $ 80 0000.

¢ Un edificio con costo de $ 200 000 v una depreciacion acumulada de $ 100 000 fue
vendido ¥ generd una utilidad de § 50 600,

+ Se adquing un ferreno con valor de $ 230 000.
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*  Se obtuvo un crédito hipotecario para la compra de un edificio, E! cincuenta por ciento del
costo se pago con efectivo. El costo total del edificio fue de § 1 000 000.

¢ Seemitieron acciones comunes que se colocaron sobre 1a par, a cambio de documentos por

pagar & largo plazo.

* Sc emitieron acciones preferentes por $ 500 000.

Para realizar el estado de flujo de efectivo se partira del estado de posicion financiera de 19X2
cemparativo con el de 19X 1, con las cantidades de los aumentos o disminuctones se elabora la hoja de
trabajo auxiliar para la €l flujo de efectivo. En este ¢jemplo se considera que Ias cantidades del estado
de situacion financiera de 19X1 estin expresadas en pesos constantes de 19X2.

LYSIS.A.

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA COMPARATIVO

ACTIVO
CIRCULANTE

EFECTIVO

INVERSIONES TEMPORALES
CUENTAS POR COBRAR
DOCUMENTOS POR COBRAR
INVENTARIOS

SEG PAGADOS POR ADELANTADO

NC CIRCULANTE

TERRENQS

EDIFICIO

DEP. ACUM. DE EDIFICIO
MAQUINARIA Y EQUIPO

DEP ACUM DE MAQU. Y EQUIPO
INTANGIBLES

TOTAL DE ACTVO

18X1

300 000
250 000
400 000
120 0600
180 000

30 0O

1280 GO0

500 000
1 200 000
(380 000}

750 000
(180 000}

450 000

$ 3620000

1ex2

500 000
270 000
670 00C

80 000
300 000

12000

1835 000

730 000
2000 000
(480 000}

820 000
(300 000)

370000

2340 000 3140000

§ 4575000

VARIACION

200 000

20000
27G 000
-40 000
120 000
-15 000

230 000
800 000
100 00C

70 000
120 000
-80 000

70



LYSIS A

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA COMPARATIVO

19X1
PASIVO Y CAPITAL CONTABLE
PASIVO
A CORTQ PLAZO
CUENTAS POR PAGAR $ 300000
DIVIDENDOS POR PAGAR 200 000
PRESTAMOS BANCARIOS 0
A LARGO PLAZO
HIPOTECA POR PAGAR h
DOCUMENTOS POR PAGAR 1 200 000
TOTAL DE PASIVO
CAPITAL CONTABLE
CAPITAL CONTRIBUIDO
CAPITAL COMUN 4 050 000
CAPITAL PREFERENTE ) 250 000
PRIMA EMISION DE CAP. COMEUIN 300 000
CAPITAL GANADO
UTILIDADES RETENIDAS 320 000
TOTAL DE PASIVO MAS CAPITAL

5C0 QGO

1.20C 000

$ 3820000

18X2

400 000
116 000

150 60O

500 000

___ 600000

1650 Q0C
750 000
380 000

435 000
1920 GO0

VARIACION
100 000
-S0 00C
150 000
660 000
500 000
-600 000
1100 000
800 GOD
500 000
80 000
115 000
3215000
$ 4975000

A continuacion se ostablece un cuadro para identificar la variacién neta y los movimientos del
gjercicio, Jo que ayudara a determinar las variaciones totales de las cuentas det estado de situazion
financiera, En este cuadro se registran los incrementos o decrementos de la vanacin neta v se le
auwmnentan o disminuyen los incrementos o decrementos generados por tos movimientos del ejercicic



LYSIS.A.
HOJA DE TRABAJO PARA LA ELABORACION DEL FLUJQ DE EFECTIVO

CUENTA VARIACION NETA  MOVIMIENTOS DEL
EJERCICIO

AUMENTO DISMINUC AUMENTO DISMINUC

CUENTAS POR COBRAR 270 090 270 DOD
DOCUMENTOS POR COBRAR 40 00C 40 000
INVENTARIOS 120 00C 120 000

SEG PAGADOS POR ANTICIPADO 15000 15 000
TERRENO 230000 230000

EDIFICIO 800 000 1000000 200000
DEP ACUMULADA 100 000 200 000 100 00C
MAQUINARIA Y EQUIPO 70 000 70 000

DEP ACUMULADA 120 000 120 000
INTANGIBLES 80 000 80 000
CUENTAS POR PAGAR 106 000 100 000
DWIDENDOS POR PAGAR 90 000 90 000
PRESTAMOS BANCARIOS C/P 150 00D 150 £00

HIPOTECA POR PAGAR L/P 500 000 500 000
DOCUMENTOS POR PAGAR P 500 000 600 000
CAPITAL COMUN 800 000 600 000

CAPITAL PREFERENTE 500 GOC 500 000

PRIMA EN EMISION CAPITAL 80GOS 80000

COMUN

UTILIDADES RETENIDAS 115 000 265 000 150 000

Para la elaboracién del estado imicialmente se determina el efective generado por las
operaciones, en este apartade es necesario segregar la utihidad en venta de active fijo, pues no es
comsecuencia de las operaciones nommales de la empresa, asi como las depreciaciones y
AMOIHZACIONes, pues #in cuando disminuyen ia utilidad, no representan una erogacidn de efectivo.

En ¢l segmento de financiamiento y otras fuentes de efectivo se incluyen las variaciones mas
los movimientos de lzs partidas del estado de situacién financiera que generaron efectivo en el periodo.

Finalmente se determinan las actividades de inversionm, es decir, las operaciones que
significaron para la empresa erogaciones de efectivo en el gjercicio Al restar del total de efectivo
generado el total de las aplicaciones de efectivo, se tendra el aumento o disrmnucion de efectivo en ¢l
gjerciclo, menos el efectivo e inversiones temporales al inicio del gjercicio, dard como resultado el
efectivo e inversiones temporales al final del ejercicio.



LYSIS A,

ESTADO DE FLUJO DE EFECTIVO POR EL ANO DE 19X2

OPERACION

UTILIDAD NETA

PARTIDAS APLICADAS A RESULTADOS QUE NOQ
REQUIRIERON UTILIZACION DE EFECTIVO
GASTOS DE DEPRECIACION

AMORTIZACION DE INTANGIBLES

UTILIDAD EN VENTA DE ACTIVO FLIO
GENERACION BRUTA DE RECURSOS

DISMINUCION EN DOCUMENTOS POR COBRAR
DISMINUCION EN SEG, PAGADOS POR ADELANTADO
INCREMENTO EN CUENTAS POR PAGAR
INCREMENTO EN CUENTAS POR COBRAR
INCREMENTO EN INVENTARIOS

DISMINUCION EN DOCUMENTOS POR PAGAR

EFECTIVQ APLICADO EN LA OPERACION

FINANCIAMIENTO

EMISION DE ACCIONES COMUNES

EMISION DE ACCIONES PREFERENTES
CONTRATAGION DE CREDITO HIPOTECARIC
PRESTAMO BANCARIO

PAGO DE DIVIDENDOS

EFECTIVO GENERADO POR FINANCIAMIENTOC

INVERSION

VENTA DE EDIFICIC

ADQUISICION DE TERRENO
ADQUISICION DE EDIFICIO

ADQLHSICION DE MAQUINARIA Y EQUIPO

EFECTVO UTILIZADO EN ACTIVIDADES DE INVERSION
AUMENTO DE EFECTIVC EN EL EJERCICIO

EFECTIVO E INVERSIONES TEMPORALES AL INICIO DEL EJERCICIO
EFECTIVO E INVERSIONES TEMPORALES AL FINAL DEL EJERCICIO

$ 265000
320000
8C 000
-30 000 350 00C
615 000
40 000
15000
100 00¢
270000
120 000
600 000 -835 0G0
=220 000
680 000
500 000
500 000
150 000
240 000 1590 000
1370 QGO
150 CQ00
230 000
100G 000
70 000
1150 000
220006
550 000

$ 770000
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4.3. Presupuesto de efectivo.

El presupuesto de efective esta fundamentado en los presupuestos operativos (presupuestos de
ventas, compras, produccion y gastos), para ello debe considerar todos los ingresos v egresos de
efectivo para obtener ¢l ingreso o egreso neto de efectivo de cada mes que integra el periodo a planear,
Los presupuestos financieros son ¢l presupuesto de efectivo, el estado de resultados, ef estado de
situacion financiera y el estado de cambios en la situacion financiera.

Los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados definen al ingreso como.

“Incremento bruto de activos o disminucidn de pasivos experimentado por una entidad, con
efecto en su utilidad neta, durante un periodo contable como resultado de las operaciones que
constituyen sus actividades primarias o normales™ *Asi mismo definen los gastos como “Decremento
bruto de activos o iIncremento de pasivos expetimentado por una entidad, con efecto en su utilidad
neta, durante un periodo contable, como resultado de las operaciones que constituyen sus actividades
primarias o normales™

E} presupuesto de efective muestra i superavit o déficit que puede tener la empresa en un
pertodo determinado, esto le permite a la empresa planess sus necesidades de efectivo, pues si al final
del periodo presenta un exceso de efectivo, debe planear mversiones en valores a corto plazo; en
cambio si presenta un faitante debe planear un financiamiento a corto plazo.

Los ingresos de efectivo son: ventas de contado, cobranza de cuentas por cobrar, venta de
activos, préstamos. cobro de dividendos, cobro de intereses, etc.

Los egresos de efectivo som: compras de contado, pago a cuentas por pagar, gastos de
operactdn en efectivo, compra de activos fijos, pages de capital, pagoe de dividendos, etc

Ejemplo de un presupuesto de sfective:

Lz empresa LA PAZ § A planea realizar sus presupuestos para los primeros cinco meses de
1998, parg ello cuenta con los siguientes datos:

1 En diciembre de 19X1 las ventas fucron de § 85 000, se efectuaron 60% de contado y &l
testo a crédito v s espera permanezean igual en 19X2 Las vemtas proyectadas de 19X2
fueron:

EIMCP, op cit. A-11 pag 9
*tbidem A-11pig 1 74



Enero $ 90000

Febrero 62 500
Marzo 75 000
Abril 62 000
Mayo 60 000
Junio 70 000

2 En diciembre el saldo de cuentas por cobrar es de $ 24 000, 1z cobranza es del 100 %, y se
espera permanezca igual en 1932,

3 Elnivel de inventarios deseable para 19X2 es $ 30 000 de inventarios de reserva més 80 %
de las ventas del siguiente mes, El costo de la mercancia vendida es de 65 % de las ventas.

4 Las compras son realizadas 50 % de contado y el resto a c¢rédito, el plazo de los
proveedores es de 30 dias.

5 Los gastos de la empresa somn:

Fijos:

Sueldos $ 5000

Energia cléctrica 800

Renta 2 500

Seguro 250
Depreciacién 6250

Vanables:

Comisiones 5 % de las ventas.
Gastos varios 5 % de las ventas.

La base de los presupnestos operativos es el presupuesto de ventas, con base en €] se planean
las adquisiciones y gastos del periodo.

Presupuesto de ventas

DICIEMBRE  ENERC FEBRERC MARZO ABRIL MAYO

VENTAS EN EFECTIVO 60% $51000 854000 $ 37 S00 $ 45000 $ 37200 $ 36 000

VENTAS A CREDITO 40% 34 000 36 000 25000 30 600 24 800 24 000

VENTAS TOTALES § 85000 § 90000 $ 62500 $ 75000 § 620060 $ 60000
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Los presupuestos de compras /o de produccion proyectan las adquisiciones y/o produccion de
articulos, para cumplir con las ventas planeadas.

Inventario finai deseado
Costo de articulos vendidos
Total necesaric

Inventario imcial

Compras

Presupuesio de compras

diciembre enero febrero

HATZ0 abril mayo
§ 76800 $62500 $60000 $62240 $61200 566400
551250 S8 500 40625 48750 44300 3% 000
13205¢ 121000 109625 110990 101500 105400
74 200 76800 62500 69000 62240 61200
$57850 544200 $47125 $41990 $39260 $44200

El presupussto de gastos de operacién muestra los gastos incurridos en la empresa en un
periodo, estos gastos pueden som fijos y varables, los fijos son los que tiene un nivel
independientemente del volumen de la produccién, mientras los variables sumentan o disminuyen en
propor¢ion al volumen de la preduccion.

Presupuesto de gastos de operacién

ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYQ
SUELDOS FIIOS $ 5000 $ 5000 $ 5000 $ 5000 $ 5000
COMISIONES {10% DE LAS VENTAS) 4500 3125 3 750 3100 3000
TOTAL SUELDOS Y COMISIONES S 500 8125 8750 8100 8000
GASTOS VARIOS (5% DE LAS
VENTAS DEL MES} 4500 3125 3750 3100 3 GO0
ENERGIA ELECTRICA 800 800 800 800 800
RENTA 2 500 2 500 2500 2 500 2 500
SEGURD 250 250 250 250 250
DEPRECIACION 6 250 6 250 6250 6 250 6250
GASTOS DE OPERAGION
TOTALES $ 23800 $ 21050 $ 22300 $ 21000 $ 20800
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Para elaborar el presupuesto de efectivo es necesario determinar las ventas en efectivo y las
cowipras en efectivo de cada mes.

Programa de ingresos en efective

ENERC FEBRERO MARZO ABRIL MAYO
VENTAS DEL MES $54 000 $37 500 § 45 000 $37 200 $ 36 C00
VENTAS A CREDITO
DEL MES ANTERIOR 349000 35 000 25 000 30 000 24 800
INGRESOS EN EFECTIVO $ 88 000 $73500 $ 70000 $ 67 200 $ 60 800

Las ventas de diciembre de 19X1 fueron de S 85 000, por lo tanto la cobranza de enerc de
19%2 es del 40 % ($ 34 000), .

Programa de compras en efectivo

ENERO FEBX=0 MARZO ABRIL MAYO
COMPRAS DEL MES ANTERIOR $28925 322100 $23582 $ 20995 $ 19630
COMPRAS DEL MES ACTUAL 22100 23363 20 995 19630 22 100
GASTOS POR COMPRAS __ 851025 22563  $ 44557 $ 40825 $41730

Programa de egresos en efectivo
ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYG

GASTOS TOTALES $ 23800 § 21082 $ 22300 $ 21000 $ 20800
DEPRECIACION 6250 625C 6 250 8250 6 250G
COMPRAS TOTALES 51205 45662 44 557 40 625 41730
EGRESCS TOTALES $ 68 755 $ Bo4es § 60607 $§ 55375 $ 56280
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PRESUPUESTO DE EFECTIVO

ENERQ  FEBRERO  MARZO ABRIL. MAYQ

INGRESOS $ 88000 § 73500 $ 70000 $ 67200 $ 60800
EGRESOS 88 755 60 463 80807 55 375 56280
EFECTIVO NETO 19 245 13037 9393 11825 4520
EFECTIVO INIGIAL 26 000 45245 58 282 &7 675 79500
EFECTIVO FINAL $ 45245 $ 58282 $ 67675 $ 79500 $ 84020

4.4, INVERSIONES TEMPORALES.

Generalmente una vez que las empresas han determinado el salde de efectivo necesario para
sus operaciones, el excedente lo invierten en valores negociables con el fin de obtener un
rendimiento. E} IMCP ¢n los Principios de Contabilidad Gencralmente Aceptados define a ias
inversjones temporales asi: “Las inversiones temporales estin representadas por valores negocizbles
o por cualquier otro instrumento de inversién, convertibles en efectivo en ef corto plazo ¥ tiene por
objeto, normalmente obtener wn rendimiento hasta que estos recursos sean utilizados por la
enndad™ . Por valores negociables se entiende que son aquellos que cotizan en bolsa de valorss o
son operados a través del sistema financiero.

Las inversiones temporales se presentan en el activo circulante, excepto cuando existan
lunitaciones formates en cuamto a su disponibilidad, en este caso deberin presentarse por separado
en el active circulante o fo circulante seglin su vencinuento. Si el plazo de vencimiento es mayor de
un afto se presentaran en el activo no circulante.

Las inversiones temporales se valian af costo de adquisicidn mis fos gastos incurridos en ia
compra de los valores megociables o instrumentos de tnversion, El valor neto de realizacién es
precio de venta de la inversion o el valor en que se cotizan en el mercado menos los gastos
incurridos en 1z venta. Los rendimientos de las inversiones temporales se reconoceran en los estados
de resultados conforme se devenguen, Para la elaboracién de los estados financieros las inversiones
temporales se valtan a 1a fecha de estos conforme a lo siguiente;

TIMCP, ap cit , Boletin -1
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« Inversiones en valores negociables. Al valor neto de su reahizacion.

= laversiones en ofros instrurmentos. A su costo de adquisicién més rendimientos
devengados ¢ a su valor neto estimado de realizacién, el menort.

* Inversiones depominadas en moneda extranjera. Se valuaran al tipo de cambio aplicable
a la fecha de los estados financicros, sin que rebase al valor neto estimado de
realizacidn.

El rendirmento de ias inverstones en valores esta determinado por el riesgo, el vencimiento
v la capacidad de negociacién. El riesgo se refiere a la posibilidad de gue el prestatario no cumpia
con la obligacion de hacer los pagos de principal y de intereses, por lo tanto el rendimiento de l1a
tnversion aumentara en fa medida que sea mayor el riesgo. En el vencimignto se refiere al plazo de
la inversion, esto quiere decir que entre mas lejano sea el vencimiento de la inversion habra mayor
posibilidad de fluctuacién de las tasas de interés de las inversiones, entonces el rendimiento serd de
acuerdo a la tendencia esperada en las tasas de interés. Si la posibilidad de negociar un valor y
convertirlo en efectivo es menor el rendimiento deberd ser mayor para incentivar a los
mversionistas.

Las inversiones temporales se clasifican de la siguiente manera®

I Inversiones de renta fija. Son las mversiones que producen intereses, ya sean periédicos a
través del tiempo 0 mediante una tasa de descuento.

A Valores adquiridos a valor nominal v que pagan intereses periddicos a través del
Bempo

Depésitos a plazos. Cousiste en invertir en el banco una cantidad de dinero y el interés
generado por esta inversidn se cobra en un determinado plazo, siendo el plazo mimmo de
28 dias

Obligaciones Las obligaciones son titulos dg crédito emitidos por sociedades andnimas
hasta el monto de su activo neto, que garantiza el tenedor la participacién en ur crédito
colectivo, que genera intereses a través de cupones adhendos al tirulo principal. Las
obligaciones estén garantizadas por las inversiones, suscripeion de documentos e hipotecas
sobre inmuebles que tenga la sociedad emisora.

2 Moreno Ferndndez. Joaquin. Contabilidad Intermedia I, pag 33 v 34
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Bomos. Son titulos emitidos por instituciones financieras autorizadas por el gobierno
federal, que garantizan al tepedor su participacién en un crédito colectivo que genera
intereses a través de cupones adheridos al principal.

Petrobonos. Son certficados de participacion emitidos por el gobierno federal, que
garantizan al tenedor beneficios pagaderos trimestralmente por las probables alzas de los
precios del petroteo y las devaluaciones, estén respaldados por barriles de petrdleo a tipo de
cambio controlado.

B. Los adquiridos con un precio menor (tasa de descuento) vy gue alcanzan su valor
nominal al vencimiento.

Certtificados de 1a Tesoreria (CETES). Son titulos de crédito sl portador emitidos por el
gobiemo federal por conducto de Ia Secretaria de Hacienda y Crédito Publico, los agentes
financieros de colocacion son el Banco de México v las casas de bolsa. Se adquieren con
una tasa de descuento y el plazo es de 28 y 90 dias, al final del cual paga su valor nominal.
Las tasz de mterés de los cetes se utihzan como referencia para otros tipos de inversiones y
financtamientos.

Aceptaciones bancarigs, Son letras de cambio aceptados por el banco v se utihzan para
financiar el comercio y las empresas micro, pequefias y medianas. Por lo general tienen
vencimientos de menos de seis meses, las tasas son un poco més altas que Ias tasas de los
cetes

Papel comercial. Son pagarés no garantizados a corto plazo emitidos por empresas que
cotizan en la Bolsa de Valores para financiarse. El papel comercial es colocado a través de
corredores ¢ directamente por la empresa emisora. Fl rendimienta se obtiene a través de (a
tasa de descuento con que es colocado el papel comercial.

II. Inversiones de renta variable, Estin representadas por las acciones de sociedades y su precio
varia de acuerdo a la oferta y demanda del mercado en que cotizan,

A. Las acciones son titulos de crédito que garantizan al tenedor su participacién en el
capital de una sociedad andnima o en comandita por acciones. Los beneficios de las
acciones son los dwvidendos otorgados por la empresa emisora de acuerdo a las utilidades
obtenidas cobrables a través de cupones adheridos al titulo principal, o mediante la
diferencia entre el precio de compra v el precio de venta de las acciones en el mercadoe de
valores.



1L Sociedades de inversién. Son sociedades que cotizan en la Bolsa de Valores que emiten
acciones para el gran piblico, generalmente pequefios inversionistas, con los fondos obtenidos
adequieren valores de renta fija o varable de otras empresas, v asi obtiengm beneficios que
constituyen los rendimientos de los tenedores de las acciones. Esto quiere decir que las sociedades
de inversién pueden ser fijas o variables.

Ejemplos de inversiones temporales:

1. Ejemplo de un depdsito a plazos. La empresa LA VORAGINE S.A. decide mvertir su
excedente de efectivo que es de $ 300 000 en el Banco de Sonora el dia 1 de febrero de
19XX, que le paga una tasa del 15 % anual con vencimiento a 28 dias.

Inicialmente la VORAGINE S.A. registra la inversién temporal asi:

-1 -
Inversiones temporales $ 300000 .
Depésito a plazo fijo
Bancos $ 300000
Registro de 1a inversion en el Bance de Sonora

El28 de febrero la VORAGINE $S.A. decide refirar su inversidn. Los intereses ganados se
calculan v registran de la siguiente manera:

$ 300000 X 15% = $ 45000 anuales / 365 = $ 123.28 X 28dias = § 3452

L2
Bancos $ 303452
Inversiones temporales 5 300000
Depdsito a plazo fijo
Productos financieros 3452

Refiro de la inversion temporal en el Banco
de Sonora.



2. Ejemplo de compra de CETES. La empresa NEPTUNG S.A. tiene un excedente de
efectivo de 3 350 000, por lo que decide invertir en la compra de CETES a 28 dias
cuya tasa de descuento es de 34%. La casa de bolsa le cobra una comisién de 2 %. El
valor nominal de cada CETE es de $ 10 000. El registro de la compra de CETES os:

Precio de compra = Valor nominal - (Valor nominal X tiempo X tasa/360)

Precio de compra = § 10000 - (10000 X 28 X .34 /360)

Precio de compra = § 10 000 - (264.44) = $ 9 735.56 (Valor unitario)

Costo de lainversién = $ 973556 X 1.02 = $ 993027

350000

CETES comprados = ———eee = 35
993027

fnversiones temporales = 35 X 993027 = § 347 55945

El regisiro de la inversion en CETES queda como sigue
-1-
Inversiones temporales 5 34755945
CETES
Bancos $ 34755945
Regstro de 1z compra de 35 CETES

Al final del perstodo NEPTUNO 5.A. recibe el pago de su inversién en CETES, por io que
el registro de la inversion queda asi:

-2
Bancos $ 350000
inversiones en valores $ 34755945
CETES
Productos financieros 244055

Registro del vencimiento de la
inversién.
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3. Ejemplo de inversién en obligaciones. La compafiia UNICORNIO $.A. adquiere el 1 de
enero de 19X, 2 000 obligaciones de la empresa AZUL S.A., con valor nominal cada
una de $ 1 000, por las que paga a la casa de bolsa una comision del 1.2%. La fecha de
ermsion de las obligaciones es del | de enero del mismo afio, 1a tasa de interds es de
42%, pagaderos trimestralmente los dias 31 de marzo, 30 de jumio, 30 de septiembre v
31 de diciembre.

Determinacién del precio de costo = 2 000 obligaciones X $1 000 = $ 2 000 800

Comision = $ 2000000 X 1.2% = § 24000

- 1
Inversiones temporales $ 2024000
Obligaciones

Bancos $2024 0600

Registro de Ia inversién en obligaciones

Como en este gjemplo los intereses son pagados trimestralmente, e] registro de los intereses

por el primer trimestre es.

Céleulo de los intereses = $2 000000 X 3 X 42/12 = $ 210000
-2,

Bancos $ 210000
Productos financieros $ 210000

Intereses

Registro de los intereses del
primer fnmestre
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CAPITULO YV

CUENTAS POR COBRAR.

Como se habia sefialado en el capitulo anterior las empresas tienen problemas con el
manejo del efectivo, ocasionando con esto una disminucion de los recursos necesarios para realizar
las operaciones productivas ¢ inversiones requeridas en la empresa. En el ciclo econdmico de las
cuentas por cobrar constituyen una fuente de recursos en efectivo, por eso, es importante la
eficiencia con que sean administradas.

En el boletin C-3 de los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados ¢l IMCP
define a las cuentas por cobrar de [a siguiente manera: “Las cuentas por cobrar representan
derechos exigibles originados por ventas, servicios prestados, otorgamienio de préstamos o
cualquier otro concepto andlogo”. El nivel de las cuentas por cobrar es determinado por las ventas a
crédito y la cobranza.

Los objetivos del crédito y la cobranza son:

A Convertir en la mayor medida posible el saldo de las cuentas por cobrar en efectivo.

B Disminuir el saldo de las cuentas incobrables.

C. Reducir los gastos de cobranza

Esto se logra detenminando el nesgo en la concesién del crédito, el plazo v ef monto
Optumo del crédito otorgado a los clientes. No obstante lo anterior, en la administracién de las
cuentas por cobrar se deben considerar las caracteristicas de los clientes y las necesidades de la
empresa, ya que estas varian de acuerdo a su actividad Es importante recordar que las decisiones

tomadas para disminuir los saide de las cuentas incobrables y los gastos de cobranza, no deben
afectar en forma importante las ventas de 1a empresa.

El departarnento de crédito v cobranza es el encargado de realizar las funciones necesarias
para cumplir con los objetivos propuestos de las cuentas por cobrar, estas funciones son:

1 Establecer politicas de crédito y cobranza,

a) Limites de crédito v plazos otorgados.
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b) Descuentos o bonificaciones por promto pago.
¢} Cobranza de los adeudos.
2 Formwular procedimientos de:
a) Estudio del crédito.
b} Andlisis de las cuentas por cobrar.

¢} Gestidn para la cobranza.
5.1. Estudio del crédito

Como se sabe, las condiciones econdmicas influyen en las ventas, de contado o a crédito, ¥
en la cobranza a los chentes; por ello es importante tornar las decisiones correctas para mmplantar
las politicas de crédito optimas que permitan alcanzar los objetivos de crédito y cobranzas.

Ll estudio del crédito tiene la finalidad de evaluar la cartera de clientes, ya sean nusvos o
conocidos, mediante un amalisis de sus estados financieros, historial creditcio, referencias
bancarias, personales y la veracidad de los datos del fiador Con base en ko anterior es otorgado el
iimite del crédito a un deternunado plazo, tras previc acuerdo con el cliente, Bl estudio del crédito
sirve, ademds, para realizar las modificaciones necesarias a las politicas y procedimientos de
crédito y cobranza gue hagan mas eficiente su funcionamiento.

En la concesion del crédito deben ser evaluados los elementos que determinan el grado de
riesgo como: cardcter, colateral, condiciones, capacidad de pago y capital. Estas son las llamadas
cimco C del crédito.

Cargeter. El carécter consiste en determinar subjetivamente la probabilidad de gue el
cliente pague el importe de sus adeudos en el tiempo establecido de coméin acuerdo. esto se realiza
observando al cliente durante las entrevistas.

Colateral. Se refiere a ios activos con los cuales el chente puede garantizar el pago del
crédito concedido.
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Caondiciones. El analisis de las condiciones evalfa el entorno social, politico y econdmico
que influye en la capacidad de pago del cliente.

Capacidad de pago. L.a capacidad de pago consiste en juzgar subjetivamente la capacidad
de pago de] cliente, mediante el examen de su historia crediticia y la observacion fisica de la planta
u operaciones realizadas en la empresa del cliente.

Andlisis de pago. El analisis del capital consiste en medir la capacidad financiera del
cliente mediante el uso de razones financieras. Es importante sefialar que cada empresa establece la
razén cerrecta para cada cliente. Las razones utilizadas son:

Activo circulante - Inventarios

Razén de lignidez =
Pasivo Circulante

Ventas a crédito

Rotacién de cuentas por cobrar =
Cuenias por cobrar

Activo circulante
Capital de trabajo =

Pasivo a corto plazo

Capital de trabajo
Margen de seguridad =

Pasivo a corto plazo

Los distintos ténminos en el otorgamients de un crédito, meluyen ¢l importe, el pericdo de
crédito y los descuentos concedidos per pronto pago; para determinar el crédito dptimo la empresa
deben considerarse los costos por concesién del crédito, que son: gastos onginados por cuentas
mcobrables, gastos de cobranzas y costos de capital originados por mayores inversiones en cuentas
por cobrar.

Importe éptimo de crédito. El importe Optimo esta determinado por la capacidad
financiera del chiente solicitante, va que con base en ella la empresa que oterga el crédito conoce
en que medida ef cliente puede cubrir sus adeudos, de tal manera que ta concesion del crédito no
Tepresente para la empresa otorgante de él un alto riesgo de meobrabiiidad.
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Por gjemplo: EL CUERVO S.A. fija razones minimas de 2 00 para e} capital de trabajo,
1.00 para margen de seguridad y 1.3 para liquidez. Un cliente solicita crédito por $ 130 000. ; Cudl
es el importe del crédito que debe ser concedido, si su estado de situacion financiera presenta los
siguiente datos?

Activo circulante $ 832 000
Inventarios $ 2006 000
Pasive a corto plazo $ 364 000

Razones minimas aceptables: Capital de trabajo = 2.00
Margen de seguridad = .00

Liquidez = }.3

El capital de rabajo es: $ 832 000 - 364 000 = $ 468 000

832 000
Capital de trabgjo = — " = 238
364 000

468 000
Margen de seguridad = ———~— = 1,28
364 000

832 000 - 200 000 632 000
Liquidez = = 1.73
364 000 364 000

Capital de trabajo $ 468 GOO
Razon minima aceptable X 200
Capital de trabajo optimo $ 936 600
Actvo circulante 832 000

Importe del crédito $ 104 000

87



E! importe éptimo de crédito debe ser de $ 104 000 ya que con este monto se cumple con
la capacidad minima financiere fijada por la empresa (capital de trabajo de 2.00, margen de
seguridad de 1.00, y una liquidez de 1.3, Si el erédito concedido es mayor a esta cantidad, el cliente
tendr4 una razén de capital de trabajo, de margen de seguridad y de liquidez menores 4 lo requerido
por la empresa. A continuacidn se muestra el efecto del crédito otorgado en la capacidad financiera

Cifras actuales  Crédito otorgado  Cifras después

det cliente.
Activo circulante $ 832000 $ 104 000

Pasivo circulante $ 364000 $ 104 000

Capital de trabajo $ 468000

936 000
Capitat de trabajo = ——— = 2
468 000
468 000
Margen de seguridad = —— =1
468 600

936 000 - 304 000
Ligmdez = =
468 000

Pertodo de crédito

632 000

468 000

del crédito

$ 936000
$ 468 000

$ 468000

Fi periodo de crédito tiene influencia directa sobre las ventas, ya que de ampharse el
periodo de crédito, las vertas aumentaran al igual que el saldo de las cuentas por cobrar las cuentas
y probablemente el saldo de las cuentas incobrables. El costo de capital aumenta en proporcion al
plazo y el monto det crédito concedido, e costo de capital es el costo necesario para financiar a los
clientes durante el tiempo que estos tardan en pagar. Un gjemplo de decision acerca del cambio en

el periodo del crédito concedido es:
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La empresa ABRIL S.A. actualmente vende a crédito 260 unidades dianas 2 § 650 cada
una, los costos variables por unidad son de $ 450, el plaze del crédito es de 30 dias, el porcentaje
de incobrabilidad es de 3 % v el costo de capital es de .06 %. La empresa planea aumentar el plazo
del crédito a 45 dias, con esto incrementara las ventas a 300 unidades diarias y €l porcentaje de
incobrabilidad a 4 %.

Para determinar si la propuesta de aumentar el plazo del crédito, la empresa debe comparar
et valor presente del flujo de efectivo actual con el de la propussta, v tomar la decisién de aumentar
o no el plazo det crédito.

El valor presente se obtiens restando de la inversion (en este caso los costos varrables) los
flujos de efectivo a valor presente. Los datos son:

Situacidn actual Situacidn propucsta

Ventas $ 260 $300
Precio de venta 650 650

Costo variable 430 450
Porcentaje de incobrabilidad 3% 4%

Plazo de crédito (n) 30 dias 45 dias

Costo de capital 0.06 % .06 %

1. Sitwacidn actual

Inversion =3 260X 450 =5117 000

Flujo de efectivo = $260 X 650 (1 - 03) = 165000 (.97) = $163 930

Valor presente = Flujo de efectivo / (1+1) " - inversidén

Valor presente = 163 930 / (1.0006)"- 117000 = 163 930 / 1.0182 - 117000

Valor presente = 161000 - 117000 = $ 44 006
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2. Siteacion propuesta

Inverston = § 300 X 450 =% 135000

Flujo de efectivo = $300 X 650 (1 - .04) = 195000 (96) = § 187 200

Valor presente = Flujo de efectivo / {1+)" - inversién

I

Valor presente = 187 200 / {1.0006)*° - 135000 = 187200 / 1.0274 - 135000

Valor presente = 182208 - 135000 = § 47208

Como puede observarse ¢l valor presente de la situacion propuesta es de § 47 208, mientras
el de 1z situacion actual es de § 44 006. El aumento del 50 % en el plazo del crédito combinado con
mcremento del 15 38 % en las ventas resultars en més ingresos, si se cumplen las expectativas de
ventas ¢ incobrabididad De acuerdo com e} resultado del gjemplo anterior debe aceptarse la
situacion propuesta, ya que a pesar de la diferencia de $ 3 202, hay que recordar que el aumento del
plazo en ¢l crédito concedide tiene el efecto de estunular las ventas, v si son convertidas en
efective todas 1as cuentas por cobrar. aumentaran los ingresos de la empresa

Descuentos concedidos

El efecto de ofrecer descuentos es similar 2l aumento del plazo en el crédite, por que
estimula las ventas, pero s1 bien, ol umplantar una politca de descuentos en la empresa incrementa
las ventas brutas, esta medida igualmente afecta a iz utihdad por el aumento de los gastos
financieros. La wmplantacién de una politica de descuentos por pronto pago, reduce la duracién del
ciclo econdimice al aprovechar alguros clientes los descuentos offecidos por el promto pago. El
punto importante consiste en determinar el impacto que tendré en las utilidades de la empresa el
tomar 2 decision de coneeder descuentos en las ventas. Por ¢jemplo, ta Cla. FENIX §. A, tiene para
el siguiente mes dos opciones de ventas a crédito-

El plan A tiene ventas de 30 000 uaidades a un precio de $ 6,50 por unidad, con un costo
variable de § 5 0G por untdad, El costo de capital calowlado es de 2 % v el costo de cobranza es de
1.5 % sobre le total de ventas,
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El pian B consiste en concedsr un descuento del 3 %, y aumentar las ventas a 35 000
upidades. Para determinar si es viable oforgar el descuento es necesaric caicaiar el efecto que
tendra sobre las ventas como signe:

Plan A Plan B
Ventas 30 000 35000
Precio unitario § 6.50 $ 650
Costo variable § 5.00 $ 5.00
Costo de capital 2% 2%
Costo de cobranza 1.5% 1.5 %
Pescuento 3%

Plan A
Ventas = 30000 X 650 = $195 000
Costo vanable = 30000 ¥ 300 = 150000
Cesto de capital =156 000X 2% = 3000
Costo de cobranza =195000X 15 = 2925 135925
Utilidad margiral $39075
Plan B

Ventas = 35000 X 650 = § 227500
Costo variable = 35000 X 560 = 175000
Costo de capital =175000X 2% = 3500
Costo de cobranza =7300X 1.5 = 3413 181913
Utilidad marginal 45 587
Descuento =227 500X 3% 6825
Utilidad § 38762

91



La diferencia en la utilidad marginal del plan A con respecto al plan B es de $ 313, si la
ernpresa desea tomar decisiones agresivas y confia en que las ventas estimuladas por el descuenio
del 3 % puedan ser de 34 000 unidades o méas, se decidira por el plan B, En cambio si la empresa
adopta una actitud conservadora puede decidirse por el plan A.

5.2.  Analisis de las cuentas por cobrar.

Por vencimiento o antigitedad. FJ informe de antigiiedad de saldos proporciona las
estimaciones de las cuentas por cobrar segiin su vencimiento, de tal manera que el porcentaje de
estimaciOn para las cuentas incobrables sea asignado segin la antigiiedad de los saldos, fijando
para ello un porcentaje mayor a los saldos con mayor antigiiedad. La estimacion de cuentas
incobrables debe comtabilizarse con un cargo gastos de cuentas incobrables y un abono a
estimacion para cuentas incobrables.

Por ejemplo: 1a empresa PAREDES 5.A analiza los saldos de sus cuentas por cobrar con
base en el vencimiento que presentan, y calcula un porcentaje de incobrabilidad de 1%, 5% 10%y
15% para los vencimientos a 30, 60, 90 v méis de 90 dias respectivamente.

ANTIGUEDAP DE SALDOS
CLIENTE TOTAL ~ 30DiAS  60DIAS  906DIAS MAS DE 90
DiAs
FERNANDO VALLE $26000  $10000  $16000
CLEMENCIA RiOS 32 000 18 000 14 000
ISABEL SANTILLAN 24 000 4000 3000 42 000
ENRIQUE FLORES 33 000 8 000 13 000 12000
MARIO ALTAMIRANO 27 000 10000 17 000
MIGUEL PAREDES 30 000 12 000 18 000
FERNANDO TOLEDO 28 000 6 00C 10 000 12 600
INES GALVE 32 000 14 000 2000 16000
MARIA LAGUNA 31000 16 00C 15000
OTROS CLIENTES 29 000 29 000
TOTAL §292000  $85000  $#17600  $50000  $40000
% DE INCOBRABILIDAD 1% 5% 10% 15%

INCOBRABILIDAD $17 700 $850 $5 850 $5 000 36 000
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Como se puede observar la incobrabilidad es mas alta en los saldos de mayor antigiiedad,
pues s¢ consideta que una parte de los clientes con salde de mayor antigiiedad no cumplan con la
totalidad de sus pagos. La empresa agrupa en otros clientes a las cuentas con menor saldo a las
cuales les otorga un plazo de crédito a 30 dias

Existen varios procedimientos para calenlar la incobrabilidad de los saldos de las cuentas
por cobrar, en este caso la incobrabilidad fue calculada a partir de un porcentaje asignado por
gerente de crédito ¥ cobranza con base en la experiencia. A continuacion se presenta un gjemplo
de calculo con base en el porcentaje de ventas.

Venias de 1993 a 1997 Total de ventas 1993/ 1997
Ventas de contado $ 510000
Ventas a crédito 340 000 $ 850 000

Cuentas incobrables acumuladas 1993-1997 § 42 500

Ventas actuales a crédito § 150000
Ventas actuales a crédito 150 000
= = 3,53
Cuentas incobrables acumuladas 42 500
Ventas actuales a crédito 3 150000
Porcentaje de incobrabilidad 333%
$ 3295

Por saldos. El andlisis de las cuentas por cobrar con base en los saldos muestra su
composicién de acuerdo al importe det crédito del cliente, asi es posible deteryminar las cuentas con
mayor adeudo y el porcentaje que representan en ¢f total de la cartera de chentes. B! andlisis de las
cuentas por cobrar son base en os saldos facilita ¢l reconocimiento de las importantes, para
controlarlas mas estrecharnente la concesién del crédito al igual que la cobranza

Por consumo. E] andlisis por magnitud de consumo del cliente es similar al anslisis con
base en el saldo de las cuentas por cobrar, la diferencia es que en esta téenica se basa en las ventas
para el estudio del cliente.
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Algunas empresas otorgan concesiones en el monto del crédifo o en el plazo del mismo 2
los clientes con un volumen de compras significativo para la empresa. Por ejemplo:

NOMERO  NOMBRE SALDOS %

33  JOSE CRUZ $ 47 000 1567
25 FRANCISCO VEGA 45000 15.00
7 ALICIAROJAS 43 000 14.33
23 ARTURO COVA 24000 8.00
14 JUAN ZUBIETA 23000 767
3 FIDEL FRANCO 21 000 700
8¢  MIGUEL MESA 20000 6.67
15  LUCIANO SILVA 19000 6.33
13 MANUEL CARDOSO 18 00D 6.00

OTROS CLIENTES 4D D00 13.33

TQTAL $ 300 000 100,00

En el ¢emplo el consumo de los clientes Ramén Diaz, Roberto Cadena ¥ Jume Rios
representa el 45 % de las ventas, por lo cual fa empresa les prede aumentar el monto del crédito o

¢l plazo de vencimienio

5.3. Gestion de cobranza.

La cobranza es realizada por lz empresa mediante diversos procedimisntos como canias,
Hamadas telefonicas, visiras personales y finalmente de accidn legal. Existen también empresas
encargadas de realizar la cobranza, claro que esto aumentaria el costo de la cobranza, por esto es
importante que la empresa analice s1 los gastos adicionales por la cobranza se compensan con los
beneficios obtenidos. Por ejemplo. LA LAGUNA S.A. planea implementar para ei préximo
gjercicio un aueve plan de cobranza que origine los signientes resultados:

Plan actual
Ventas anuales 3 3120000
(astos anuales de cobranza 150 80C
Periode promedio de cobro 2 meses
Porcentaje de incobrabsiidad 3%

Plan propuesto
$ 3120000
215000

1 mes ¥z

2%
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La evaluacion del programa de cobros propuesto queda asi:

Plan actual
Ventas anuales % 3120000
Rotacién de cuentas por cobrar 6
Promedio de cuentas por cobrar 520 000
Disminucion de cuenias por cobrar
Cuenias incobrables 93 600

Disminucion en cuentas incobrables
Disminucion total
Gastos adicionates de cobranza

Beneficios netos

Plan propuesto

$ 3120000
8

340 000
130 ¢0C
62 400
31200
161 200
59200

$ 102000

Si LALAGUNA S A, fija un costo de capital de 10 % por el mantenimiento de las cuentas

por pagar, entonces tendra un beneficio adiciona de;

Disminucién de cuentas por cobrar $ 130000
Costo de capital 10%
Beneficio adicienal 13000




CAPITULO VI

INVENTARIOS

Una parte importante de las inversiones realizadas por la empresa es la destinada a los
inventarios, que constituyen el vinculo entre las compras y/o produccién vy las ventas de articulos,
por esto es fundamental administrarlos correctamente, ya que los ingresos en la empresa son
generados fundamentalmente por la venta de los inventarios. Si las existencias de un articulo son
excesivas, una partc de esta inversion permanecerd ociosa e improductiva, ademas, pude acarrcar
gastos por el almacenaje y mermas en el caso de ser articulos perecederos, por ¢l contrario si las
existencias son menores a la cantidad demandada habrd dificultades para cubrir Ias necesidades de
produccion y/o ventas.

Determinar el nivel épimo de las existencias en inventarios es findamental para la
empresa, ya que a través del equilibrio de estas existencias, la empresa puede obtener mayores
ingresos con uma menor inversién. El nivel éptimo de las existencias varia de acuerdo a las
necesidades de cada empresa y a las condiciones del mercado, y conforme a esto debera definir sus
politicas de adiministracion de inventarios.

El boletin C4 de los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados define a los
inventarios 2si: "El mbro de inventanos lo constituyen los bienes de una empresa destinados a la
venta o produccidn para su posterior venta, tales como materia prima, produccién en proceso,
articulos terminados y otros materiales que se utilicen en el empaque, envase de mercancias o
refacciones para mantenimiento que se consuman e el ciclo normal de operaciones”’

Reglas de valnacién Las reglas de valuacion para los inventarios son:

[ Costo de adquisicién para empresas comerciales. Se conforma con precio de compra
mas todos los gastos incurndos en 1a adquisicién de las mercancias.

2. Costo de produccién para empresas industmales. Es el importe de los diversos
clementos del costo (materia prima, mano de obra y gastos de fabnicacién) originados
para dejar un articulo disponible para la venta o para ser utihzado en un proceso
posterior de fabricacion. Es necesario cuantificar el efecto de circunstancias especiales

que no ntegran al costo de produceion, para llevarlas directamente a resultados. Estas
sofL
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* Capacidad de produccién no utilizada. Son los gastos generados cuande las
emprasas opsran 2 un grado inferior de su nivel normal de produccién por que
tienen instalaciones ociosas. Para cuantificar el importe es necesario tener en
cuenta la capacidad de produccidn, los volimenes de produccion presupuestados y
la produccion real obtenida.

« Castigo de inventarios. Generalmente se debe a estitnaciones para posibles
articulos obsoletos o de lento movimiento.

o Desperdicios anormales de materia prima. Se odgina por desajustes en la
maquinatia, inexperiencia en el manejo de la produccidn, ete.

Sistemas de valuacién. Como se menciono en el capitulo I, la valuacion de las
operaciones de inventarios puede ser a través del costeo directo 0 costeo absorbente. Asi mismo el
sistema pueds Hevarse sobre la base de costos histdricos o predeterminados (estimados o estandar),

Métodos de valuacitn. Independientemente de que ¢} costo sea absorbente o directo v la
base sean costos histéricos o predeternmnados, los métodos de valuacion de tos inventanios pueden

Ser.

b)

<)

d)

Costo promedio. £l costo promedio unitario es el cociente de dividir el smporte del
mventario inicial mds el costo de compra, entre la suma de unidades compradas mas {as
unidades del inventario imwcial.

Primeras entradas primeras salidas (PEPS} En este costo el precio unitario de las
existencias queda valuado a precio de las primeras compras, es decir. a precios pasados
hasta quedar agotadas las mercancias de dicho costo.

Ultimas enwadas primeras salidas (UEPS) Aqui el costo de los mventarios queda
valuado al costo de las nitimas compras. es decis, a precio actual.

Costo especifico. El coste especifico queda conformado al asignar el costo de
adquisicion o produccién al articulo, cuando este es de facil identificacion.

Detallistas Bl importe de los mventanos se obtiene valuando las existencias a precio
de venta y deduciéndoles los factores de margen de ntilidad bruta, y el resultado sera el
costo por grupo de articulos; para ello deben establecerse grupos homogéneos de
articulos y asignarles ¢l precio de venta considerando el costo de compra y €l margen
de utilidad bruta fizado.
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El boletin C-4 de los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados menciona que es
necesario modificar fa valuacion de los inventarios cuando sufran variaciones importantes por
cambios en los precios de mercado, obsolescencia y lento movimiento de los articvios que lo
conforman. Para 1a modificacién del precio de costo se aplicari el costo o valor de mercado, €l que
sea menor. En la modificacion el valor de los inventarios el valor de mercado no debe exceder el
valor de realizacion, asi como el valor de mercado no debe ser menor al valor neto de realizacion.

El valor de mercado es el costo de reposicion, que puede determinarse a través de la
compra @irecta 0 produccion; el valor de realizacion es el resultado de disminuir al precio normal
de venta los gastos directos de venta; y ¢l valor neto de realizacién es el resultado de disminuir al
precio normal de venta los gastos directos de venta y un porcentaje razonable de urilidad

6.1. Analisis de inventarios.

Para alcanzar el equitibrio necesario en los inventarios, deben aplicarse diversos métodos
de analisis, que ayuden a determinar la cantidad adecuada de existencias en inventarios, de tal
manera que esfas cubran la demanda de los clientes y disminuyan los costos y gastos ocasionados
por la inversién realizada en ellos, estos métodos de andlisis son”

1. Rotacién de inventarios.

2. Clasificacidén de mventarios ABC,

Ratacién de inventarios. La rotacion de inventarios indica el tiempo que los inventarios
permanecen en ¢l almacén antes de ser vendidos. La rotacidn de inventarios ayuda a controlar la
inversién realizada en los inventarios segén ef plan de ventas y/o produccién La formula para
calcular Ia rotacidn de inventarios es

Costo de ventas Ventas
Rotacidn de inventarios = o
Promedio de inventarios Promedho de inventarios

Dras del afio comercial

Ciclo de vertas =
Rotacton de inventarios

Por gemplo: La empresa DURANTE S.A. provecta disminuir }a 1aversién en inventarios,
mediante un aumento en la rotacion de estos como sigue:
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Inventarios Ventas Rotacion Ciclo de ventas
Rotacion de 1997 $42 000 £ 90 000 2.14 168.22

Rotacidn de 1998 32 000 120 000 375 96

En el glemplo ia empresa aumentd la rotacién de los inventarios de 2.14 2 3775 y disminuy6
la inversidn en mventarios en $ 30 000, El resnltado de planear una disminucién en la inversion, no
significa que se¢ comprard menos en el afio, sino que las compras de inventarios serdn con mayor
frecuencia. El resuliado de esio es una reduccion en los gastos de almacenamisnto y manejo de

almacén, por ejemplo si la empresa tiene gastos originados por el almacenamiento de un 2% anual
¢l ahorro serd de § 600.

Clasificacién de inventarios ABC. La clasificacion de inventarios ABC es un control
selectivo de existencias en el cual estas son ordenadas de acuerdo a su importancia, esto es, con
base en ¢l volumen de ventas o el valor de la inversién realizada. El grupo A lo constituyen
articulos de costo alto y generalmente son cantidades menores de ellos; el grupo B incluye articulos

de costo medio y de una cantidad mayor; el grupo C es el de articulos de bajo costo mayor
volumen.

El sigurente ejemplo muestra una clasificacién de inventarios ABC con base en el valor de
la inversion realizada.

Articulo Valumen Importe Porcentaje Clasificacién
Unidades

02 1300 $ 36 400 26 }

A
04 1400 33 600 24
05 1 200 22 800 17 }

B
01 1300 20 80O i5
03 1200 13200 He

C
06 1 100 11000 8
Total 7300 g 137800 100
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Grifica de inventarics ABC

UNIDADES

IMPORTE

En el gjemplo anterior el control de inventarios seria.

Para los articulos de clasificacion A

Prioridad er la programacién y manejo a través de técnicas especificas de control como:
regisiros de movimientos diarios, control mdividual de log articulos, inventarios totales cada seis
meses y rotativos cada dos semanas aproximadaments. Fijacion de existencias minimas y miximas
para cada articulo y punto en el cual efectuar ta reorden de compra,

Para los articulos clasificacién B

Control general en el mango como: registro de movimientos sermanales ¥y control
individual de él o los articulos mas representativos, fijar existencias minimas paza cada articulo y
determinar el punto de reorden sélo en los ariculos més representativos

Para los articulos clasificacion C-

En estos articulos ¢l control es el minimo, qué permuta manteper las existencias en
equlibrio, con realizacion anual del inventario. En el gjemplo el sistema de inventarios es sencillo,
pero debe considerarse la rotacidn de inventarios, para determinar la prioridad de los articulos, pues
sin un articulo de clasificacién C tiene una gran demanda ¥ su volumen de venta es ain thayor que
un articulo de clasificacion A, no puede minimizarse su control y manejo.
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La inversién en inventaros debe munimizarse, pues el mantepimiento representa un costo
paa la empress, sin embargs, un nivel de inventarios gque 1o cumpla con las necesidades de
produccidn v de las ventas planeadas, disminuye los ingresos de la empresa. Por esto es
fundamental determinar un nivel éptimo de inventanos

6.2. Determinacién del lote econdmico.

Las ordenes de compra realizadas por la empresa generan gastos adicionales ai costo del
producto, estos gastos son:

Preparacion, revisidn y aprobacion del crédito.
Fletes y manejo de los articulos en el almacén.
Papeleria, teléfono y fax.

Mantenipnento de articulos en el almacén. Costos de capital, seguros, renta. vigilancia del
almacén y pérdidas.

Estos gastos generados por la compra v mantenimiento de existencias ea el almacén, deben
guardar un equilibrio que resulte en un beneficio econdmico para la empresa. Si las ordenes de
compra son por pequefias cantidades, su mimero seré mayor al igual que los gasios generados por
las compras y los costos por mantenirmento serfin menores. En cambio, si tas compras son por
grandes cantidades y menos frecuentes los gastos por las compras serdn menores v los gastos por
mantenumiento mayores.

Determinar ta cantidad dptuna de articulos a comprar es importante para la empresa, para
ello se utihza la siguiente formula del lote econdmico que minimiza los gastos asociados con la
compra de mventarios.

2CA CO
Lote econdmico = —
CM

co Costo de ordenart.

CA = Consurno anual

CM = Costo de mantenimiento

101



La empresa MINOS 8 A, tienc un consumeo znual de 13 0040 unidades, ef costo unitario es

de § 50.00, el costo de orden de compra o3 de § 450.00 vy el costo de mantenimiento e3 def 30 % det
costo unitario, es decir, de § 15.00.

CO = § 450.00
CA = 15000
CM = 1500

2 (450) (15 000)
Lote econdmico = | ———rmen

15

13 500 000

Lote econOmico =
15

Lote econdmico = 90 000 = 300 unidades

El niunero de ordenes resulta de dividir el consumo anval entre el lote econdmico como se
IMuestra;

No. de ordenes = — =" = 3{ ordenes anuales

6.3. Reserva de inventarios.

Una vez determinado el lote econdmico, es necesanc considerar la incertidumbre de la
demanda, pues [a empresa puede estar en Ia situacién de no satsfacer la demanda, ya sea por que
no Ilego a tiempo ¢l pedido o por gue fa demanda real fue mayor a la esperada. La canndad de
reserva Optima de inventanos depende de la incertidumbre originada por la fluctuacién en Iz
cantidad de ventas proyeciadas y en el periodo de reposicién de existencias, pues, mientras mayor

sea la fluctuacion en el nivel de ventas y en el periodo de reposicion de existencias, serd mayor la
reserva de inventarios
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En las empresss industriales de transformacion la reserva de inventanos és de gran
importancia, si las exstencias de materias primas de la empresa son consumidas tetalmente, al
defenerse la produccion, se generan enormes gastos para la empresa, sobre todo si los costos fijos
son altos, to cual ademds de provocar una distinucién de las ventas y Tepercute directamente en las

utiiidades.

Adicionalmente hay que considerar el costo de capital resultante de mantener existencias
adicionales en ¢l almacén, por esto es importante equilibrar el costo de quedarse sin existencias con
los costos generados por existencias adicionales

Al igual que en el gjemplo anterior, es necesario considerar el promedio de fochas de
surtido y el consumo de unidades para determinar el inventario de reserva dptimo

La empresa DITE $.A. proyecta consumir 240 000 unidades anuales v cuenta con el
siguiente historiat del proveedor:

Pedido

11224

11225

11226

11227

11228

11229

Fecha

16 de enero
25 de enero
15 de febrero
26 de febrero
30 de marzo

13 de mayo

Suma toral de variaciones

Suma total de varaciones
Diag festivos

Suvma neta de variaciones
Numere de pedidos

Promecfio de fechas

1

Promesa de entrega

20 de eners

1 de febrero
24 de febrero
1 de marzo

2 de abril

18 de mayo

16 dias
4 dias

12 dias
6

4 dias

Fecha de recepeion

22 de enero
2 de febrero
26 de febrero
5 de marzo

6 de abril

21 de mayo

Variacion

2 ddas

1 dia

2 dias

4 dias

4 dias

3 dias

16 dias

Consumo diario = 240 000/ 12 meses = 20000/ 30 dias = 667 umdades diarias.



Inventario de reserva = Consumo diario X Promedio de fechas

Inventaric de reserva = 667 X 4 = 2 668 unidades

6.4, Punto de reorden.

Después de conocerse ¢l lote econdmico y ef nivel de mventarios de TEServa, es necesario
determinar el momento oportuno en que sean realizadas las ordenes de compra, para evitar que las
ewsstencias se agoten antes de reordenar. Al momento oportuno en que son realizadas las ordenes
de compra $¢ Gonoce como punto de reorden, es decir, ¢l momento en que es necesario reabastecer
el almacén al llegar las existencias a un nivel dado. Por gjemplo: la empresa AQUERONTE §.A.
proyecta un consumo diario de 150 unidades y un promedio de variacién de fechas de promesa de
entrega y fecha de recepcion de 4 dias. ;Cudl serd el nivel de inventarios necesario para formular el
nuevo pedido de compras?.

Para encontrar promedio de variacién de fechas de sohernud y recepcidn del pedido debe
realtzarse un andlisis de los antecedentes de la solicitud y recepcion. de pedidos.

Pedido

11224

11225

11226

11227

11228

11229

Fecha de sohcitud
del pedido

16 de enero
25 de enero
15 de febrero
26 de febrero
30 de marzo

13 de mayo

Suma total de variaciones

Menos dias festivas

Suma neta de variaciones

Entre nimero de pedidos

Promedio de fechas de sortido

22 de enero
2 de fabrero
26 de febrero
5 de marzo

6 de abril

21 de mayo

Recepoidn del pedido  Variacién

© dias
8 dias
11 dias
7 dias
7 dias

8 dias

47 dias

4 dias

43 dias

7.1 dias



Conswmno diario (CD) = 150 unidades

4 dias

il

Penodo de vaniacion (PV)

Promedio de sartido (PS)

W

7.1 dias
Punto de reorden (PR} = (PV +PS) CD
PR = (4 +7.1) 150

PR = (11.1) 150

PR

1 665 unidades.

Entonces, el punto de reorden serd de 1 665 unidades, es decir, cuando el almacén reporte
una existencia de 1 665 unidades o cercanz a esa cantidad, deberd formularse un nueve pedido de
compIa,

6.5. Control de inventarios justo a tiempo (JAT).

El objetivo dei control de mventarios JAT es hacer que las materias primeas lleguen cuando
e necestien para ser wiilizadas en la produceidn de articulos, para tener una inversidn mimma de
existencias en ¢l almacén y reducir fos costos de mantenimiento y capital originados por los
tventarios La produccion utiliza a los inventarios justo a tiempo como un instrumento para lograr
la eficiencia, al dar énfasis en la calidad, tanto de los materiales como de su entrega 5 tiempo,

E} control de mventanos JAT wvolucra a directivos, empleados v trabajadores de ta
empresa. motivéndolos @ tealizar eficientemente las operaciones productivas y evitar las précticas
desperdiniadoras

Las practicas desperdiciadoras pueden ocurrir cuando,

1 Semantienen inventarios excesivos de reserva.

[

El margen para reabastecer materia prima o mercancias es excesivo.

[9Y}

Ocurren frecuentes itertupciones en las operaciones de produccion.

4 Tiempo perdide y demoras en los procesos de recrden de compras.

wh

Baja calidad en las materias primas o mercancias adquiridas
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6. Fabricacién de gran nimero de lotes defectucsos.

7 InformaciOn imprecisa y a destiempo para tornar decisiones.

El método JAT en 10s inventarios es aplicado mediante un programa sencillo y pequefio de
prueba, para definir las técnicas aplicables que funcionen mejor, y asi, aplicarlos en forma general
en todas las areas de Ia empresa.

En los inventarios el programa JAT consiste en:

» Reducir el margen de tempo en &l resbastecimiento, considerande para el ia
acumulacién de la produccién en proceso y ¢l tiempo en la transformacion de la
materia prima.

e Reducir los lotes de articulo terminados al mirimo necesario

e TReduer el inventario de rnateria prima o mercancias, estableciendo para este efecto,
relaciones especiales con los provesdores, v especificar las caracteristicas, calidad y
tiemmpo de swmunstro requerido de materias primas o mercancias

» Reducir el inventario de produccion en proceso v produccion terminada mediante la
coordinacién con ¢l departamento de produccion y ventas. La coordinacion con el
departamento de produccion se logra a través de la técmca Hamada Kanban, la cual esta
orientada 2 producir s6lo 1o necesano para satisfacer las ventas y permnite reponer los
inventarios segin sean consurmdos
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CAPITULO VII )
PROYECTOS DE INVERSION Y
FINANCIAMIENTO

Las empresas utilizan lfos recursos gemerados por sus operaciones para realizar las
Hiversiones en su estructura productiva con la finalidad de obtener mayores ingresos Sin embargo
muchas veces las empresas no cuentan con los recursos necesarios para realizar las inversiones
requeridas, para esto, deben considerarse las diversas alternativas de financiamiento con el fin de
clegir la mejor opeibn que les permita cubrir el adeudo sin comprometer su liquidez.

Constderando lo anterior, es necesario evaluar eficientemente los proyectos de inversién y
las diversas alternativas de financiamignto de tal manera que le permita obtener mayores ingresos y
mantener un nivel 6ptimo de ligudez, lo que significa mejorar la productividad de 1a inversian,

7.1. Evaluacién de provectos de inversidn

Las inversiones de operacidn ciclica principalmente se refieren a inventanos, los cuales ya
han sido watados anteriormente, en. este capitulo seran esmdiadas las inversiones en la estructurs
productiva, Para optimuzar la aplicacion de los recursos financieros, es imprescindible evaluar los
proyectos de mversion a través de diversos métodas de analisis, que determinen la inversion mas
adecuada para las necesidades de la empresa Los proyectos de inversion son las aplicaciones de
recursos a iaversiones mediante el uso de eficiente de fondos para que generen ingresos durante un
determinado periodo.

Para evaluar los proyectos de inversién, deben considerarse los sigmentes factores:
a) El importe de la inversion, El importe de la iaversién debe ser menor o 1gual a los

ingresos generados.

b} Los flujos netos de efectivo generados. Los flujos netos de efectivo son 1guales 2 la
utitidad més los desembolsos que no requicren efectivo como la depreciacién v
amortizac10n.

c} La vida 6til Por lo general las inversiones son utilizadas por las empresas durante
varios afigs,



d) El costo de oportunidad. Es e costo meurrido por la empresa cuando tiene que pagar
intereses por el financiamiento; cuando los recursos son propios la empresa pierde la
oportunidad de invertirlos en algin instrumento que le genere rendimientos, por esto,
debe considerarse este costo en la evaluacion de los proyectos de inversién.

e) El valor de rescate Es el valor que se puede recuperar por la venta de una inversidn al
final de su vida fitil.

Los métodos de analisis de provectos de inversion son:

Tiempo de recuperacion., Este método relaciona el fluyjo reto de efectivo anual con a
inversion requerida, es decir, ceantos aifios tienen que transcurrir para que Jos flujos netos de
efective cubran el monto de la nversidn. Si la inversidn tiene valor de rescate, este valor debers
descontarse a la inversién para hallar el tiempo de recuperacion La formula es:

Inversion

Tiempo de recuperacion =
Fhije neto de efective anual

Tasa promedio de rendimiento. Mide la relacion entre el flyjo neto de efectivo anual y la
inverston. La férmula es la siguiente:

Flujo neto de efechivo anual

Tasa promedic de rendimiento =
Inversién

Valor actual (VA). Este método consitdera el valor del dinero en el tiempo al descontar del
flujo neto de efective €l costo del dinero para comparar ] valor actual de los flujos netos de
efectivo futuros v el valor actual de ta inversion. $i se desca considerar algunos factores como el
riesgo del proyecto, la disponibilidad del dinero para realizar la inversidn, el margen minimo de
rentablidad v el indice inflacionario, puede establecerse una tasa de nterés mayor a la del costo de
capital, a esta tasa se le {lama Trema o tasa de recuperacidén minima atractiva.

Valor actual de la mversidn = inversidn inicial - valor actuat del valor rescate
Valor actual del valor de rescate = valor de rescate X (1+1) ™"

Valor actual de los fiujos netos de efective = Flujos netos de efectivo X ( 1+1) 77



Valor actual neto (VAN). En este método los flujos n=tos de efectivo y el valor de la
mversion se compensan para obtener ¢l valor actual neto. El resultado positivo del valor actual
significa que la inversién serd recuperada durante la vida del proyecto, por ¢l contrario un resultado
negativo significa que el proyecto originard una pérdida. Cuando se trate de una reposicién de
equipo, el valor de venta del equipo reemplazado se dismipuird del costo del equipo nuevo, y el
resultado serd el valor de la inversion en el afio cero.

Tasa internz de rendimiento (TIR), El método de 1a tasa interna de rendimiento es una
variacidn del valor actual neto, su finalidad es conocer la tasa de rendimiento del flujo de efeciivo
descontado. La tasa interna de rendimiento se conoce cuando el valor actual de los flujos netos de
efectivo es igual a cero.

Ejemplo.

La empresa SJIC S.A planea la compra de equipo nuevo con un costo de $ 220 000. Se
calcula que el equipo nuevo genere flujos netos de efectivo de $ 40 000 anuales una vez sumada la
depreciacion. La vida itil del equipo es de 10 afios y se estima un valor de recuperacion al final de
su vida Gt de § 20 000 La empresa establece una tasa de recuperacidon minima del 10%. La
evalnacion del proyecto sera la siguiente

Datos

Inversion $ 220 000
Flujo de efectivo neto anual 40 000
Valor de recuperacion 20000
Tasa de rendimiento 10%

Inversidn - Valor de rescate
Tiempo de recuperacion =

Flwjo neto de efective anual

220000 - 20000 200 000
Tiempo de recuperacion = = = 3 aftos
40 000 40 060

Flujo neto de efectivo

YTasa promedio de rendimiento =
Inversidn - Valor de rescate

e



40 000 40 000
Tasa premedio de rendinuente = = c—— = 0%

220006 - 20 000 200 000

La tasa de rendimiento es de 20 % anual, esto puede comprobarse de la siguiente manera:

Inversion £ 200 000
Rendimiento anual X 20%

Flujo de efectivo neto anual ~ § 40 000

Valor actual de la inversién = I[nversion inicial - Valor actual del valor de recuperacién

Valor actual de la inversion = 220 000 - 20000 (1+0.10)"'°
Valor acual de la inversion = 220 000 - 20 000 (03855) = 220000 - 7710 =

Valor actual de la inversién = § 212 290

Valor actual de los flujos netos de efectivo

Periodo Flujos netos de (1+)7" VA de los fluyjos
efectivo netos de efectivo
1 $§ 46000 0.8091 $ 3B34
2 40 000 08264 33056
3 40 000 07513 30052
4 40 000 0.6830 27 320
5 40 000 0.6209 24 836
<] 46 000 0 5645 22 580
7 40 000 05132 20528
8 40 000 0 4665 18680
g 40 000 0 4241 16 964
10 40 000 0.3855 15 420

3 400000 $ 245780
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Con estos datos se cafcula el rendimniento sobre la inversion.

VAdelflyjo __ VAdela
neto de fondos inversion

Rendimiento sobre la inversién

VA de la inversién

245 780 - 212 290 33490
Rendimiento sobre 1a inversion = = 15.77%

212290 212290

) VA de los flujos netos de efectivo 245 780
Indice de productividad = = = 1.13
VA de la inversion. 21229

Lo anterior quers decir que por cada peso invertido se obtendrs el 15.77 % de utilidad
adicionales a la tasa de rendimiento minimo requerida

Valor actual neto,

Periodo Inversion Flutos netos (1+)™"  VAdelos flujos VA

Inicial de efectivo netos de efectivo Neto
a $212 290 (212 299)
1 340000 0.9091 36 364 (175 926)
2 40 00C 0 8264 33056 (142 870)
3 440 Q00 {7513 30052 (112 818)
4 40 QG0 0.6830 27 320 (85 498)
5 40 000 0.6209 24 836 (80 6862)
) 40 00D 0 5645 22 580 {38 032)
7 40 000 05132 20528 (17 554)
8 40 000 0.4685 18 680 1106
g 40 000 04241 16 964 18 070
10 40 GO0 (3855 15420 33480

§ 212290 $ 400 000 § 245780

Come puede observarse que ¢] proyecto es totalmente recuperado en ocho afios con base en
la tasa minima de recuperacidn establecida por la empresa, asi mismo muestra una wtilidad que
generard el proyecto durante su vida estimada de $ 33 490 adicionat al mimmo requendo.
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Tasa interna de rendimiento (TIR).

Periodo Flujos netos Valor actual (1+1) "
de efectivo 12 % 14 %
1 $ 40000 0.8929 $ 35716 0.8772 $ 35088
2 40 000 0.7972 31 888 0.7655 30780
3 40 G600 07148 28 472 06750 27 000
4 40 000 0.6355 25 420 0 5321 23684
5 40 000 0.5874 22 696 0.5194 20776
& 40 000 0.5066 20 264 0.4556 18224
7 40 000 0.4523 18 092 ( 3996 15984
8 40 000 0.4039 16 156 0.3506 14 024
9 40 000 03606 14 424 0.3075 12 300
10 40000 0.3220 12 880 0.2697 10788

S 400 000 § 226 008 § 208 648

VA delaInversién = Inversion imcial + VA valor del valor de recuperacion
Tasadel 12 %

VA dela mversign = 220 000 - 26 000 {1+ 0.12) ¥ = 220000 - 6439 = 213 561
VA de los flujos netos de efective = 226 008

Tasa del 14 %
VA delamversion = 220000 - 20 000 (1+0.14) " = 220000 - 5394 = 214 606
VA de los flujos netos de efectivo = 208 648

Comparande el VA de los flujos de efectivo y el VA de lainversidn se observa que la TIR

esta enize el 12 y et 14%, por lo que es necesario interpotar de la siguiente manera para encontrar la
TIR.

VA de los flujos netos de efectivo (12%) 226 008

1.0582
VA delainversién (12%) 213561

VA delos flujos netos de efectivo (14%) 208 648

09722
VA delamnversion (14%) 214 606



14% 09722
12% 1.0582

2% 00860
Es necesario determinar ¢ valor de cada porcentaje como sigue:

0.0860 / 2 = 0.0430

Este valor de cada porcentaje debe ser agregado al 12%. Antes de agregar este valor es
necesario conocer el porcentaje gue representa el exceso del 0.0582 en el 12%.

0.0382 /7 00430 = 1.35 %, por lo tanto:

TIR = 12 + 135 = 1335 %

Cornprobacion:
Penodo Flmos netos (1+0.1335) " VA delos flujos
efectivo netos de efecavo
1 £ 40000 08822 3 35288
2 40 000 07783 31132
3 40 600 0.6867 27 468
4 4G 000G 0.6058 24232
5 40 000 0.5344 21376
6 40060 064714 18 856
7 40 060 04160 16 640
8 40 000 03670 14 680
9 40 000 03237 12 948
10 40 000 02856 11424
$ 400000 5 214044

VA de mversion, = 220 000 - 26000 (1+0.1335)"19= 220000 - 5712 = § 214 288

Nota: la diferencia entre VA de la inversion y VA de los flujos netos de efectivo es por el
redondeo de los decimates.



7.2. OBTENCION DE FINANCIAMIENTO.

Como se menciono al inicio de este capitulo, uno de los problemas de las empresas es
determinar la mejor estructura de financiamiento que les permita mantener un nivel Gptimo de
efectivo para realizar sus operaciones, asi como para cubrir los adendos adquirides. Para esto es
necesario analizar las distintas fuentes de financiamiento, que pueden ser a corio o largo plazo
dependiendo del vencimiento.

7.2.1. Financiamiento a corto plazo

Las fuentes de financiamiento a cortc plazo tienen vencimiento de un afic o menos,
generalmente son utilizados para satisfacer déficit de efectivo o en la compra de mventarios. Las
fuentes de financiamiento a corto plazo son:

Crédito comercial. E] crédifo comercial es una fuente esponténea de financiamiento por
que surge de las operaciones ordinarias de la empresa, esto es cuando una empresa compra a ofra
mercancias 0 materia prima a crédito, y registra la deuda como cuenta por pagar. El término del
crédito depende de las caracteristicas de 1a empresa que lo concede v de la stuacion financiera de
fa empresa solicitante. La ventaja de! crédito comercial es que las empresas que no catifican para
obtener crédito de instituciones financieras, pueden acceder a este tipo de crédito.

El descuento en efective por pronto pago es una caracteristica de este tipo de crédito,
frecuentements se otorgan descuentos si el pago se realiza dentro de un plazo de tres a diez dias
después de 1a fecha de factura. El porcentaje v el niimero de dias para el descuento por pronto pago,
varian de acuerdo a las politicas de la empresa que lo concede. Si el proveedor otorga descuentos
por pronto pago, la decision de aprovecharlo o no representa un costo para la empresa. El
descuento por promto pago representa una tasa de mterés que la empresa debe pagar por los dias
aticionales en ¢} pago de un adendo. Por ejemplo, 1a empresa CIRCE $.A solicita un crédito por $
10 000, con vencimiento a 30 dfas neto, ¢l proveedor ofrece un descuento de 2 % si el pago es
reakizado en los primeros 10 dias.

Crédito = $ 16 000

Dias adicionales = 20 dias

Interés = 2%
360

Costo amial = 002 ( } = 36%

20
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El costo del interés por demorar el pago al proveedor es del 36 % anual, este descuento
adquiere mayor smportancia si es comparado con el interés que cobra el banco al conceder un
présiamo  Por ejemplo si ¢l banco cobra un interés de 25 % anual, a CIRCE $.A. le conviene
aprovechar el descuemio ofrecido por pronto pago y solicitar crédito af banco, ya que la tasa de
interés del banco (15 %) es menor af costo anual que representa demorar 20 dias ¢l pago al
proveedor como una alternativa de financiamiento.

Financiamiento bancario, A medida que aumentan las necesidades de financiamiento en
las empresas, los bancos cubren estas necesidades. El préstamo bancano se obnene al fimar un
pagaré convencional, y ta liquidacion puede ser mediante una suma acurmulada al vencinmento o en
abonos a 1o largo del plazo de vencimiento. E} financiamiento bancario es otorgado a empresas de
cualquier tamafio, para ello, los bancos analizan los ditimos esiados financieros y los esiados
financieros presupuestados de las empresas solicitantes, para determinar la vigbilidad v las
condiciones del crédito.

El financiamiento bancario también es otorgado a través de una linea de crédito, que es un
acuerdo formal entre el banco y el solicitante del crédito acerca del saldo del préstamo concedido.
En la linea de crédito el interés puede deducirse en forma anticipada o pagarse al vencirmento. El
crédito se denomina revolvente, cuando en la linea de crédito el banco cobra un porcentafe sobre el
saldo no utitizado del préstamo, en compensacion por garantizar ka disponibilidad de fondos

Cuando el monto del crédito solicitado excede un nivel que el banco considera amesgado.
este solicita algn tipo de garantia y adicionalmente ef endoso de un tercero que garantice el pago
del préstamo en caso de que el solicitante no cumpla con ¢l pago.

La tasa de interés depende de los términos estipulados y el método aplicado por el banco
para cargar los intereses. Si el interés se paga al vencirmeno del préstamo. 1a tasa de interds ¢s la
real, por el contrario, si el interés se descuenta del préstamo, |z tasa real de interés es mayor. Por
ejernplo: 1a empresa EL RELOJ S.A. solicita un préstamo de § 150 000 a un afto, el interss es del
10 %. Las opciones son de pagar $ 15 000 de interés al vencimento o descontarlos del préstamo.

interés 15000
Intereses af vencimuento = = = 10%
Monto del préstamo 150 000
Interés 15000
Intereses descontado = = = 11%
Monto del préstamo - Interés 135 000



Papel comercial. El financiamiento a través de la emision de papel comeraisl, consiste en
dccumentos xo garantizados emitidos por empresas con gran solvencia crediticia y reputacién
finsnciera con el objetivo de cubnr sus necesidades de financiamiento a corto plazo. Este papel
comercial s vendido al inversionista directamente por el emisor o por medio de intermediarios
{casas dc botsa). Los vencimientos del papel comercial van desde un mes hasta un afio.

E] interés pagado por el papel comercial es determinado por la diferencia entre ¢l descuento
ofrecido por la compra y el valor nominal en relacién con su vencimiento. Muchas veces el interés
que la empresa paga por el papel comercial es menor que el interés cobrado por el banco al otorgar
un crédito, por ello es importante considerar este instrumento como una fuente de financiamiento.
Por ejemplo la empresa MANCERA S.A. emite papel comercial con vencimiento a 30 dias valor
norinal de $ 1 000 cada uno, 12 tasa de descuento ofecida es de 32 %. El cdlculo del precio de
venta es:

Vencimiento = 30 dias
Valor nominal = $10060
Tasa de descuento =  32%

Precio de venta = Vator nominal - (Valor nominal X tiempo x interés / 360 )

Precio de venta = 1 000 - (1000 X 30 3 32/360)

Precio deventa = 1 Q00 -2667 = § 97333

MANCERA S A. reciburd por cada papet comercial $ 973.33, y a su vez pagard al
vencimmento § 1 000 por cada uno a los tenedores del papel comercial

Financiamiento a corto plazo con garantia. Si ¢l préstame se garantiza de aiguna forma,
entonces el monto del crédito puede extenderse o la tasa de interés puede ser més baja, debido a
que el otorgante del crédito cuenta con una garantiz colateral que serd reclamada en caso de
incumplimiento por parte det dendor. Existen diversos npos de garantia colaieral como acciones,
bonos, terrenos, edificios, equipe, cuentas por cobrar ¢ inventarios. Generalmente en Jos préstamos
a corta plazo se utilizan como garantia los inventarios o las cuentas por cobrar.

Crédito con garantia de inventarios. En este tipo de crédito el solicitante de él ofrece como
garantia de pago los inventarios. Generalmente el monto del crédito otorgado mantiene una
relacion de 2 a 1 con los inventarios depositados en parantia. Por gjemplo si los inventarios tienen
un valor de $ 3¢ 000, ef monto del préstamo serd de § 15 000.
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Factoraje, El factoraje consiste en depositar las cuentas por cobrar como garantia al recibir
un préstamo del banco o instituciones financieras especializadas. El banco estudia las cuentas por
cobrar ofrecidas por la empresa, y selecciona las mas aceptables y con base en ellas determina el
monto del crédito a oforgar. El vencimiento de este crédito es simultaneo al vencimiento de las
cuentas. £n el factoraje existen dos alternativas: que el banco acepte Gmicamente como garaniia de
pago las cuentas por cobrar, o que el banco compre las cuentas por cobrar ¥ asuma los riesgos
crediticios de las cuentas.

7.2.2. Financiamiento a largo plazo

El financiamiento a largo plazo flene vencimiento de méas de un afio, v es utilizado en las
inversiones destinadas a la estructura productiva de la empresa, como: maquinaria y equipo, planta,
propiedades v en aigunos casos para pagar deudas u obligaciones a medida que estas venzan. Ea el
financiamiento a large plazo hay que considerar diversos factores como i riesgo de operacion y ¢l
riesgo financiero’, el tamafio de la empresa, las condiciones del entorno econdmics. ste.

E1 riesgo de operacidn o apalancamiento operativo, esta en funcion de la variabilidad de los
ingresos. los costos, los gastos v el pastvo a corto plazo, esto es, ia incertidumbre sobre los posibles
niveles de utilidad antes de intereses e impuestos (UAIT) Lo antertor quiere sigmifica que para la
empresa roientras mayor sea la imcertidnmbre sobre las posibles utiiidades antes de intereses ¢
ropuestos, serd mayor ¢l riesgo de contraer deudas a largo plazo.

E] riesgo financiero o apalancamiento financiero, consiste en la incertidumbre de la
vanabilidad de las utilidades después de mntereses e impuestos, como consecuencia del efecto del
pastvo a largo plazo. Esto es importanie para los accionistas de la empresa, pues una vez pagados
ios intereses e impuestos, la utihdad resultante serd repartida entre los accionstas.

La obtencion de financramento a fargo plazo se sfectia 2 través de la ermsion de valores.
ia venta de bonos, préstamos bancarios v arvendamiento financiero.

Emisiéon de valores. La emisidn de valores se reahiza por medio de la oferta publica v
oferta privada, v estas son:

Oferta publica En la oferta piblica los valores deben ser registrados en la Comision
Nacional de Valores v la venta es realizada a través de mtermediarios financieros que suseriben fa
venta al comprarlos & las empresas emisoras v después revenderlos al piblico en el mercado
Pprunario

! Solemon, Ezra, Pringle, John J ; Fundamentos de adminsstracion financiera, pag. 388 ir?



El mercedo primaric es el mercado en el gue son emitidos los valores inicialmente, el
mercado secundario esta representadc por la posterior compra y venta de ios valores.

El intenmediario financiero compra los valores a la empresa y los revenden a otros
inversionistas, esto es conocido come suscripcién. Aqui el riesgo en el precio lo asume el
intermediario financiero, ya que si ¢} precio de los valores disminuye mientras el infermediario los
detenta, es esie quien absorbe la pérdida. Existe una aliernativa en la suscripcion de los valores, en
la cual el intermediario financiero actiia como agente def emisor comprometiéndose Unicamente a
vender la mayor cantidad de valores que sea posible a cambio de una comisidn; en este caso al no
comprar tos valores el intermediario no asume ninghn riesgo en ol precio de los mismos

Cuando los valores son suscritos por un intermediario financiero Ia diferencia entre el
precio pagado por los valores a2l emisor v el precio de reventa es la comisidn brota del
intermediario. Por ¢jemplo: la empresa PAZ S.A. emite 500 000 acciones comunes en junio de
1997, ¢l intermediario paga por ellas $ 40.00 por cada una, y fija un precio de reventa de § 40.50
cada una, por lo tanto, la comisidn bruta dei intermediario es de $ 0.50 por cada accién

Oferta privada, En las colocactones no suscritas los intermediarios establecen una comisién
por la comercializacién v venta de fos valores de acuerdo a! velumen de acciones vendidas por el
mtermediario En esta oferta los valores son vendidos directamente a determinados grupos de
inversionistas como aseguradoras o fondos de pensidn,

Lo mportante para la empresa es detenminar que tipo de oferta debe realizar, pablica o
privada. Para ello la empresa necesita analizar los costos ocasionados por las comisiones cobradas
por los diferentes intermedianos o sascribir los valores a intermedianos, y con base en lo anterior
seleccionar fa mejor opcidn Asi mismo es fundamental el tipo de valores que se van a emitir
acciones preferentes o comunes, debide a las caracteristicas de cada un de ellas,

Las acciones preferentes otorgan a los propietanios de ellas dividendos periddicos y
mayores privilegtos que los accionistas comunes.

Los dividendos concedidos pueden ser fijados en un porcentaje o cantidad en umdades
monetarias. £l porcentaje en algunas ocasiones es ajustable de acuerdo a una tasa pactada con
anterioridad. Existen diversas cliusulas que regulan las acciones preferentes, esto puede vanar de
acuerdo a la empresa, algunas son:

+ Pago de dividendos. Las acciones preferentes otorgan prioridad en la distmbucidn de
dividendos frente a los accionistas comunes, sin embargo hay acciones preferentes gue
establecen prioridad a los accionistas comunes.
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* Parficipacién. Las acciones prefersmtes establecen que Jos propietarios solamente
recibirin los dividendos sefialados.

¢ Redencién. Las acciopes preferentes pueden ser pagadas demtto de wn plazo
determinado.

e Derechos de votacién. Los accionistas preferentes no tienen derecho de votacion.

¢ Los accionistas preferenies tienen prioridad sobre los accionistas comunes en la
liquidacion de activos de Ja empresa emisora.

Acciones comunes. Las acciones comunes representan una inversion esperando obtener
rendimientos en el futuro. Las caracteristicas principales de las acciones comunes son:

» Propiedad. La propiedad de las acciones comunes puede ser de vm grupo cerrado de
accionistas o de un amplio grupo de inversionistas individuales.

¢ Valor nominal. Es el valor fijado para cada accion, sin embargo. las acciones
aormalmente son vendidas a un precio mas alto de su valor nominal

+ Derecho de votacién. Las acciones comunes otorgan el derecho de votacion para elegir
alos dirigentes de Ia empresa y en algunas decisiones de la empresa

+ Dividendos. La propiedad de acciones comunes no asepura la obtencion de uiiidades
en forma de dividendos periddicamente, sin embargo pueden recibir rendimientos por
medio del valor de sus acciones.

Emisién de bonos. El bono es un certificado emitido por una empresa, el cual respalda su
adeudo, y por medio de él se compromete a pagar en una fecha determinada una cantdad
previamente establecida. La emision de bonos presenta las siguientes caracteristicas:

¢ Conversién Algunos bonos llamados convertibles permiten a los tenedores
convertirlos en un niimero determinado de acciones, cuando el precio de las acciones
en ¢f mercado sea mayor que &l precio def bono.
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Redencion. Esto permite al emnisor de los bonos adquirtilos antes de su vencimiento. En
este caso el emisor fija un precio de redencién mayor al valor nominal del bono, La
ventaja de emitir bonos con clausula de redencién es que proporciona a la empresa
emisora comprar los bonos s1 las tasas de inferss disminuyen, y emitir bonos con un
interés menor.

Garantia de compra de acciones Representa para el tenedor el derecho de adquirir un
nimero determinado de acciones.

La emision de bonos congiste en los sigulentes procesos: contrato de emision, en el cual
son establecidas las condiciones que rigen la emision de fos bonos, como- tasas de interés, fechas
de pago, requisitos de los fondos de amortizacion, clausulas de redencién, etc.; cliusula de
redencién, que permite a la empresa emisora adquirir los bonos antes de su venciniento vla
designacion de un fiduciario, que es una persona o institucidn con la foncién de vigilar que la
emisora cumpla con las obligaciones contraidas,

Los diferentes tipos de bonos son.

a}

b)

<)

d)

e)

LY

Bonos qurografarios Sus garantias de pago son iwguales a las de los acreedores en
general

Bonos quirografarios subordinados. El pago serd cubierto hasta que sean cumplidas las
obligaciones con los acreedores mas antiguos.

Bonios de ingreso. El pago de intereses se realiza solamente cuando hay utilidades en ia
SIMPISSA STUSOTa,

Bonos hipotecarios Estos son garamtizados com activos de la €IMpresa emisora
{edificios principalmente).

Bonos en garantia. Son garantizados con acciones o bonos cuya propiedad es de la
empresa efisora

Bonos cupdn cero. Sen emitidos con un interés muy bajo y son vendidos con un gran
descuento respecto 2 su valor nommal, de donde s genera la ganancis del accionista

Bonos de tasa variable En estos bonos los intereses se ajustan a la fluctuacidn de las
tasas de interés en ¢ mercado.

Bonos chatarra. Los bonos chatarra son emitidos por empresas con alto nesgo y pagan
altos rendimientos.
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i) Bonos redimibles. El rendimiente de estos es menor, ya que pueden reembolsarse al
velor nomming).

Préstamos bancarios. El préstamo a largo plazo tiene un costo més alto que a corto plazo,
ademas de ser generalmente con garantia. Los elementos que deben considerarse en los préstatnos a
largo plazo son.

a) Vencimiento, Existe mayor riesgo en los préstames a largo plazo para la institucion
que lo otorga, por esto, los intereses son altos en este tipo de financiamiento. El
vencimiento dei préstamo debe ser el 4ptimo de acuerdo a las necesidades de la
empresa solicitante.

b) Monto del préstamo. El monto del préstamo debe solicitarse tras un cuidadoso andlisis
de las condiciones financieras de la empresa y del entorno econdmico, politico y social,
para evitar caer en el incumpliniento del adeudo contraido.

¢) Interés. El mterés generalmente es fijado con base en el interés de los cerpificados de fa
tesoreria o de una tasa lider.

d) Garantia. Los préstamos a larpo plazo son parantizados con maquinaria v equipo,
edificios, terrenos, etc.

Arrendamiento. El arrendamiento consiste en la concesidn de bienes por parte del
arrendador, a cambio de pagos periddicos efectradog por el arrendatario quien tiene el derecho
exclusivo de utilizar los bienes durante un tiempo determinado. E amendamiento es considerado
como una fuente de financiamdento a largo plazo debido a la namraleza de la obligacidn, por que
tanto ef pago del principal asf como de los intereses son obligaciones fijas similares a las originadas
por el financiamiento mediante denda. Las condiciones del contrato de arrendamiento incluyen el
periodo durante ¢l cual se arrendara ¢l bien, los pagos por concepto de renta las fechas de ellos, v fa
asignacion de los gastos asociados {mantenimmento, impuestos, seguros, etc.). Los distmtos tipos de
arrendamiento son:

Arrendamiento financiero. Los arrendamientos financieros son contratos no susceptibles
de cancelacion, e incluyen clausulas para la renovacidn o adquisicion del bien al témmino del
contrato v normalmente son 2 largo plezo. En este tipo de contratos ¢l arrendatario es €l
responsable de los gastos propios del bien arrendado como mantenimiento, impuestos, seguros,
etc. Generalmente los pagos amortizan el valor del bien v generan al arrendador un rendimiento
por intereses durante el piazo del contrato, el cual por lo regular se aproxima a la vida 1til del
bien. En el arrendamiento financlero los contratos especifican algunas opciones para el
arrendatario al vencimiento, como renovacion del contrato, opeidn a compra y en ocasiones un
porcentaje de la utilidad al arrendador, por la venta del bien a un tercero.
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Arrendamiento operative. En el arendamiento operative el arrendador es el responsable
de los gastos Ce manterimienio, ympuestos, sepuros, etC., y ¢! conirato es susceptible de
cancelacién por parie del arrendatario, dando aviso con previa anticipacion. Como regularmente
el plazo del contrato es a mediano plazo (de uno a cinco afios), fos pagos efectuados por el
arrendador no amortizan totalmente ¢l valor del bien.

Venta y arrendamiento. En este contrato la empresa o propietario de un bien lo vende a otra
parte v esta a su vez se lo renta después de la venta. La empresa que vende ¢l bien recibe ¢l precio
de venta en efectivo ¥ el uso del bien durante el ptazo del contrato, simultineamente se obliga a
realiza pagos peribdicos por ta renta y g renunciar a 1a propiedad del bien. Este fipo de contratos es
uitlizado generalmente en edificios y terrenos

Determinacion de la estructura de deuda 6ptima.

Para determinar Ja estructura de deuda 6ptima, es pecesario considerar el efecto gue una
determinada opcién de endeudamiento tiene sobre las utilidades por accidén (UPA). Las UPA son el
mejor indicador del desempefio de la empresa, y por esto es una referencia para considerar una
determmunada estructura de endendamiento. Los efectos producidos en ta empresa por la adquisicion
de un activo fijo mediante financiamiento se muestran en el sigeiente ejemplo.

La empresa GALVE S.A. necesita $ 3 000 000 para un proyecto de ampliacion de las
instalaciones, y tiene las siguientes alternativas de financiamiento:

2y Emitr 100 000 acciones comunes adicionales con precio de $ 50.00 cada una.

b} Emidr acciones preferentes con dividendos del 10 % anuales,

iy Emitir obligaciones con ntersses del 14 % anuales, pagaderos semestralmente

s]

4y Solicitar un préstamo bancario a 5 afios con intereses del 15 % anuales

La vtilidad de operacion proyectada es de § 1 200 000, La tesa de impuesto sobre la renta
es de 54 % vy hay 200 000 acciones en circulacion Partiendo de la utilidad de operacidn se caicula
la utihdad por accidn para cada unma de las alternativas de financianmento v con esto poder
deterrminar en que opcion la utitidad por accion es mayor.
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GALVE S.A.

Emision de Préstamo Emision de

acciones bancario  obligaciones
Utilidad operativa $ 1200000 $ 1200000 $ 1200000
Gastos financieros 90 000 84 000
Utitidades antes de impuestos 1200000 1110 000 1116 Q00
impuesto sobre la renta 408 000 377 440 37% 440
Utilidad nefa 792 000 732 560 736 560
NOmero de acclones 300000 200 000 200 000
Utilidades por accion $ 264 $ 366 $ 368

En el cuadro anterior se observa que:

a) En la emision de acciones la utilidad neta (§ 2.64) es mayor que en las omas dos
alternativas, sin embargo, la utilidad por accidn es menor como Comsecuencia de
distribuir las utilidades después de imtereses e impuestos entre un mayor DUMEro de
acciones.

b} En las opciones del préstamo bancario y la emisidn de obligaciones las utilidades por
accion ($ 3.68 y § 3.66 respectivamente) son mayores que en la emision de acciones.

¢} A su ver la enmusién de obligaciones (& 3.68) presenta mayores utilidades por accion
que el préstamo bancario ($ 3.66).

La emision de acciones implica menores riesgos que el préstamo bancaric o la erusion de
obligaciones, pues o genera la obligacién de pagar el principal € intereses, pero. a los acciomstas
les proporciona una menor utilidad por sus acciones, lo cual en cierto aspecto podria considerarse
una desventaja para ellos. Sin embargo, a! optar por solicitar un préstame o emitir obligaciones, los
accionistas de la empresa deben tomar en cuenta lz liquidez de la empresa, ya que de no haber
capacidad para cumplir con las deudas a corto plaze, la empresa podria enfrar en guiebra, y los
accionistas perderia su inversion. Para analizar la hquidez y la estructura de capital se utilizan los
estados financieros de la erapresa, principalmente el estado de situacién financiera y el estado de
resultados.



El estado de situacion financiera de GALVE S.A. es ¢l siguicnte:

ESTADO DE SITUACION FINANCIERA AL 31 DE DICIEMBRE DE 1998

ACTIVO

CIRCULANTE

EFECTIVO E INV. TEMPORALES $ 1200000

CUENTAS POR COBRAR 800 00C

INVENTARIOS 2000000 4000000

NO CIRCULANTE

TERRENO 3 000 000

EDIFICIO 2 500 000

DEPRECIACION ACUMULADA 750000 1750000

MAQUINARIA Y EQUIPO 950 000

DEPRECIAGION ACUMULADA 250000 700000

MOBILIARIO Y EQUIPO 300 000

DEPRECIACION ACUMULADA 200000 100000

TOTAL ACTIVO $ 9550000
PASIVO Y CAPITAL CONTABLE

PASIVO A COSTO PLAZO

PROVEEDORES $ 860000

DOCTOS. POR PAGAR 400 000

ACREEDORES DIVERSOS 400000 1600 000

CAPITAL CONTABLE

CAPITAL COMUN & 000 000

UTILIDADES RETENIDAS 1158 000

UTILIDAD DEL EJERCICIO 792000 7950000

TOTAL PASIVO Y CAPITAL CONTABLE $ 9550000

Rendimiento sobre el ackivo total de la empresa Muestra la eficiencia de las operaciones de
la empresa a2l comparar la utilidad neta con los activos totales, considerando fos impuestos e
independientemente de quien haya financiade a los activos En el g emplo se medird el rendimiento

sobre los activos de cualquiers de las opeiones, va que esta tazén no considera el financiamiento,
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Préstamo bancario

Utilidad neta + [Gastos financieros (1 - 34 %) 1*
Rendimiento de actives = =

Activos totales
732 560 + {90 000 {0.66) ] 791 960
Rendimiento de activos = = — =631%
12 550 000 12 550 000

* La operacitn realizada con los gastos financieros se debe a que el 34 % del costo de los
intereses es absorbido por ¢f fisco v €l otro 66 % por la empresa. Para Negar a $ 732 560 de utilidad
neta, la empresa disminuyo § 90 000 a su utilidad operativa, y a esto le aplico el 34 % de impuesto,
de ese gasto para la empresa, el fisco deja de percibir $ 30 600 por concepto de tinpuestos, por lo
tanto, § 90 000 - $ 30 600 = § 59 400 mas la vtilidad neta dan el resultado de $ 791 960.

Grado de endeudamiento. Mide la relacién entre el capital contable v el total de pasives a
corto y a largo plazo. Si el resultado es mayor a uno, significa que la empresa obtiene la mayor
parte de su financiamiento de los accionistas v de las utitidades. Para este ejemplo se considera que
el pastvo a corto plazo mantendr una cantidad sunilar en el siguiente ejercicio

El endeudamiento actual es:

Capital contable 7 950 (00
Capital contable a pasivo = = = 497
Pasivo 1 600 000

Con la emision de acciones la relacién serd:

10 950 000
Capital contable a pasivo = ————— = 584
1 600 000

Con el préstamo bancario ¢ la emision de obligaciones 1a relacion serd:

7 950 000
Capital contable a pasivo= ——— = {72
4 600 000



Cobertura de los pastos financieros. Muestra la relacion entre los gastos financieros
generados por el endendsmiento y las utilidades disponibles para eubridos. Bsto es importan.e para
los accionistas de 12 empresa y para los acreedores, ya que ndica a los accionistas que tanto puede
disminuir la utilidad sin que elios tengan pérdidas, mientras para los acreedores refleja el grado de
proteccion de los mtereses que la empresa ha de pagarles.

Utilidad antes de impuestos + Gtos. financieros

Cobertura de gtos. Financieros =
Gastos financieros

Para el préstamo bancario:

FE10000 + 90000
Cobertura de gtos. financieros = = 13.33
S0 000

Para la emisién de obligaciones:

1 116 600 + 34 000
Cobertura de gtos. Financieros = = 1429
84 000

Con base en lo anterior se puede concluir que para GALVE S.A. la mejor opcion es emitir
obligaciones, por que el pago de intereses es menor que el préstamo bancario, la wtilidad por accién
es mayor y 1a contratacion de una deuda a largo plazo no pone en resgo la sinacion financiera de
la empresa
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CONCLUSION

La inestabilidad de la situacién econdmica, politica v social actual genera problemas
econdmicos y financieros a las empresas, el efecto es mayor o menor en las diferentes empresas, pero
es innegable que para que una empresa cumpla con sus objetivos y este en condiciones de competir
exitosamente en el mercado, necesita aprovechar Optimamente sns recursos. En este sentido las
empresas necesitan mejorar su productividad, ya que la productividad tiene la finalidad de producir
més con una menor cantidad de recursos a través de la administracién eficiente de estos recursos.

Generalmente ia productividad es relacionada con las operacicnes de produccidn de la
empresa, sin embargo, sin se conmsidera a la productividad come producr més como una menor
cantidad de recursos a través de la admimstracion eficiente de estos, resulta que el concepto de
productividad comprende a todas tas operaciones de la empresa.

Elincremento de la productividad en la empresa, implica mejorar la administracion de diversos
elementos, Para administrar eficientemente estos elementos se requiere de informacién contable Gtil y
confiable que facilite tomar decisiones cuya finalidad sea mejorar 1a productividad de la empresa. Estos
clementos son las ventas, 10s costos y gastos, et capital de trabajo (el efectivo e inversiones temporales,
cugntas por cobrar, e inventatios) la 1nversién y financiamiento de los recursos.

La informacién generada por la contabilidad permite una eficiente adrmimistracion de las ventas
y los costos y gastos lo cual incrementa los 1ngresos y optima la utilizacion de los insumos en la
empresa

El efective e inversiones temporales, cuentas por cobrar, inventarios, y el financiamiento
integran el ciclo financiero de la empress; es a wavés de este ciclo econdmico como la empresa obtiene
sus ingresos y cubre sus cOMpromisos operatives y financieros oportupamente. En lz medida que sean
administradas eficientemente estos elementos, la empresa recuperara la inversion realizada v obtandra
mayores utilidades.
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